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спрямованасформувати у студентівґендернучутливість до процесів, 
щовідбуваються в економічнідіяльності. 

Метатацілідисципліни 
Формування у студентівздатності до 
розумінняосновнихзакономірностейсоціологічногозабезпеченнягармонізаціїг
ендернихвідносин в економічнійдіяльності. 

Форматзанять 
Лекції, практичнізаняття, самостійна робота, консультації. Підсумковий 
контроль – залік. 

Компетентності 
ЗК06. Здатністьприйматиобґрунтованірішення. 
ЗК 07. Здатністьмотивувати людей та рухатися до спільної мети. 
CK09. Здатністьорганізовувати роботу з мотиваціїпрацівників в 
установахекономічногопрофілю. 

Результатинавчання 
ПР01. Аналізуватисоціальніявища і процеси, використовуючиемпіричнідані 
та сучасніконцепції і теоріїсоціології. 
ПР10. Розроблятиприкладніпроекти з мотиваціїпрацівників в 
установахекономічногопрофілю. 

Обсягдисципліни 
Загальнийобсягдисципліни 90 год. (3 кредита ECTS): лекції – 16 год., 
практичнізаняття – 16 год., самостійна робота – 58 год. 

Передумовививченнядисципліни (пререквізити) 
Соціологічнийсупровідекономічноїдіяльності. 
Теоретична соціологія ХХІ століття. 

Особливостідисципліни, методитатехнологіїнавчання 
Лекції проводятьсяінтерактивно з використанняммультимедійнихтехнологій. 
На практичнихзаняттяхвикористовуєтьсяпроєктний підхід до навчання, 
ігровіметоди, акцентуєтьсяувага на застосуванніінформаційнихтехнологій в 
соціолоії. 

Програманавчальноїдисципліни 

Темилекційнихзанять 

Тема 1. Ґендеряксоціальнийфеномен. 
Біологічна і соціальна стать. Гендерніролі та гендерна рівність. Історичний 
контекст розвиткугендернихстудій та боротьби за гендернурівність. 
Методологіягендернихдосліджень. 

Тема 2 Методологіягендерногоаналізуекономічнійдіяльності. 
Ґендернідослідження. Жіночідослідження. Соціальнийконструктивізм. 
Біологічнийдетермінізм. Комплекснийґендернийпідхід 
(ґендерниймейнстримінг). 



Тема 3. Гендер і ринокпраці. 
Ґендернийвимірекономіки. Гендерна зайнятість. Ринокпраці. 
Ґендернийаналіззайнятості в сучаснійУкраїні. Дискримінація на ринку праці. 
Дискримінація на рівніпереваг.  

Тема 4. Гендернасегрегація. 
Гендерна сегрегація. Видигендерноїсегрегації. Горизонтальна 
професійнасегрегація. Вертикальна професійнасегрегація. «Скляна стеля». 
«Склянастіна». 

Тема 5. Управлінськадіяльність: ґендерніособливості. 
Лідерськаефективність. Гендернітеоріїлідерства. Жіночелідерство. 
Гендернийпідхід. Токенізм. Андрогінність. Політикарівнихможливостей. 
Гендерний стереотип в управлінні.   

Тема 6. Домашнєгосподарствоякоб’єктдослідженняґендерноїекономіки. 
Неокласичнийпідхід. Г. Беккер. Концепціялюдськогокапіталу. 
Марксистськийпідхід. Концепція трудового процесу. 
Теоріяінституціоналізму. Т. Веблен. Нова економікадомогосподарств. 

Тема 7. Шляхидогендерноїрівності: світовийдосвід. 
Гендерна політикаЄвропейського Союзу: загальніпринципи та найкращі 
практики. Рівні права і можливості для жінок і чоловіків у договорах ЄС. 
Подвійнийпідхід у гендернійполітиці ЄС (гендерна пріоритетизація і 
спеціальні заходи). 

Тема 8. Гендернакультуратаекономіка. Соціально-
економічніпрактикиукраінцівпідчасвійни. 
Культура як система. Функціїкультури. Гендерна культура як результат 
гендерного виховання. Гендерний аспект соціально-економічних практик 
вимушенихмігрантів. Інстуціоналізаціясоціально-економічних практик 
вимушенихмігрантів. 
 

Темипрактичнихзанять 

Тема 1. Ґендеряксоціальнийфеномен. 
Розгляньтеосновніметодологічніпідходи в гендернихдослідженнях (фемінізм, 
соціокультурний, структурний).  Гендерна перспектива при 
обранніметодології в науковомудослідженні. Взаємозв'язокміжметодологією 
та етичними аспектами в гендернихдослідженнях. Переваги та 
недолікирізнихметодологічнихпідходів у вивченнігендернихпитань. 

Тема 2 Методологіягендерногоаналізуекономічнійдіяльності. 
Ґендернідослідження. Соціальнийконструктивізм. Біологічнийдетермінізм. 
Комплекснийґендернийпідхід (ґендерниймейнстримінг). 

Тема 3. Гендер і ринокпраці. 
Рекомендованіфільми для перегляду: Фільм про боротьбужінок за трудові 
права, зокрема, у профспілках «Зроблено у Дагенхаймі» (2010), фільм про 
боротьбужінок за умовипраці та протисексуальнихдомагань у США 
«Північнакраїна» (2005). Творчізавдання: як Ви ставитеся до списку 
забороненихпрофесій в Україні? Опитуваннясередпрацівниківрізних сфер 



щодогендернихаспектів ринку праці. Вивчити структуру організацій та 
розподілгендерів на керівних посадах. Аналізуватирізницю в оплатіпраці.  

Тема 4. Гендернасегрегація. 
Аналіз ринку праці: аналіз ринку праці з огляду на гендернусегрегацію. 
Спостереження за кар'єрнимитраєкторіями. Аналізрекламнихматеріалів. 
Розробкапрограмирівності. Гендернеосвітнєвідео: Створеннявідеоматеріалу: 
короткий відеоролик, якийпідсвічує проблему гендерноїсегрегації у різних 
сферах суспільства та пропонує шляхи вирішення. 

Тема 5. Управлінськадіяльність: ґендерніособливості. 
Аналізкадровоїструктури. Розробкагендерноїстратегіїрівності, 
розвиткулідерськихякостей та створеннягендерноїдружби в команді. 
Опитуваннясередстудентівщодогендерноїатмосфери в колективі. Гендерна 
політика в часивійни. 

Тема 6. Домашнєгосподарствоякоб’єктдослідженняґендерноїекономіки. 
Розподілобов'язків в домашньомугосподарстві: опитуваннясередсімей з 
питаньщодорозподілуобов'язків в домашньомугосподарстві. 
Оцінкавартостінеоплачуваноїпраці: соціально-
економічнийаналізвартостінеоплачуваноїпраці в домашньомугосподарстві. 
Впливдомашньоїпраці на кар'єру: соціологічнедослідження, спрямоване на 
вивченнявпливудомашньоїпраці на кар'єрнийрозвиток. Гендерний аспект 
споживання: анкетування та фокус-груписередстудентів для 
вивченнягендернихаспектів у сферіспоживання та йоговплив на 
економікудомашньогогосподарства. 

Тема 7. Шляхидогендерноїрівності: світовийдосвід. 
Аналізпрограм та ініціатив: аналізрізноманітнихсвітовихпрограм та ініціатив, 
спрямованих на підтримкугендерноїрівності. Кейси країн: 
дослідженняїхнідосвіду у досягненнігендерноїрівності. Аналіз стану 
гендерноїрівності у різнихкраїнахсвіту.  
Конкретніпропозиції та рекомендації для поліпшеннягендерноїрівності в 
Україні. 

Тема 8. Гендернакультуратаекономіка. Соціально-
економічніпрактикиукраінцівпідчасвійни. 
Аналізрекламнихкампаній. Дослідження ринку праці. 
Економічнаактивністьжінок у підприємництві. Соціально-економічнийвплив 
ролей в сім'ї. Вивченнявпливугендерноїкультури на споживчівибори. 
Аналізсоціально-економічних практик українцівпід час війни. 

Темилабораторнихробіт 
Не передбачено 
 

Самостійнаробота 
Опрацьовуваннялекційногоматеріалу. 
Підготовка до практичних(семінарських) занять  
Самостійневивчення тем та питань, які не викладаються на 
лекційнихзаняттях. 
Виконанняіндивідуальнихзавдань, підготовкакоманднихпроектів. 
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Змістовний модуль № 1. Гендер та економічна діяльність. 

Тема 1. Ґендер як соціальний феномен. 

1. Біологічна і соціальна стать.  
2. Гендерні ролі та гендерна рівність.  
3. Історичний контекст розвитку гендерних студій та боротьби 

за гендерну рівність. 
4. Методологія гендерних досліджень 
 

1. Біологічна і соціальна стать.  
 

Концепція ґендеру стала загальновизнаним досягненням 

неофеміністського руху, що розгорнувся в 60–70-х роках на За- ході. Цей 

рух, врешті-решт, змінив уявлення про зміст демокра- тії, змусив побачити 

багатобарвність соціального простору. Ви- знання різноманітності 

соціальних явищ і суперечностей дозволило розпочати новий дискурс про 

наявність і можливість співі- снування різних форм суб’єктивності. 

До дискусії про сутність чоловічого та жіночого долучилися 

представники всіх наук про людину – біологи, психологи, антропологи, 

етнографи, філософи, психологи, соціологи тощо. 

У міру розвитку цих досліджень науковці почали будувати свій аналіз, 

керуючись порівняльними характеристиками чолові- чого та жіночого. 

Поняття “ґендер”, застосування якого передбачало перехід досліджень з 

біологічного рівня на соціальний та відмову від постулату про природне 

призначення статей, стало ключовим. 

До 60-х років ХХ століття всі дослідження гуманітарних наук були 

андроцентричними і здійснювали їх з позицій чоловічого домінування в 

суспільстві. Фемінізм першої хвилі увів жінку та жіночу проблематику у 

предметне поле цих дисциплін. Неофеміністський рух 60–70-х років 

запропонував новий дискурс. По- чався активний пошук моделі рівних 

можливостей чоловіків і жінок. 

На початку 80-х років відбувається інтеграція жіночих до- сліджень у 

вищу освіту в ряді країн, а також триває процес ство- рення так званих 

“ґендерно збалансованих навчальних планів” за допомогою введення нового 

знання про жінок у традиційні соці- альні та гуманітарні предмети. 



Другий період розвитку жіночих досліджень був пов’язаний з 

переосмисленням не лише ролі жінок у житті суспільства, а й самого 

принципу традиційної, дисциплінарної організації знан- ня. 

Особливим спеціальним етапом розвитку жіночих дослі- джень став 

період середини 1980-х років. Він використовував принцип 

мультикультуралізму та був пов’язаним із продовжен- ням реструктуризації 

навчальних програм у напрямку залучення досвіду меншин, більшої 

толерантності та сенситивності до му- льтикультуральних відмінностей 

людей. 

Починаючи з цього періоду академічний фемінізм далі роз- виває все 

більш і більш мультикультуральну перспективу, нама- гаючись враховувати 

досвід жінок усіх рас, етнічних груп, соціа- льних прошарків і сексуальних 

орієнтацій. 

Показовим для жіночих досліджень цього етапу стало теоретичне 

осягнення свободи від расистського, етнічного або класового гноблення. 

Саме це пере- творюється на істинний пріоритет. 

У цьому контексті виникає й стає доречним центральний те- рмін 

“ґендер”, що одночасно фіксує новий предмет дослідження 

– варіативні стосунки статей у конкретному соціально-історич- ному 

ситуаційному контексті – і новий підхід дослідження, но- вий ракурс – 

намагання зняти ієрархічність ґендерних відносин. 

Процес формування мережі ґендерних досліджень розпочав- ся в 1980-

х – 1990-х роках у країнах Західної Європи. Їх основ- ними завданнями стає: 

забезпечити критичну перспективу дис- кусії з проблем жіноцтва, осмислити 

різнобарв’я феміністських підходів, а також важливість філософського 

осмислення катего- рії відмінність у сучасних феміністських дослідженнях. 

За період 1990-х років поступово по європейських країнах 

відкриваються дослідницькі організації, в назвах яких є термін “ґендер”. До 

своїх завдань такі асоціації долучають підтримку проектів у сфері ґендерних 

досліджень, розвиток теорії етики, справедливості та демократії, розширення 

перспектив соціальної політики за допомогою дослідницьких програм, 

міжнародного співробітництва науковців, неурядових організацій, засобів 

ма- сової комунікації, бізнесу та політиків. Проекти розробляються за такими 

напрямками: ґендер та соціальна філософія; теорія етики, справедливості та 

репродуктивних прав; культурні конфлікти, ко- лективні ідентичності й 

ґендерні відносини; громадянство, мобі- льність, співробітництво; рівні 



можливості й освіта протягом усьо- го життя; перспективи трансграничних 

форм демократії. 

Загалом становлення ґендерної теорії поступово прийшло до 

розмежування з жіночими дослідженнями. Такі розбіжності і їх 

обґрунтування були спричинені видозміною предмета дослі- дження. 

З плином часу феміністська методологія есенціалізму пере- творилася 

на різні форми постмодернізму. Характер таких видо- змін відбився на 

переході від логіки сутності (есенціалізм) до логіки різниці в ґендерних 

дослідженнях. Єдина субстанційна ка- тегорія жінки в жіночих дослідженнях 

перестала існувати як до- мінанта. 

Сучасні дослідники, як чоловіки, так і жінки, фахівці в галузі ґендеру, 

заперечують нав’язування соціальних ролей, які начебто відповідають 

властивим лише жінкам або лише чоловікам рисам. 

Концептуалізації ґендеру сприяла й загальна методологічна атмосфера 

другої половини ХХ століття. Якщо класичне розуміння науки та наукової 

раціональності (засобів досягнення наукового результату – знання, істини) 

походило з переконання, що наукова неупереджена свідомість повинна й 

здатна адекватно охопити все поле знання (передусім – об’єктивні закони 

природи та суспільства, що діють динамічно або статистично), то некласичне 

розуміння наукової раціональності охопило, окрім аналізу предмета 

пізнання, ще й аналіз його засобів. У некласичному проекті наукового 

пізнання йдеться про реалізацію можливості певного спільного аналізу, з 

одного боку, об’єктивних процесів, а з іншого – зовнішнього щодо них ряду 

усвідомлених дій і станів, тобто способу аналізу, який уможливлює 

народження й існуван- ня подібних станів життя та свідомості, в яких можна 

описати людську історію. Отож об’єкт аналізу видається можливим пі- 

знавати за допомогою взаємодії зі “станами життя та свідомості” суб’єкта 

пізнання, тобто в контексті історії. 

Введення терміна “ґендер” у науковий дискурс стало доволі вдалим 
прийомом, здатним переглянути споконвічно усталені уявлення про 
механізми відтворення статевої нерівності, про механізми реалізації влади, 
про статево-рольову структуру суспільства, головними рисами якого були 
патріархатність та гетеросексуальність. Розуміння ґендеру в сучасних теоріях 
ґрунтується на концепції соціального конструювання, яка поширюється в 
фемі- ністській літературі другої половини 80-х років ХХ століття в новому 
тлумаченні. 

Розвиток теорії ґендеру, який у 80-ті та 90-ті роки ХХ століття привів 
до ідеї множинності ґендерів, мав філософською основою ідеї 



постструктуралізму та постмодернізму з їх зацікавленістю у всьому 
“неструктурному”, маргінальному, методологічною переконаністю в тому, 
що цінним є “все, що існує” (Пол Фейерабенд). 

Підсумовуючи, слід зауважити, що розуміння ґендеру в ґендерних 
дослідженнях має певні відмінності від його тлумачення й застосування в 
феміністських і жіночих дослідженнях. Це: 

 критика та відмова від есенціалізму в розумінні феномена 
статі; 

 визнання та застосування для теоретичного аналізу ґен- деру 
положень, розроблених у межах соціо-конструктивістської парадигми; 

 розширення предметного поля досліджень через залучення, 
поруч із жіночими, чоловічих досліджень, теорій сексуальності, квір-теорій; 

 розширення використовуваних методологічних підходів, 
зокрема й тих, які відкидав ранній фемінізм другої хвилі (наприклад, 
використання методів аналітичної філософії). 

Ґендер (англ. gender — «стать», від лат. genus — «рід») — соціально-

біологічна характеристика, через яку визначаються 

поняття «чоловік» і «жінка»[1], психосоціальні, соціокультурні ролі чоловіка 

і жінки як особистостей, на відміну від статі, яка позначає біологічні 

відмінності. На відміну від біологічної статі, гендер виступає набором 

соціально рольових самоідентифікацій (самовизначень), які можуть 

співпадати із суто біологічними статево-рольовими стереотипами або 

суперечити їм..Ґендерні відмінності формуються у процесі соціалізації — 

навчання ролі чоловіків і жінок, який відбувається від перших днів 

народження до статевозрілого віку, і меншою мірою — пізніше. На це 

впливають сімейне виховання, школа, взаємодія з іншими дітьми та ігрова 

активність. Розуміння відмінностей між статями формується починаючи 

приблизно з двохрічноговіку.При співпадінні біологічних статево-рольових 

стереотипів із гендером статево-рольова поведінка може бути 

схарактеризована як нормативна; За відсутності такого співпадіння є 

підстави вести мову про гендерні інверсії. 

До 1960-х рр. психічні або поведінкові властивості, котрі ймовірно 

відрізняють чоловіків від жінок, називали статевими властивостями або 

відмінностями. У сучасному розумінні термін ґендер був уведений у 

науковий обіг американським психоаналітиком Робертом Столлером 

(RobertStoller) наприкінці 60-х років XX ст. — він запропонував 

використовувати для позначення соціальних і культурних 

аспектів статі поняття ґендер (англійською gender — рід), яке до того 

використовувалося тільки для позначення граматичного роду і тому не 

викликало жоднихконотацій з біологією. 

Відмінність понять «гендер» та «стать» 



Однією із найпоширеніших помилок в розумінні поняття «гендер» 

стосується використання його взаємозамінно із поняттям «стать». 

Оскільки соціальна стать не обов'язково збігається з 

біологічною статтю індивіда, з його або її статтю виховання або з його / 

її паспортною статтю, тому у наукових дослідженнях використовується 

розуміння ґендера у широкому сенсі. 

У психології та сексології під поняттям «ґендер» розуміється 

сукупність стандартів і сценаріїв поведінки, котрі суспільство визначає як 

«жіночі» і «чоловічі», котрі виражаються у двох головних категоріях —

 маскулінність і фемінність. Вони, у свою чергу, оприявнюються у стилі 

одягу, способах ходіння та говоріння, у манерах, захопленнях та інших 

способах поводження. 

Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) використовує термін 

ґендер для визначення «соціально обумовлених ролей, моделей поведінки, 

діяльності, а також атрибутів, які дане товариство вважає необхідними для 

чоловіків і жінок». 

Оскільки саме соціальна ідеологія відповідає за визначення типово 

чоловічих або типово жіночих ролей та моделей поведінки, певні соціальні 

суб'єкти, що домінують в сфері ідеологічного виробництва можуть за 

допомогою ідеології придушувати природні (біологічні) самоідентифікації 

чоловіків та жінок або ж заохочувати їх в той чи інший спосіб. 

Позиція щодо заохочення гендерної рівності шляхом придушення 

природних біологічних відмінностей між чоловіками і жінками є 

притаманною фемінізму як ідеології егалітарної спрямованості. 

Відмінності між жінками та чоловіками на біологічному рівні 

морфологічні відмінності у будові статевих органів та здатності до 

відтворення; 

фізіологічні — у жінок існують менструація, вони 

здатні народжувати дітей і виробляти молоко з молочних залоз; 

різниця у метаболізмі чоловічої та жіночої печінки; 

відмінності простежуються у різниці в обміні речовин у деяких 

частинах мозку чоловіків і жінок, що зумовлює деякі відмінності у способах 

когнітивної та емоційної обробки інформації, а також відмінності у частоті і 

наслідках ряду психічних розладів. 



Проте, на ці біологічні відмінності накладаються соціальні чинники, і 

залежно від того, якою мірою тлумачиться роль біологічних та соціальних 

чинників у розділенні ґендера, сформульовано два основних підходи. 

Підходи до розуміння ґендера 

статеворольовий підхід зводить ґендер до одного з його соціально-

психологічних проявів — ґендерних стереотипів (схем сприйняття), при 

цьому таке тлумачення відповідає початковому розумінню ґендера як 

соціальної надбудови над біологічною статтю; 

соціально-конструктивістський підхід розглядає відносини між 

чоловіком та жінкою перш за все як соціокультурно сконструйовані, акцент 

при цьому робиться на владних відносинах між чоловіком та жінкою, у той 

час як біологічні відмінності вважаються другорядними. 

На думку прибічників соціально-конструктивістського підходу, 

ґендерні відносини побудовані на домінуванні і підпорядкуванні, паритеті і 

нерівності, внутрішньогрупповому фаворитизмі та 

міжгруповій дискримінації. Вони створюють нерівність соціальних 

можливостей чоловіків та жінок, владну асиметрію, яка підкреслюється 

різницею у ґендерно-специфічних моделях спілкування. Визнання 

«об'єктивності» ґендерних відмінностей чоловіків та жінок 

маскує дискримінацію. 

Дійсно, біологічні підходи, і меншою мірою — ентноцентричні та 

теологічні ґендерні моделі досить часто використовуються для виправдання 

соціальних забобонів і несправедливостей. Ґендерні відмінності ніколи не 

повинні використовуватися для виправдання ґендерної нерівності, проте 

заперечувати, що ці відмінності існують або що вони не можуть вивчатися, 

може мати негативні наслідки для суспільства. 

Гендерні трансфігурації 

В багатьох сучасних суспільствах зазнає поширення явище і процес 

гендерної трансфігурації. Він виступає своєрідним прологом для поширення 

гендерних інверсій (андрогінії, гомосексуалізму, транссексуалізму і т.п) 

2 Гендерні ролі та гендерна рівність. 
Соціальні статуси є складовими соціальної структури будь-якого 

суспільства. Це позиції, з яких відбувається взаємодія зіншими. Соціальні 
ролі визначаються як сукупність очікуваньщодо поведінки індивіда, котрий 
займає певну позицію в процесівзаємодії. Ґендерні ролі зумовлені 
диференціацією всіх членівсуспільства на дві категорії – чоловіків і жінок – 



та передбачаютьочікувану від них ціннісно й нормативно визначену 
поведінку.Від народження кожна людина одержує приписаний статус 
відповідно до статі, тобто статус дівчинки/жінки та хлопчика/чоловіка з 
відповідними очікуваннями щодо їхньої поведінки. Про-те ґендерні соціальні 
ролі не слід розуміти як поділ усіх соціальних статусів, а відповідно, й ролей, 
на такі, що їх можуть виконувати лише чоловіки або жінки. Біологічно 
зумовленими, а от-же, унеможливленими до виконання представником 
протилежноїстаті є лише кілька ролей: вагітної жінки, матері, 
годувальницігруддю, дочки, дружини, бабусі тощо – для жінок та 
генетичногобатька, чоловіка, сина тощо – для чоловіків. Усі інші 
соціальніролі, які мають ґендерне маркування, тобто очікування щодо ви-
конання представниками однієї з двох статей, зумовлені соціально-
культурними, а не біологічними чинниками. Іншими словами,доглядати й 
навчати дітей, прати, прибирати, куховарити, виши-вати,ткати,  виконувати  
секретарськуроботу,забиватицвяхи, ремонтувати, видобувати вугілля, 
пілотувати літаки, здійснювати наукові відкриття, керувати, підіймати 
штангу може будь-хто,незалежновідбіологічноїстаті. 

Однак історично від чоловіків та жінок очікували виконаннябільшою 
чи меншою мірою різних соціальних ролей в усіх суспільствах відповідно до 
тих ціннісно-нормативних уявлень, якіформувалися й відтворювалися в 
процесі соціально-історичногорозвитку. 

Культуракожногосуспільства,якіуявасоціалізованоговнійіндивіда,місти
тьузагальненіуявленняпроте,якимиєчоловікийжінки та чим вони повинні 
займатися. Такі узагальнені усталеніуявлення стосовно спільнот чоловіків і 
жінок загалом називаютьґендернимистереотипами. 

Ґендерні стереотипи, як узагальнені уявлення про чоловіків іжінок, 
виявляються насамперед як ґендерно-рольові стереотипи,що стосуються 
прийнятності різноманітних ролей і видів діяльності для чоловіків і жінок, а 
також якстереотипи ґендернихрис, тобто психологічних та поведінкових 
характеристик, притаманних чоловікам і жінкам. 

Ґендерний розподіл праці, тобто соціальних ролей, слід ро-зуміти не 
просто як диференціацію тих чи тих соціальних функцій між чоловіками й 
жінками, а їх ієрархічне впорядкування,тобто стратифікацію різних видів 
діяльності та категорій людей,якіїхвиконують. 

Здебільшого ґендерні стереотипи є суттєвим перебільшенням 
відмінностей між чоловіками та жінками, в чому неодноразово 
переконувалися дослідники, опитуючи респондентів щодооцінки 
притаманних особисто їм різноманітних психологічниххарактеристик та 
поширеності цих якостей серед жінок і чоловіків загалом. 

У західній соціальній думці середини ХХ ст. в роботах 
видатногоамериканськогосоціолога,представникаструктурно-
функціонального аналізу Т.Парсонса та його колег обґрунтовується 
диференціація статевих ролей (на той час поняття ґендеруще не вживали в 
науці), зважаючи на потреби самого 
суспільствавуспішномуфункціонуваннійстабільномувідтворенні.Цейпідхід 
кілька десятиліть поспіль панував у західній суспільнійдумці й дістав назву 



статево-рольового. 
Саме антропологічні дослідження першої половини ХХ ст.поставили 

під сумнів біологічну детермінованість розподілу ґендерних ролей. 
дослідники довели, що немає загально-прийнятих понять фемінності та 

маскулінності, по суті, єдиноїбіологічно зумовленої моделі ґендерного 
розподілу соціальнихролей. 

Ґендерні стереотипи діють як когнітивніґендерні схеми, які управляють 
процесами опрацювання надаваної інформації таким чином, що людина 
сприймає, запам’ятовуєй інтерпретує її відповідно до сформованих у неї 
уявлень промаскулінне та фемінне. 

Сучасні дослідження ґендерних ролей і стереотипів переважно 
ґрунтуються на ідеях соціально-конструктивістської парадигми, в межах якої 
ґендер, зокрема, розглядається як соціальносконструйовані відносини за 
ознакою статі, насамперед відноси-ни нерівності. Соціально-
конструктивістський підхід до аналізуґендерно-рольових стереотипів 
оснований на переконанні, що 
всоціальномурозумінніжінкитачоловікистворюютьсясамимсуспільством, а не 
народжуються, не існує “жіночого” та “чоловічого” як природного та 
незмінного, ґендерні ролі формуютьсявнаслідок тривалої, постійно 
відтворюваної взаємодії між людьми ремонтувати, видобувати вугілля, 
пілотувати літаки, здійснюва-ти наукові відкриття, керувати, підіймати 
штангу може будь-хто,незалежновідбіологічноїстаті. 

Гендерна рівність означає, що люди будь-якої статі можуть вільно 
обирати будь-яку кар’єру, спосіб життя і користуватися своїми здібностями 
без будь-якої дискримінації. Їхні права, можливості і доступ до суспільства 
не залежать від статі. Гендерна рівність не обов’язково означає, що до всіх 
ставляться однаково. Різні потреби й прагнення людей цінуються однаково. 
Через це гендерну рівність часто пов’язують одночасно з егалітаризмом – 
прагненням до абсолютної рівності всіх членів суспільства.  

Які переваги гендерної рівності? 
Досягнення гендерної рівності матимуть значний позитивний вплив на 

світ. Ось лише деякі з переваг: 
Розвиток бізнесу 
Дослідження показують, що гендерна різноманітність покращує 

організацію інновацій та продуктивності. Коли жінкам надають доступ до 
рівної освіти (і, як наслідок, рівні можливості працевлаштування) – бізнес, 
який вони засновують, процвітає. 

Розвиток економіки 
Коли жінки можуть брати участь в економіці нарівні з чоловіками, 

економічна ситуація покращується. Значну роль у цьому відіграє усунення 
гендерного розриву в оплаті праці. Дослідження показують, що якби країни 
ОЕСР (Організація економічного співробітництва і розвитку) зрівнялися зі 
Швецією за рівнем зайнятості жінок, ВВП збільшився б на 6 трильйонів 
доларів. 

Покращення здоров’я 
Через такі перешкоди, як нерівний дохід і відсутність освіти, доступ до 

https://explainer.ua/tekst-pislya-yakogo-vi-perestanete-boyatisya-slova-gender/
https://www.pwc.co.uk/services/economics/insights/women-in-work-index.html


якісного медичного обслуговування для жінок часто є важко доступним. У 
дослідженнях йдеться, що якщо гендерну рівність буде реалізовано у сфері 
охорони здоров’я – жінки отримають більш якісний догляд, що призведе до 
поліпшення загального стану здоров’я суспільства. Відповідно, жінки з 
рівним доступом до освіти й рівним доходом зможуть краще піклуватися про 
своїх дітей. 

Позитивні зміни в родині 
На чоловіків негативно впливає гендерна нерівність. Особливо це 

помітно, коли йдеться про оплачувану відпустку за сімейними обставинами. 
Оскільки жінки вважаються основними особами, що доглядають за дітьми, 
чоловіки часто не можуть отримати відпустку. Це також стосується і 
ситуацій, коли йдеться про догляд за членами родини похилого віку. Якби і 
чоловіки, і жінки могли брати відпустку для сім’ї без дискримінації за 
ознакою статі, це зміцнило б сім’ї. 

Залучення жінок до політики 
Більшість політичних систем, як і раніше, орієнтовані на чоловіків. 

Якби гендерну рівність було реалізовано, світ побачив би набагато більше 
жінок, залучених до політичного процесу. Це включає політичне лідерство. 

Що таке гендерна дискримінація? 
Гендерна дискримінація описує ситуацію, в якій до людей звертаються 

по-різному просто тому, що вони чоловіки або жінки, а не на основі їхніх 
індивідуальних навичок або здібностей. 

Питання дотримання ґендерної рівності особливо актуальне в контексті 
децентралізації. В ході реформи громади отримали більш широкі 
повноваження і вже самі визначають напрямки свого економічного та 
соціального розвитку, надають послуги, вивчають та реагують на потреби 
мешканців – жінок та чоловіків різних соціальних груп. 

Розуміння ґендерних відмінностей і нерівності є частиною аналізу 
місцевого економічного розвитку. Під час проведення такого аналізу «жінок» 
і «чоловіків» розглядають не як одне ціле, а намагаються зрозуміти соціальні 
змінні: яка ситуація з молодими чоловіками, старшими жінками, молодими 
дівчатами з фізичними вадами, старшими чоловіками, які належать до 
національної меншини, тощо. Розуміння цих аспектів допомагає побудувати 
чіткішу та точнішу картину економічних змінних і перспектив. 

Місцеві органи влади можуть використовування інструменти 
ґендерного аналізу, такі як: аналіз доступності послуг для жінок та чоловіків, 
ґендерно-чутливе стратегічне планування, ґендерне бюджетування, які 
потребують використання даних розмежованих за ознакою статі. Це дає 
можливість враховувати відмінність у потребах жінок та чоловіків та краще 
їх задовольняти за допомогою реалізації місцевих програм. 

Крім того, питання дотримання принципу ґендерної рівності – це мета 
сама собою, зважаючи на міжнародні зобов’язання щодо забезпечення прав 
жінок і дівчат. Громада має бути зацікавлена в тому, щоб чоловіки та жінки 
були рівними партнерами в будь-яких ініціативах з економічного розвитку. 

  



 

Тема 2 Методологія гендерного  аналізу економічній діяльності 

1. 1 Ґендерні дослідження. 

2. Жіночі дослідження 

3. Соціальний конструктивізм. 

4. Біологічний детермінізм. 
5. Комплексний ґендерний підхід (ґендерний мейнстримінг). 

 

1. Ґендерні дослідження.  
ГЕНДЕРНІ ДОСЛІДЖЕННЯ (від англ. gender – стать) – напрям наук. 

досліджень у соціології, історії, психології та ін. галузях знань, в основу яких 

поряд з ін. покладено принцип відмінності між чоловіком і жінкою. Термін 

"гендер" ввела до наук. обігу амер. дослідниця Дж.Скотт у серед. 1980-х рр. 

Вона розглядала поняття "гендер" як категорію істор. аналізу, що, на відміну 

від понять "стать" з його біологічним та "рід" з його граматичним 

наповненнями, наголошує саме на тих відмінностях чоловіків і жінок, які 

формуються під впливом особливостей сусп. діяльності представників різних 

статей та в кінцевому підсумку визначають своєрідність їхньої соціальної 

поведінки. Поява гендерних досліджень була зумовлена зміною ролі жінки в 

сусп-ві в останній чв. 20 ст. і стала своєрідною відповіддю на потужний рух 

фемінізму (т. зв. жін. революція). Осн. об'єктом сучасних гендерних 

досліджень є жінка та соціальні відносини між статями. Між двома 

крайнощами, які існують в істор. підходах до гендерних досліджень, – 

повного їх ігнорування як "псевдонаукових" та перетворення їх на центр. 

проблему істор. досліджень, зокрема створення "окремої від чоловічої", т. зв. 

жін., історії, – поступово формується виважене ставлення до цих студій як до 

ефективного інструменту соціального і культурологічного аналізу історії 

взаємовідносин обох статей. У сучасній Україні гендерні дослідження 

динамічно розвиваються і проводяться як на базі держ. наук. і освіт. установ, 

так і громад. жін. оргцій та рухів. 

Сучасну методологічну матрицю гендерних досліджень формують 

теорії соціального конструювання гендеру, стратифікаційна теорія гендеру та 

теорія гендеру як культурної метафори. Наслідком становлення методології 

гендерних досліджень стала ідентифікація гендеру через набір 

характеристик, ролей та поведінкових відмінностей, які відрізняють жінок 

від чоловіків. Формування таких відмінностей відбувається не завдяки 

біологічним особливостям, а через соціальну та культурну взаємодію. Це 

означає, що на відміну від біологічної статі, гендер як соціальна стать має 



власні особливості, що стають продуктом соціального розвитку, домінуючих 

соціокультурних норм та очікувань. Еволюція гендерних досліджень 

доводить, що застосування гендерних ідей у науці може стати ефективною 

методологією аналізу, спираючись на об’єднувальну парадигму соціології, 

що має назву структурно-конструктивістського підходу. Такий підхід у 

гендерних дослідженнях передбачає поєднання двох концепцій: соціального 

конструювання гендеру – розглядає динамічний вимір гендерних відносин 

через створення і відтворення статей у процесі соціальної взаємодії; 

гендерної композиції – концентрується на структурних факторах, які 

визначають рамки гендерних відносин, створюють інституційні можливості 

для їх реалізації. Поєднання цих концепцій формує методологічний 

інструмент, ефективний для аналізу функціонування мікро- та макрорівнів 

суспільства та їх взаємопроникнення. Розкриваючи згадані теоретичні 

концепції, важливо виокремити ключові особливості гендеру як об’єкта 

дослідження – його динамізм та змінність, які в умовах трансформаційних 

процесів у сучасному суспільстві, посилення активності жінок та визнання їх 

внеску в різних сферах суспільного життя приходять на зміну біологічній 

зумовленості та сталості. 

 
2. Жіночі дослідження.   
Жіночі студії, жіночі дослідження (англ. Womenstudies) — це 

академічна галузь в області гендерних студій, що, спираючись 

на феміністську теорію та міждисциплінарні методи, досліджує жіноче 

життя, досвід, займається вивченням соціальних та культурних 

конструктів гендеру, системи привілеїв та утиску, відносин між владою та 

гендером, їх перетин з іншими ідентифікаціями та такими соціальними 

ознаками, такими як раса, сексуальна орієнтація, соціально-економічний 

клас. Жіночі студії мають на меті дослідити взаємодію між чоловіками та 

жінками в аспекті домінування чоловіків над жінками. Дослідження жіночих 

прав покладе край патріархату, джерелом якого є гноблення жінок у своїх 

правах. Жіночі дослідження мають на меті змінити усталену в суспільстві 

парадигму наукової упередженості андроцентричних точок зору. 

У Європі гендерні студії є актуальним предметом дослідження, що 
позначає трансформації, які необхідно поширити на світовому рівні. 
Навчальні курси з жіночих дослідженьпропонуються в більш ніж 700 
навчальних закладах Сполучених Штатів, а також у більш ніж 40 країнах 
світу.Концепція «жіночих студій» 35 років тому була радикально новою 
сферою дослідження. Впровадження терміну пов'язане з 
інституціоналізацією фемінізму та боротьбою за жіночі права. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B0%D1%80%D1%85%D0%B0%D1%82_(%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%B8%D0%BD%D0%B8)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B0%D1%80%D1%85%D0%B0%D1%82_(%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%B8%D0%BD%D0%B8)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%BA


Деякі жіночі студії нехтують сексуальними та емоційними 

відмінностями між жінками та чоловіками. 

Основним питанням, яке ставиться як в гендерних студіях, так і 

жіночих: «Що ми маємо на увазі під словом „гендер“?». Адже гендер — 

ключова складова організації інституцій, а також всієї організації 

суспільства. Оскільки поняття «фемінізм» виникло раніше за «гендер», 

можна стверджувати, що друге поняття є похідним від першого. Це 

спричинює зміну понять в феміністській політиці на глобальний фемінізм. 

Розуміння тіла є соціально сконструйованим фактом. Раніше тіло 
пояснювалось за допомогою біологічних відмінностей між чоловіками та 
жінками, пізніше виявили, що й інші фактори впливають на гендер. Наявні 
розбіжності у будові тіла, статевих органах, хромосомах та гормонах мають 
певне значення: люди які не підходили до цієї категоризації (жінка/чоловік) 
були девіантами, їх називали «люди третьої статі», гермафродити, 
або інтерсексуали. Сучасні медичні дослідження дають можливість по-
іншому подивитись на визначення статі, а саме те, що стать не є диморфною, 
а можуть варіюватися різні особливості. В більшості випадків поняття 
гендерних досліджень більш поширене, ніж жіночих. Між жіночими та 
гендерними студіями існують відмінності, хоча гендерні дослідження також 
сфокусовані на відновленні жінок в правах. 

В більшості скандинавських країн, окрім Фінляндії, було здійснено 

переклад не «гендерні студії» а «родові дослідження»[що це?]. Це пов'язано з 

тим, що уряд держави на перше місце ставить рівні можливості в 

академічному феміністському середовищі. 

 

3. Соціальний конструктивізм.  
Тема 

соціальногоконструктивізмунабулазначноїпопулярностісередгуманітарних та 

соціальних наук. Різноманітніоб’єкти (раса, стать, сексуальна орієнтація, 

емоції, психічнівідхилення) почали розглядатись як 

соціальносконструйовані. Досліджуючи природу соціальноїреальності, 

прихильникиданогопідходурозглядалисоціальне як продукт 

людськоїсуб’єктивності: люди визначають, інтерпретують і 

надаютьзначеннясвіту через своїповсякденнідії та інтеракції. Перш за все, 

розглянемо, щомаємо на увазі, коли говоримо про процесконструювання. 

Щосамеконструюється? Потрібнорозрізняти, з одного боку, існуванняоб’єкта 

з певними характеристиками, щоспіввідносяться, перш за все, з набором 

природнихзаконів та явищ, а з іншого – процесвбудовуванняданогооб’єкта у 

систему культурнихозначень та соціальнихзакономірностей. Ми не 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%83%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B1%D1%96%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BA%D1%96%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D1%96%D1%8F:%D0%A3%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%B9%D1%82%D0%B5_%D0%BF%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%BA


можемозаперечуватизакониприроди, і, власне, логікацихзаконів та 

логікаіснуванняоб’єктіввиступаютьпервиннимищодолюдськоїактивності, 

опосередковуючиїї та задаючинапрямдіяльності. 

З іншого боку, 

значеннясоціальногоконструктивізмунабуваєактуальності, коли йдеться про 

культуру у самому широкому розумінні та повсякденністьлюдськихрішень, 

якізалежатьвідтеорій, текстів, конвенцій, практик та концептуальних схем 

окремихосібабосоціальнихгруп у певномумісці та часі. 

Найбільшпоширеними є два напрямиконструктивістськоїроботи: один 

із них орієнтований на стратегіїмоделюваннясвіту, способимислення, 

різноманітнідискурсивні практики (динамічний аспект), інший – 

безпосередньо на об’єкт (формиповедінки, людськіякостітощо), 

якийрозглядається як результат соціальногоконструювання (змістовний 

аспект) 

Одна з таких методологій, яка на 

даномуетапірозвиткусоціологічногознанняявляє собою продуктивнийпідхід – 

парадигма соціальногоконструктивізму, яка, з одного боку, 

враховуєсукупність та взаємодіюрізних сфер соціальноїреальності, а з іншого 

– використовуєнетрадиційніспособианалізунауковихфактів. 

Таким чином, теоріяконструктивізму на 

сучасномуетапірозвиткусоціологічногознаннядаєможливість так само 

об’єктивнопізнаватидійсність, як цепропонуютьпозитивістськітеорії, 

щоспираються на факти, експерименти та цифри. 

Введеннятеоріїконструктивізму в контекст 

соціологічногонауковогопізнанняозначаєвикористаннясуб’єктцентристськоїп

арадигми та формуванняпарадигмисинергії, коли об’єктрозглядається як 

сукупністьорганічного, неорганічного та соціального, 

утворюючидинамічнісукупності, чий розвитокможназрозуміти, зважаючи на 

структурнуєдністьйогокомпонентів. Світпостає як глобальна комунікативна 

система, у побудовіякоїбере участь окремийсуб’єкт, створюючи не 

тількизнання про світ, але й об’єкти, що є йогоелементами.  

Важливим аспектом соціальногоконструювання є тема «актора» 

(термін, створений та отриманийрозповсюдження разом ізпарсонівською 

системою «суспільство модерна»), який, виступаючи, з одного боку, 

суб’єктомтрансформаціїсвіту, з іншого боку, також є соціальним 

конструктом. 



Індивідуум, таким чином, розглядається як гнучкийдискурсивний 

конструкт, щопостійнотрансформується у процесісоціальноївзаємодії. 

Тобтоформуванняідентичності не опосередковуєтьсясоціальними 

структурами та процесами, а є результатом соціальнихвзаємодій.  

Соціальнийконструктивізм, відмовляючисьвідрозуміннясоціальних 

проблем як статичних, пропонуєрозглядатиїх як послідовністьпевнихподій. 

Цейпідхіднабагатобільшоюміроювідповідаєпроцесуальнійприродісоціальної

реальності. 

4. Біологічний детермінізм.  
The біологічний детермінізм це теорія, яка стверджує, що поведінка 

людини визначається генами, тобто вона є вродженим і успадкованим 
фактором. Згідно з цією теорією, інтелектуальні здібності, спосіб реагування 
та можливості розвитку кожної людини контролюються їхньою генетичною 
інформацією. Детерміністи стверджують, серед іншого, що расизм, соціальна 
нерівність, агресивність або відмінності між статями обумовлені 
успадкованими факторами, як це відбувається з фізичними 
характеристиками.Домінуючі соціальні групи намагалися використовувати 
біологічний детермінізм, щоб виправдати зловживання при здійсненні своїх 
повноважень і увічнити утиск інших соціальних груп, які вважаються менш 
сприятливими. Виходячи з принципу, що як інтелектуальний потенціал, як 
реагувати, так і можливості розвитку кожної людини, впливають їхні гени, 
детерміністи встановили кілька висновків, у тому числі: По-перше, успіх 
різних соціальних класів і їхніх членів зумовлений вродженим, генетично 
контрольованим диференційним розумом. По-друге, расові соціальні 
відмінності обумовлені генетичними відмінностями, які в цьому випадку 
надають перевагу білим людям над чорношкірими. Інший висновок полягає в 
тому, що чоловіки генетично краще пристосовані, ніж жінки, до умов 
небезпеки або можливого пошкодження, оскільки їх хромосоми мають кращу 
здатність до синтезу, раціональності, агресивності та лідерської 
спроможності.  

Крім того, спадкові чинники несуть відповідальність за такі соціальні 
недоліки, як бідність і надзвичайне насильство. 

Нарешті, і з боку соціобіології, воно також встановлює, що войовничий 
гріх, територіальність, релігія, чоловіче панування, конформізм, серед інших, 
були відбиті в наших генах природним відбором.. Стівен Джей Гулд, у своїй 
роботі Помилка людини, аналізує історію біологічного детермінізму, 
спростовуючи в першу чергу антецеденти, на яких ця теорія побудувала свої 
основи (краніометрія, IQ і т.д.). 

Цей же автор вказує на три методологічні проблеми, які в цілому 

впливають на роботу з детермінізму: 

По-перше, захоплення вимірюванням та кількісним оцінюванням 
привело їх до припущення, що якщо будь-якій змінної присвоюється число, 



то вона є науково обгрунтованою для оцінки у всіх контекстах.. З іншого 
боку, переконання, що будь-яка якість є дійсною змінною, для простого 
факту визнання такої (тобто інтелекту). 

Нарешті, апріорне припущення, що всі розглянуті змінні є спадковими. 

5. Комплексний ґендерний підхід (ґендерний мейнстримінг). 
Гендерний підхід візначає гендер як організовану модель соціальних 

відносин між жінками і чоловіками, яка не тільки характеризує їх 

спілкування і взаємодію в сім'ї, а й визначає їхні соціальні відносини в 

основних інституціях суспільства, насамперед у професійної діяльності. 

Ґендер трактується як один із базових вимірів соціальної структури 

суспільства, який разом з іншими соціально-демографічними і 

культурними характеристиками (раса, клас, вік) організує соціальну систему. 

Гендер конструюється через певну систему соціалізації, розподілу праці й 

культурні норми, ролі і стереотипи, що існують у суспільстві та були 

створені до народження конкретного чоловіка або жінки, яка соціфлізуеться. 

Вони певною мірою визначають соціальні якості, здібності, види діяльності, 

професії людей залежно від їхньої біологічної статі. При цьому гендерні ролі 

і норми не мають універсального змісту і значно розрізняються в різних 

суспільствах. У цьому розумінні бути чоловіком або жінкою означає, зовсім 

не володіння певними природними якостями, а виконання певної ролі. В 

сучасних соціальних і гуманітарних дослідженнях гендер використовується 

не як незмінна і універсальна конструкція. Поняття гендер означає не річ або 

предмет, не багато речей або предметів, а комплексне переплетіння стосунків 

і процесів. Концепція гендерного підходу стосується не тільки жінок або 

чоловіків, але й відносин, що складаються між ними. Гендерні відносини 

постійно переглядаються, а отже змінюються політичні, економічні, 

соціальні та культурні умови зовнішнього середовища на локальному, 

національному та міжнародному рівнях. На основі гендерного підходу 

проводимо гендерний аналіз - якісний та кількісний аналіз будь-якої 

інформації, що має гендерну цінність, мета якого - визначити присутність    у 

відносинах, що вивчаються,   невідповідності, нерівності 

та    встановити    межі    гендерної дискримінації. Він включає   збирання 

деталізованої гендерної інформації, яка стає основою політичного 

планування, встановлення міри виливу    гендерних програм планів на 

гендерну нерівність. Він також засвідчує як гендерні нерівні 

відносини можуть впливати на досягнення та цілі гендерної політики, 

включаючи гендерну рівність. 

  



 

Тема 3. Гендер і ринок праці. 

1. Ґендерний вимір економіки 

2. Гендерна зайнятість 

3. Ринок праці.  
4. Ґендерний аналіз зайнятості в сучасній Україні.  
5. Дискримінація на ринку праці.  
6. Дискримінація на рівні переваг.  

 

 

1. Ґендерний вимір економіки.  
Існує кілька міфів про доцільність інвестування в жінок. 
Інвестиції в жінок і гендерну рівність не окупляться. Проте подолання 

гендерного розриву призведе до зростання світового ВНП. У доповіді 

McKinseyGlobalInstitute доведено, що якщо жінки грають однакову роль на 

ринках праці з чоловіками, то зростання світового ВНП становитиме до 26 % 

(це 28 трлн доларів, тобто розмір сучасних американської і китайської 

економік). 

Нерівність притаманна лише розвитковим країнам. Гендерна рівність 

актуальна для всіх країн, незважаючи на рівень їх економічного розвитку. У 

США на кожні 100 чоловіків на керівних посадах припадає лише 66 жінок, 

тоді як жінки виконують удвічі більше неоплачуваної роботи з догляду. У 

Європі ситуація гірша: тут чоловіки обіймають 89 % керівних посад. 

Дохід жінок і чоловіків використовується однаково. Доходи жінки 

більшою мірою реінвестуються в сім’ї і громади, серед яких вони живуть, що 

сприяє їх економічному розвитку (зокрема освіті, харчуванню, охороні 

здоров’я). Дослідження, проведене в Бразилії, показало, що ймовірність 

виживання дитини зростає на 20 %, коли мати може керувати фінансами. 

Обмеження в розпорядженні фінансами і доступі жінок до них часто 

обґрунтовують культурними традиціями, станом здоров’я, соціальною 

ієрархією тощо. 

Жінки воліють працювати менше. Встановлення гендерної рівності 

дозволить рівніший розподіл обов’язків і заробітку. Наразіжінкипрацюють не 

менше за чоловіків, на них припадаєбільшачастканеоплачуваноїпраці — 

догляд за господарством, піклування про дітей і людей похилоговіку. В 

окремихрегіонахПівденноїАзії, Середнього Сходу і Північної Африки 

жінкивиконуютьбільше як 90 % неоплачуваноїроботи 



Подоланнянерівності автоматично збільшить доходи 

жінок. Контроль за доходами — крок до подоланнянерівності, а не навпаки. 

Дослідженняпоказують, щоможливістьжінкизаробляти і брати участь у 

розподілісімейного бюджету 

сприятимезростаннюекономічногодобробутуродини. ПрограмаBolsaFamilia в 

Бразилії, щозабезпечуєсоціальнігрошовіпереказибезпосередньо дружинам, 

зафіксуваласкорочення на 25 % нерівності і на 16 % — кількостісімей, 

якіпроживають в умовахекстремальноїбідності. 

2. Гендерна зайнятість.   
Сьогодні проблема гендеру має надзвичайно цікаві та актуальні прояви 

і в економічному вимірі, залишаючись водночас і насамперед соціальною за 

своєю суттю. Справа, власне, не лише у тому, яку роль відіграєжінка в 

економічномужиттісуспільства. Питаннястоїтьзначноширше. Ще у 1808 році 

Ш. Фур’є, розмірковуючи над проблемами емансипаціїжінок у 

процесірозвиткулюдськогосуспільствазробиввисновок про те, що 

«розширенняпривілеївжінки є основою соціальногопрогресу». Наше 

суспільствопротягомостанніх 25–30 років, визначаючимісце і роль жінки, 

хиталося з боку в бік: спочаткубула думка про те, щожінка повинна 

обов’язковопрацювати, пізніше – щообов’язково повинна виховуватидітей, 

сидітивдома. Чоловічепатріархальнесуспільствопробувало і 

пробуєвирішитиціжіночіпроблеми за жінок і, частенько, без їхньоїучасті 

практично до сьогодні. Власне, останняобставинавизначаєзміст та 

формижіночоїдискримінації.Номінально гендерна дискримінація (від лат. 

discriminatio – різниця) означаєобмеженнячипозбавлення права за 

статевоюознакою (гендерною ознакою) в усіх сферах життясуспільства: 

соціально-економічній, політичній, духовній, сімейнопобутовій, сферіпраці. 

У більшостівипадків гендерна дискримінаціярозглядається як така, 

щопередбачаєформування «системисприяннячоловікам» за рахунокжінок. 

Соціальнадискримінаціяпризводить до зниженнясоціального статусу жінки і 

є однією з форм насилля над їїособистістю, і, отже, загрозою для їїбезпеки. 

Витокисоціальноїдискримінаціїслідшукати в сивійдавнині. Вжетодіучені і 

політикиприкривалинерівноправнеположенняжінки в суспільствідискусіями 

про те, чи є жінкалюдиною і чимає вона душу. Погляд на жінку, як на 

неповноціннуістоту, знайшовсвоєвідображення у філософських і 

теологічнихпрацях того часу. Почуттяпримітивно-

грубоїчоловічоїзверхностіщодожінки як ніхтоіншийсформулював Сократ: 

„Три речіможнавважатищастям: щоти не дика тварина, щоти грек, а не 

варвар, і щоти мужчина, а не жінка”. З часів Сократа пройшломайжедві з 

половиною тисячіроків, однак „жіноча” проблема не втратиласвоєїгостроти 



та актуальності і сьогодні. «Гендерна нерівність … 

ниніпритаманнавсімсуспільствам, незалежновідполітичного устрою та 

рівнясоціально-економічногорозвитку, і виявляється в 

нерівномірнихможливостяхчоловіків і жінок . . .» – і з цим, безперечно, треба 

погодитися і сьогодні.  

3. Ринок праці.  
Ринкова система являє собою сукупність взаємозв'язаних ринків, які 

охоплюють різноманітні сфери людської діяльності. Ці ринки 

взаємодіютьміж собою на основіцін, щоформуються на них 

підвпливомпопиту і пропозиції, конкуренціїтощо. Ринковіціни є 

тієюінформацією, щодаєзмогупостачальникам і 

споживачамресурсівприйматинеобхідніекономічнірішення та погоджуватиїх. 

Складовимиринковоїсистеми є: риноктоварів (сировини, матеріалів, палива, 

готовихвиробів, проектнихробіт, науковихдосліджень, послуг, житла), 

риноккапіталу (інвестицій, ціннихпаперів, грошей (кредитів)) і ринок 

праці.                                                              

Ринокпраці — цепередусім система суспільнихвідносин, 

пов'язанихізкупівлею і продажем товару «робоча сила». Крім того, 

ринокпраці є сферою працевлаштування, формуванняпопиту й пропозиції на 

робочу силу. Йогоможнатрактувати і як механізм, 

щозабезпечуєузгодженняціни та умов праціміжроботодавцями і 

найманимипрацівниками.                       Особливість ринку праціполягає в 

тому, щовінохоплює не тільки сферу обігу товару «робоча сила», а й сферу 

виробництва, де найманийпрацівникпрацює. Відносини, що тут виникають, 

зачіпаютьважливісоціально-економічніпроблеми, а тому 

потребуютьособливоїуваги з боку держави. У 

ринковійекономіціринокпраціохоплюєвсіхздатнихпрацювати: як зайнятих, 

так і не зайнятихнайманоюпрацею. 

Середнезайнятихрозрізняютьтакігрупипрацездатних людей: 

- особи, що не працюють, але бажаютьпрацювати й шукають роботу 

(безробітні, якімаютьвідповідний статус; особи, якімаютьвпершеприступити 

до трудовоїдіяльності; особи, якішукаютьзайняттяпісля перерви в роботі); 

- особи, котріхоча і мають роботу, проте не задоволені нею і шукають 

друге місцеосновноїабододатковоїроботи; 

- особи, якізайняті, проте явно ризикуютьутратити роботу і тому 

шукають друге місцероботи. 

Указанікатегорії людей і визначаютьпропозиціюпраці на ринку праці. 



Отже, ринокпраці — церинокнайманоїпраці. Вінохоплюєвідносинивід 

моменту найманняпрацівників на роботу до їхньогозвільнення. 

Сучаснийринокпрацівиконуєтакіфункції: 

Суспільногоподілупраці. Ринокпрацірозмежовуєнайманогопрацівника 

та роботодавця, розподіляєнайманихпрацівників за професіями та 

кваліфікацією, галузямивиробництва та регіонами. 

Інформаційну. Даєучасникампроцесукупівлі-продажу товару «робоча 

сила» інформаціющодо умов найму, рівнязаробітної плати, 

пропозиціїробочихмісць, якостіробочоїсилитощо. 

Посередницьку. Ринокпрацівстановлюєзв'язокміжроботодавцями та 

найманимипрацівниками, яківиходять на ринокпраці для 

задоволеннявзаємнихінтересів і потреб . 

Ціноутворюючу. Цеосновнафункція ринку праці, 

щовстановлюєрівновагуміж попитом і пропозицієюробочоїсили. Лише на 

ринку працівідбуваєтьсязагальневизнання затрат праці на відтворення товару 

«робоча сила» і визначаєтьсяйоговартість. 

Стимулююча. 

Завдякимеханізмуконкуренціїринокпрацістимулюєбільшефективневикориста

ннятрудовихресурсів з метою підвищенняприбутковостівиробництва, 

такожстимулюєнайманихпрацівниківпідвищуватисвійпрофесійно-

кваліфікаційнийрівень. 

Оздоровлюючу. 

Завдякиконкуренціїсуспільневиробництвозвільняютьсявідекономічнослабких

, нежиттєздатнихпідприємств. Ринокпрацідозволяєодержуватиперевагу в 

конкурентнійборотьбіпрацівникам з 

найбільшвисокимиякіснимипоказникамиробочоїсили. 

Самеринокстворюєтакумотивацію, яка з одного боку, 

примушуєпрацівниківтриматися за робочемісце в умовахгостроїконкуренції, 

а з іншого – матеріальнозацікавлює, стимулюєїхініціативність, 

компетентність, кваліфікованість. 

Регулюючу. Певноюміроюриноквпливає на 

формуванняпропорційсуспільноговиробництва, розвитокрегіонів, 

сприяючипереміщеннюробочоїсили з одних регіонів, галузей в 

іншібільшефективні. Ринокпрацірегулюєнадлишкитрудовихресурсів, 

їхоптимальнерозміщення, а, отже, і ефективневикористання. В 



Україніринокпраціщеповноюмірою не виконуєвсіхсвоїхфункцій, 

оскількизнаходитьсяще на студіїрозвитку. 

 

4. Ґендерний аналіз зайнятості в сучасній Україні.  
Для України є характернимивисокіпоказникиучастіжінок у 

складіробочоїсили з усталеноюорієнтацією на повнузайнятість. З часів СРСР 

централізованаплановаекономікапотребувалачисленноїробочоїсили, і 

держава заохочувала участь у нійжінок шляхом 

наданнядержавноїпідтримкисім’ям, забезпеченнясистемипільг і послуг 

(оплачуванівідпустки, державнідошкільнізаклади), широкого залученняжінок 

до системивищоїосвіти. Відповідно до державноїполітикизайнятості, жінки 

становили і становлятьбільшість у структуріробочоїсиликраїни. 

Протесучаснийаналізгендернихаспектівекономічноїактивностінаселеннявияв

ляєпевнідиспропорції. Рівеньекономічноїактивностіжінок і чоловіків, згідно з 

останнімистатистичнимиданими, відповідно становив 56,1 та 69,3%. 

Рівеньзайнятостіпрацездатноговікужінок – 61,1%, чоловіків, 67,7%. 

Рівеньбезробіттяжінок і чоловіків за методологією МОП – відповідно 7,5% та 

10,8% – відображаєтенденціюїхекономічноїактивності. З огляду на 

зазначеніпоказники, вже не можна категорично стверджувати про 

дискримінаційний характер 13 українського ринку працістосовножінок. 

Такожслідзазначити, що на цей час рівеньбезробіття в Українисереджінок є 

нижчим, ніж у середньому в країнахЄвросоюзу. 

Високірівніекономічноїактивностіукраїнськихжіноксупроводжуютьсятенден

цією до погіршення як кількісних, так і якісних характеристик зайнятості. В 

Україніжіночазайнятістьтрадиційнопереважає у сферах діяльності з 

невисокимрівнемсередньоїзаробітної плати – соціальногозабезпечення, 

освіти, охорониздоров’я, побутовогообслуговування та культури, у 

якихжінкистановлятьпонад 70% тих, хтопрацює. Водночас, «чоловічими» 14 

видами діяльностізалишаютьсявисокооплачуванігалузіважкоїпромисловості, 

транспорт, сфера підприємництва. РезультатианалізуМіжнародного 

кадрового порталу hh.ua (HH) показують, що попит на ринку праціУкраїни, 

як і в країнах ЄС, гендерно сегрегований, причому як горизонтально, так і 

вертикально22. Так, умовно «чоловічими» професійними сферами виявилися 

«безпека» (4% жінок), «інсталяція та сервіс» (5%), «автомобільнийбізнес» 

(9%), «видобутоксировини» (9%), «робочий персонал» (15%), а також 

«інформаційнітехнології» (16%). Меншетретинижінокшукають роботу й у 

сферах «виробництво» (21%), «топ-менеджмент» (24%), «транспорт, 

логістика» (24%) і «будівництво, нерухомість» (25%) (діаграма «Найбільш 

гендерно-сегрегованічоловічі та жіночіпрофесії»). Натомістьжодна з 



професійних областей не є суто «жіночою». В усіхпрофесійних сферах 

відсотокчоловіків становить не меншеп’ятоїчастини. Найбільштрадиційно 

«жіночі» галузі: «адміністративний персонал» (19% чоловіків), «управління 

персоналом, тренінги» (23%), «наука, освіта» (25%), «бухгалтерія, 

управлінськийоблік» та «фінансипідприємства» (27%). 

Такіданіпідтверджуютьскорішенаявністьусталенихгендернихстереотипів про 

традиційно “жіночі” та “чоловічі” професії. А також те, 

щочоловікиопановуютьвисокооплачуваніпрофесії, тоді як 

жінкиосвоюютьпрофесії з меншим доходом.  

5 Дискримінація на ринку праці. 

Дискримінація є одним із видів порушення прав людини. Сутністю 

дискримінації є диференційне ставлення до людини, що прямо чи 

опосередковано пов’язано з її певною ознакою. Із розвитком України як 

правової демократичної держави питання визнання факту існування в 

українському суспільстві дискримінації та створення умов для її подолання є 

одним із найбільш важливих у напрямі гармонізації національного 

законодавства із міжнародними стандартами щодо прав людини, а сьогодні у 

зв’язку з воєнним конфліктом у суспільстві має місце загострення фактів 

дискримінаційних проявів. Проблема дискримінації є досить актуальною як 

для України, так і для більшості країн світу та являє собою особливий 

науковий та практичний інтерес. Особливо широко це явище подано на 

ринку праці, що викликає безліч суперечностей у суспільстві, бо трудові 

відносини це найбільш важливі відносини в житті кожної людини, так як 

практично кожна людина є або роботодавцем або робітником. На сьогодні в 

Україні, незважаючи на низку нормативних документів, є проблема трудової 

дискримінації, існує безліч оголошень у газетах про прийом на роботу, які 

містять вимоги щодо віку, статі та навіть зовнішнього вигляду бажаного 

працівника. Тому суттєвим буде аналіз трудової дискримінації за такими 

формами виявлення: дискримінація за ознакою статі; гендерна 

дискримінація, пов’язана із сімейним станом; дискримінація за віком; 

дискримінація за зовнішністю. В останні роки в засобах масових інформацій 

з’явилась нова форма дискримінації – дискримінація переселенців. Треба 

відзначити, що більшість із наведених форм дискримінації, перш за все, 

стосуються жінок. Дискримінація за ознакою статі або сексизм – це ідеологія 

й практика дискримінації людей за ознакою статі. Вона заснована на 

установках або переконаннях, відповідно до яких жінкам (або чоловікам) 

помилково приписуються (або заперечуються) певні якості. Подібно расизму, 

сексизм передбачає перевагу в фізичних та інтелектуальних проявах, хоча не 

наводиться переконливих аргументів на користь того, що чоловіки краще, 



ніж жінки, або навпаки. Традиційні доводи, такі як вказівку на обмеженість 

жінок в плані навчання, творчості, або посилання на жіночу логіку або ж 

психологічну нестійкість, продовжують підтримуватися в суспільній 

свідомості деякими ЗМІ. При цьому чоловіче домінування розглядається 

просто як природне, очевидне, звичне й вічне, а отже, справедливе. 

Безробіття майже однаковою мірою є проблемою як для жінок, так і для 

чоловіків. Проте практика свідчить, що жінкам важче знайти роботу, ніж 

чоловікам. Це можна пояснити гендерними перевагами деяких роботодавців, 

які натякають на негативні моменти щодо жінки-працівниці, а саме: 

можливість вагітності, пологів та відпустки із догляду за дитиною; хвороби 

дитини і як наслідок − занадто часті лікарняні листи; неможливість частих та 

тривалих відряджень; неможливість працювати ненормований робочий день 

або затримуватися, у разі необхідності, після роботи. Рівень безробіття 

населення працездатного віку (за методологією МОП) у 4 рази перевищував 

рівень зареєстрованого безробіття, розрахованого відповідно до економічно 

активного населення працездатного віку (у жінок – у 2,9 разу, чоловіків – у 

5,6 разу). 

6.Дискримінація на рівні переваг.  
Дискримінація — рішення, дії або бездіяльність, спрямовані на 

обмеження або привілеї стосовно особи та/або групи осіб за ознаками раси, 

кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, віку, 

інвалідності, етнічного та соціального походження, сімейного та майнового 

стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками, якщо вони 

унеможливлюють визнання і реалізацію на рівних підставах прав і свобод 

людини та громадянина. 

Не вважаються дискримінацією дії, які не обмежують права та свободи 

інших осіб і не створюють перешкод для їх реалізації, а також не надають 

необґрунтованих переваг особам та/або групам осіб за їх певними ознаками, 

стосовно яких застосовуються позитивні дії, а саме: 

 спеціальний захист з боку держави окремих категорій осіб, які 
потребують такого захисту; 

 здійснення заходів, спрямованих на збереження ідентичності 
окремих груп осіб, якщо такі заходи є необхідними; 

 надання пільг та компенсацій окремим категоріям осіб у 
випадках, передбачених законом; 

 встановлення державних соціальних гарантій окремим категоріям 
громадян; 

 особливі вимоги, передбачені законом, щодо реалізації окремих 
прав осіб. 

Форми дискримінації          



 пряма дискримінація — рішення, дії або бездіяльність, що 
призводять до випадку, коли до особи та/або групи осіб за їх певними 
ознаками ставляться менш прихильно, ніж до інших осіб в аналогічній 
ситуації; 

 непряма дискримінація — рішення, дії або бездіяльність, правові 
норми або критерії оцінки, умови чи практика, які формально є однаковими, 
але під час здійснення чи застосування яких виникають чи можуть виникнути 
обмеження або привілеї стосовно особи та/або групи осіб за їх певними 
ознаками, крім випадків, якщо такі дії або бездіяльність, правові норми або 
критерії оцінки, умови чи практика об’єктивно виправдані метою 
забезпечення рівних можливостей для окремих осіб чи груп осіб 
реалізовувати рівні права і свободи, надані їм Конституцієюі законами 
України; 

 підбурювання до дискримінації — вказівки, інструкції або 
заклики до дискримінації стосовно особи та/або групи осіб за їх певними 
ознаками; 

 утиск — небажана для особи та/або групи осіб поведінка, метою 
або наслідком якої є приниження їх людської гідності за певними ознаками 
або створення стосовно такої особи чи групи осіб напруженої, ворожої, 
образливої або зневажливої атмосфери. 

До середини 90-х рр. досить поширеним був інший вид дис-
кримінаціївсферізайнятості,щоназивається“дискримінацієюнарівніпереваг”(к
олипідприємціберутьнароботупереважночоло-
віків).Цебулодобревиднозаналізупреси,дедоситьчастотрап-лялися 
оголошення про пошук робітників переважно чоловічоїстаті. І зараз 
трапляються оголошення, де віддається перевага 
тійчиіншійстаті,алеранішеїхкількістьбулазначнобільшою. 

Дискримінація цього типу є свідомою поведінкою роботода-вця, через 
яку він готовий нести втрати. Роботодавець, що впро-ваджує дискримінацію 
на рівні преваг, муситиме жертвувати ча-
стиноюсвогоприбуткузарадиреалізаціїсвоєїсхильностідоцього. Це 
пояснюється тим, що він повинен пропонувати потен-ційним кандидатам 
вищу за ринкову заробітну плату, оскількиобирає працівників на 
обмеженому сегменті ринку праці, не зва-жаючи на ту його частину, де 
знаходяться дискриміновані нимпрацівники(жінки/чоловіки). 
  

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80


Тема 4. Гендерна сегрегація. 

1. Гендерна сегрегація.  
2. Види гендерної сегрегації.  
3. Вертикальна професійна сегрегація.  
4. «Скляна стеля». «Скляна стена». 
5. Гендерна асиметрія. 

 
1. Гендерна сегрегація.  

Сегрега́ція (лат. segregatio — відокремлення, від segregare — розділяти, 
ізолювати) — відокремлення, відсторонення, розмежування певної групи 
людей за окремими ознакам. 

Часто пов’язана з примусом та дискримінацією. Може проявлятися у 
створенні штучних умов, перешкод у побуті, окремому проживанні, 
недоступності певного фаху тощо. 

Є родовим поняттям щодо гендерної, професійної, расової, 
територіальної, освітньої та інших видів сегрегації. 

Сегрегація є багатоаспектнимявищем, що не маєчіткихчасових і 

просторових меж виникнення й розвитку. Сегрегаціясупроводжувалалюдство 

на всіхетапахрозвитку. Наприклад, соціальнасегрегація 

в СтародавньомуРимі поділяла суспільство на плебеїв та патриціїв. Гендерна 

сегрегація в ісламі та християнстві визначала, що служителями культу 

можуть бути лишечоловіки (окрімангліканської та 

протестантськоїгілокхристиянства). Значнийвплив на 

гендернусегрегаціюпов’язанийзіздатністюжінокнароджуватидітей, що в 

подальшомупризвело до розподілу в суспільстві соціальних ролей. Типовим 

прикладом територіальноїсегрегаціїслугуютьіндіанськірезервації в США, що 

почали формуватися в 19 ст. Расовасегрегація мала місце в США та ПАР, де 

за ознакоюкольорушкірибулоподіленовсісферисуспільногожиттявіднавчання 

і проживання, до відпочинку і роботи. 

Освітнясегрегаціястосуваласяреалізації права на освіту, за 

якоїздобувачівподіляли на групи, залежновідрівняздібностей, статі, тощо. 

НаціональнезаконодавствоУкраїни не 
міститьвизначенняпоняттясегрегації. Не розтлумаченосегрегацію в Конвенції 
про захист прав людини і основоположних свобод 
у Європейськійсоціальнійхартії. 

Питаннясегрегаціїнеодноразоворозглядали та визнавалипорушенням 
прав людини в Європейськомусуді з прав людини (наприклад, рішення у 
справах «D.H. та іншіпротиЧеськоїРеспубліки» («D.H. andOthersv. 
CzechRepublic») від 13.11.2007, «Горват і КішпротиУгорщини» 
(«HorvathandKissv. Hungary») від 29.01.2013) та Європейськомукомітеті з 
соціальних прав [наприклад, рішення у справах «Європейський центр прав 
ромівпротиГреції» («EuropeanRomaRightsCentrev. Greece») від 08.12.2004, 

https://vue.gov.ua/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://vue.gov.ua/%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%BA%D1%80%D0%B8%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://vue.gov.ua/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%A0%D0%B8%D0%BC
https://vue.gov.ua/%D0%A1%D1%83%D1%81%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://vue.gov.ua/%D0%86%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%BC
https://vue.gov.ua/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://vue.gov.ua/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C
https://vue.gov.ua/%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%A8%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B8_%D0%90%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8
https://vue.gov.ua/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE-%D0%90%D1%84%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://vue.gov.ua/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0
https://vue.gov.ua/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C
https://vue.gov.ua/%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%85%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%96%D1%8F_1961


«Європейський центр прав ромівпротиІталії» («EuropeanRomaRightsCentrev. 
Italy») від 07.12.2005]. 

Стаття 3 Міжнародноїконвенції про ліквідаціювсіх форм 
расовоїдискримінації (ратифікованаУкраїною21.01.1969) 
встановлюєзаборонусегрегації. 

Європейськакомісіяпроти расизму та нетерпимості у 

Загальнополітичнійрекомендації № 7 (2002) визначаєсегрегацію як 

діїфізичноїабоюридичної особи, спрямовані на 

об’єктивнонеобґрунтованевідокремленняоднієїлюдинивідінших на 

підставіпевних характеристик. 

Добровільневідокремленнявідінших на підставіпевних характеристик 

не становить сегрегації. Добровільнасамосегрегація, наприклад, 

можепроявлятися у 

створенніпредставникаминаціональнихменшинвласнихосвітніхабоіншихприв

атнихзакладів з метою збереженнясвоєїкультуриабомови, направленні 

батьками своїхдітей, якімаютьпевнугрупуінвалідності до 

спеціалізованихнавчальнихзакладів, створеннізакритихклубівабоорганізацій, 

зокрема для наданняпослуг, якічіткопризначені для клієнтівпевноїстаті. 

Здійсненняполітики органами владиабомісцевогосамоврядування на 

національному, регіональномуабомісцевомурівні з метою забезпечення 

принципу 

недискримінаціїпередбачаєвиявленнядобровільностісамосегрегації. 

Наприклад, батьки-ромиабо батьки дитини з інвалідністюможуть не 

відправляти свою дитину до звичайної, несегрегованої та 

інклюзивноїшколиабокласу через побоювання того, щодитина в 

такійшколізазнаватимедискримінації. 

Сегрегація є порушенням права на рівнеставленнянезалежновід того, 

чипризводить вона до меншприхильногоставленняабоменшсприятливого 

становища. Такерозуміннясегрегації в 

міжнародномуправівважаютькласичнимізсередини 1950-х, коли Верховний 

Суд США винісрішення у справі «Браун проти Ради з питаньосвіти» («Brown 

v. BoardofEducation»). У рішенні Верховного Суду США зазначено, 

щосегрегація, зокрема за ознакоюраси, є порушенням права на рівністьнавіть 

попри те, щоіншіфакториабообставиниможуть бути рівними. 

Сегрегація статей, розділення статей, гендерна 

сегрегація або статевасегрегація — цефізичний, 

юридичнийабокультурнийподіл людей відповідно до їх біологічноїстаті. 

Сегрегація статей можестосуватисяфізичного та просторовогоподілу за 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C


статтю без будь-якоїконотаціїнезаконної дискримінації. За 

іншихобставинподіл статей може бути спірним. 

Залежновідобставинсегрегація статей може бути порушеннямможливостей 

та прав людини і можеспричинитиекономічнунеефективність; з іншого боку, 

деякіприхильникистверджують, щотакийподіл є центральним у 

певнихрелігіях, соціальних та культурнихісторіях та традиціях 

 

2. Види гендерної сегрегації.  
Дослідник з правових та гендерних питань Девід С. Коен пропонує 

наступну систематику класифікації статевої сегрегації як обов'язкової, 

адміністративної, дозволеної чи добровільної. Обов'язкова та 

адміністративна сегрегація статей вимагається та застосовується урядами у 

громадських умовах, тоді як дозволена та добровільна сегрегація статей — це 

позиції, які обирають державні чи приватні установи, але відповідно до 

закону 

Обов'язкова сегрегація статей є законодавчо необхідною і передбачає 

розділення за статтю. Приклади включають розділення чоловіків і жінок у 

в'язницях, правоохоронних органах, військовій службі та житлі. Обов'язкова 

сегрегація статей також включає менш очевидні випадки поділу, коли 

чоловіки та жінки вимагають одностатевих працівників правоохоронних 

органів для обшуку тіла. Обов'язкова сегрегація статей може, таким чином, 

диктувати параметри для працевлаштування у стаціонарно відокремлених 

просторах, включаючи контекст медичної та доглядової роботи, а також 

може бути формою професійної сегрегації. Наприклад, уряд може доручити, 

щоб клініки наймали медсестер для догляду за пацієнтами. 

Прикладом адміністративної сегрегації статей маже бути сегрегація 

статей у спонсорованих урядом медичних дослідженнях, спортивних 

змаганнях, державних лікарнях зі спільними кімнатами, реабілітаційних 

програмах та деяких державних навчальних закладах. Адміністративна 

сегрегація статей може відбуватися в цих середовищах просто через надання 

громадських туалетів з роздільною статтю, незважаючи на чіткі законодавчі 

вимоги щодо цього. 

Дозволена сегрегація статей — це сегрегація, яка чітко дозволена 

законом, тобто стверджується, але не обов'язково законодавчо вимагається 

або заохочується. Дозволена сегрегація статей звільняє певні речі від законів 

проти дискримінації за статтю, часто дозволяючи, серед іншого, 

відокремлення релігійних та військових шкіл, які традиційно приймали за 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%BA%D1%80%D0%B8%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%BB%D1%8E%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B8


ознаками статі, клубів здоров'я, спортивних команд, соціальних братств та 

жіночих товариств та ін. 

Статева сегрегація, яка не передбачена законом, не прийнята в 

адміністративній якості або прямо не дозволена законом, визнається 

добровільною сегрегацією статей. Добровільна сегрегація статей означає 

відсутність чітких правових приписів; це не обов'язково вказує на вільний 

вибір і може бути нав'язана соціальними та культурними нормами.  

 3 Горизонтальна професійна сегрегація. 
Професія – базовий параметр зайнятості індивіда, характеристики його 

робочого місця, а тому у фокусі уваги цього дослідження – саме професійна 

сегрегація за ознакою статі, що є одним із найбільш стійких аспектів ринку 

праці. Покизначначастинаробочоїсиливиключена з ряду професій, людський 

талант втрачається, а ринки праціфункціонуютьнеефективно. До того ж 

гендерна професійнасегрегація, щоможеформуватися і у горизонтальній, і у 

вертикальнійплощинах, негативно відображається на становищіпрацюючих, 

їхніх доходах та віддачівідінвестицій у людськийкапітал. 

Теоретичні підходи до поняття “професійної сегрегації” варіюються 
залежно до поглядів представників різних соціальних іекономічних шкіл. 
Аналізуючи різні напрямки, можна 
виділитирізноманітніпідходидоцьогопитання.Надумкумарксистів,розподілсо
ціальнихролейкожноїстатіможебутиабозаданим первинно, або бути 
результатом примусів, нав’язаних економічною (капіталістичною) 
експлуатацією. Професійна сегрегація єпродовженням впливу розподілу 
чоловічих і жіночих ролей, їхстатусу в домогосподарстві, у суспільному 
житті, перенесеного 
впрофесійнуструктуру.Запоглядаминеокласиків,професійнасегрегація 
виникає внаслідок дії чинників попиту та пропозиціїна ринку праці: 
індивідуальних конкурентних переваг чоловіків іжінок як раціональних 
виробників і споживачів. Думка феміністів полягала в тому, що розміщення 
жінок у сфері зайнятостіздійснюється внаслідок чоловічого тиску в 
суспільній і приват-ній сферах. Представники Кембріджської групи 
науковців вважали основними причинами широкий вплив чоловічого 
менталітету на зайнятість жінок в економічній, соціокультурній, 
сімейнійсферах. 

Горизонтальна сегрегація описує розподіл чоловіків і жінок за 

професіями та видами діяльності."Горизонтальна сегрегація - узагальнююче 

поняття, що охоплює кілька приватних намірів сегрегації. В рамках 

горизонтальної сегрегації виділяють: 

 Галузеву сегрегацію (різне розподіл чоловіків і жінок між отрасл 
я мі е законом і до і); 



 Професійну сегрегацію (різне розподіл чоловіків і жінок за 
професіями); 

 Межфирменную сегрегацію (різне розподіл чоловіків і жінок між 
фірмами різного розміру і статусу); 

 Міжсекторного сегрегацію (різне розподіл чоловіків і жінок між 
приватним і державними секторами економіки) " 

4 Вертикальна професійнасегрегація.  

Вертикальна ґендерна сегрегація праці – це нерівне розподілення 

чоловіків і жінок на різних рівнях у середині однієї професії 

Причому вертикальна сегрегація має різні форми. Явище перешкоджання 

просуванню жінок на престижніші та більш оплачувані робочі місця західні 

дослідниці та дослідники називають «скляною стелею» та «липкою 

підлогою». Метафоричнесловосполучення «скляна стеля» («glassceiling») 

з'явилось та увійшло в публічну та наукову лексику у 1980-х роках в США. 

«Скляна стеля» є явищем, щоузагальнюєнабірбар’єрів, яківиникли на 

ґрунтііндивідуальних та суспільнихупереджень, та якізаважають 

жінкампросуватиськар’єрноюдрабиною у межах своєїорганізації і 

обіймати посади управлінськогорівня. Приклади - за данимидослідницького 

центру «Catalyst», у 2013 році в США 36% великих компаній (з 422 

досліджених) не малижодноїжінки на посадівиконавчого(-ї) директора/(-ки), 

а лишеблизько 8% компаніймали 40 абобільшевідсотківжінок на даній 

посаді4 . Окрімсуспільних причин скляноїстелі (зокрема, стереотипів) 

індивідуальніохоплюють низку особистіснихякостей: невпевненість в собі, 

якізаважаютьжінкамдосягати топ-позицій. До того ж, нестачадосвіду через 

уповільненепросуваннякар’єрнимищаблями, наявністьсімейнихобов’язків – 

доглядової та хатньоїпраці – також не 

дозволяютьжінкампросуватисьслужбовоюієрархією на рівніізчоловіками. 

Липка підлога – такожбар’єри, якіутримуютьжінок на низькооплачуваних і 

малопрестижних роботах (наприклад, прибиральниць, касирок, нянь тощо). 

Таким чином, вертикальна гендерна сегрегація ринку зайнятості (як і 

горизонтальна) – цеще один механізмвстановленнянерівностіміжчоловіками і 

жінками, якийспричиняєрізницю в оплатіпраці.  

Високийступіньгендерноїсегрегації є значимим фактором 

диспропорцій у рівні оплати праці, у кар'єрних перспективах і, як наслідок, – 

у нерівностіможливостейчоловіків та жінок у сферізайнятостізагалом. 

Водночаснайважливішимелементомекономічногорозвитку є 

людськийкапітал. Тому дослідженнягендернихаспектівсегрегації на ринку 

праціважливі не лише з точки зорусоціальноїсправедливості, а й з 



позиційпідвищенняефективностівикористаннялюдськогокапіталукраїни та 

сприяннярозвиткуїїекономіки. 

5 «Скляна стеля». «Скляна стена». 

Скляна стеля (англ. glassceiling) — термін з теорії гендерних 
досліджень, введений феміністками на початку 1980-хдля позначення 
невидимого і формально ніяк не позначеного бар'єру, який обмежує кар'єрне 
просування жінок, безвідносно до їх професійних якостей, певним рівнем 
соціальної ієрархії в організації, області чи державній системі. Пізніше був 
розширений і на інші соціальні групи та меншини (етнічні, сексуальні 
тощо).Метафора скляної стелі використовується, щоб описати невидимі 
бар'єри («скло»), через які жінки можуть побачити елітні позиції, але не 
можуть досягти їх («стеля»).Ці бар'єри перешкоджають великому числу 
жінок та етнічних меншин в отриманні найбільш владних, престижних і 
прибуткових робочих місць у трудових колективах.Крім того, ефект 
«скляноїстелі» ставить жінок у нерівнеположення як потенційних кандидаток 
для просування по службі. 

Стереотипищодожінок та їх ролей в організації, суміщеннятрудових 
ролей з доглядом за дітьмистворюютьдодатковіобставини, 
щоїхвимушенідолатижінки, як правило, при 
спробахпросунутиськар'єрноюдрабиноючи за межами 
своїхробочихмісць.Жінки з числа меншин часто 
зазнаютьнайбільшихтруднощів у «пробиттіскляноїстелі», знаходячись на 
перетинідвохісторичномаргіналізованихгрупнаселення: жінок і 
небілихлюдей.Азійські й азійсько-американські ЗМІ ввели в ужитоктермін 
«бамбукова стеля» для позначенняперешкод, з якимивсіазійські американки 
(американці) стикаються у своїйкар'єрі. 

Сучасніжінкиповсюдностикаються з цією формою 
трудовоїдискримінації. Так, біля 84 % топ-менеджерських посад 
п'ятистапровіднихкомпаній США займаютьчоловіки (а на директорських 
посадах — 88 %), незважаючи на те, щожінкискладаютьзначнучастинувсього 
штату на найнижчихрівнях у цихкомпаніях.Бар'єр «скляноїстелі», за 
висновкамигендернихдослідниць, зумовленийглибоковкоріненими 
стереотипами (зокрема, гендерними) 
стосовнопригноблюванихсоціальнихгруп та з вихованнямсоціалізуючими 
практиками знеохоченнями (наприклад, сексизмом в освіті) страху успіху в 
останніх. На думку сучаснихвчених, глибиннимиперепонами на шляху до 
високих посад для жінок є система їх інституціональної дискримінації, 
щовключаєдрібнішіознаки, такі як 
традиційнакадроваполітикафірмчистереотипи, 
щоприписуютьнездатністьжінок до лідерства, відсутністьсітки 
покровительств. 

6 Гендерна асиметрія. 

Гендерна асиметрія – непропорційнапредставленістьсоціальних і 

культурних ролей статей (а такожуявлень про них) у різних сферах життя. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96_%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96_%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BF%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC_%D0%B2_%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B0%D1%80%D1%85%D0%B0%D1%82_(%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%B8%D0%BD%D0%B8)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC


Наприклад, у населеннібільшостікраїнжінкистановлятьбільшеполовини (від 

51 % до 54 %), у той час як сферіполітикинаціонального та 

регіональногорівнівїх число значноменше. Джереломґендерноїасиметрії є 

інодідержавніструктури, наприклад, у фундаменталістськихкраїнах, де 

жінкипозбавлені права брати участь у виборах, а в деякихвипадках – права на 

освіту, участі в суспільномужитті, роботу поза домом тощо. Але 

найчастішеджерелоґендерноїасиметрії – прихованадискримінація і 

патріархатні установки, щопанують у суспільнійсвідомості, які є 

провідникамипрактичнихдій. Так, 

неоліберальнасвідомістьсхильнапояснюватинизькепредставництвожінок у 

владі «природнимпризначенням» жінокабоїхнімнебажанняміти в політику. 

Ґендернаасиметрія – цеджерелонестабільності в державах і в світі, що 

доведено спеціалістами, у тому числі й експертами ООН. У наш час 

міжнародні агентства та організаціїрозробляютьмасштабніпрограми з 

подоланняґендерноїасиметрії в усіх сферах життя  

Ґендернаасиметрія – соціальнеявище, щопроявляється у диспропорціїпитомої 

ваги чоловіків та жінок в конкретних сферах їхньоїжиттєдіяльності (політиці, 

економіці, освіті і тощо) і відображаєпрямуабоприхованунерівністьчоловіків 

і жінок за статевоюознакою. 

Фемінізаціяпрофесіїхарактеризуєтьсякількіснимзбільшеннямжінок – 

представницьданоїпрофесії, посиленнямїхньоїролі при 

визначеннісоціального статусу, формуванні моделей реалізаціїпрофесії. 

Поняття «кадровафемінізація» формувалося в науковійлітературі в 70-х рр. 

ХХ ст., хоча як соціальнеявищевиникланабагатораніше. 

Визначенняпоняттясприялолегітимізаціїпроцесукадровоїфемінізації.  

  



 

Тема 5. Управлінська діяльність:  ґендерні особливості. 

1. Лідерськаефективність 
2. Гендерні теорії лідерства. Жіноче лідерство.  
3. Гендерний підхід. Токенізм. Андрогінність.  
4. Політика рівних можливостей.  
5. Гендерний стереотип в управлінні. 

 

 

1. Лідерська ефективність.  
Посада керівникапідприємства, організації, установи в системі 

«людина – людина» перетворюєспілкуванняіз фактора, 

щосупроводжуєдіяльність, на професійнозначущукатегорію. Керівник не 

просто «старший» – віннаділенийфункцієюуправління, 

адміністративнимиповноваженнями. В ідеальномуваріантівінстає у 

трудовому колективіодночасно і «лідером», і «менеджером». 

Зазвичайпоняття «керівництво» й «управління» не розрізняють за змістом, 

хоч вони маютьістотнівідмінності. Лідерство не вичерпує і не 

замінюєпроцесуправління, а доповнюєйого в тих випадках, коли 

традиційніметодиуправління не даютьвисокихрезультатів і не 

дозволяютьефективнодосягатипоставленої мети. Менеджер – цекерівник, 

якийспрямовує роботу інших і несеперсональнувідповідальність за 

їїрезультати. Менеджер не завждибуваєлідером, йогозавдання – вносити 

порядок і послідовність, координуватиосвітнійпроцес. Право на керівництво 

є основною особливістюпрофесійноїдіяльності менеджера. Воновиявляється 

в йоговзаєминах з людьми і не стосуєтьсядіяльності, пов’язаної з 

управліннямматеріальними, фінансовими, інформаційними та іншими 

ресурсами організації. Об’єктомкерівноговпливузавжди є людинаабогрупа 

людей. Цим самим керівництвовідрізняєтьсявідуправління, 

об’єктамиякогоможуть бути як люди, так і 

матеріальніабофінансовіелементивиробництва. Керівництво – це право особи 

даватиофіційнідорученняпідлеглим і вимагатиїхвиконання. 

Керівніфункціїзумовлюютьсязагальнимифункціями менеджменту і 

реалізуються в такому тісномувзаємозв’язку, 

щоінодінеможливонавітьпростежити, коли одна переходить в другу. До 

загальнихфункцій менеджменту належать визначення мети, планування 

(завдань, засобів, дій, результатів), організація (процесів, структур, 

колективів, місцьпраці, співпраці), розроблення і ухваленнярішень, 



оперативнерегулювання (процесів, дій), мотивація, контроль 

(визначенняобсягів і критеріїв контролю; визначеннястандартів; діагностика 

стану справ; висновки і коригувальнідії).  

Функціїкерівника:  

1) лідерство;  

2) мотивація;  

3) налагодженнякомунікацій;  

4) ухваленнярішень;  

5) репрезентація;  

6) контролюваннядій і вчинків людей.  

Участь керівника у тому, як 

колективабоокремийпрацівникдосягаєокресленої мети, 

визначаєтьсяпередусімзмістом і якістювиконанняфункцій, 

передбаченихпосадовоюінструкцієюабоположенням про підрозділ. На 

сучасномуетапі в практиціроботиуспішнихпідприємств, якіпрацюють у 

ринковомусередовищі, при 

оцінюванніякостейпрацікерівникавраховуютьрівень 

2. Гендерні теорії лідерства. Жіноче лідерство.  
Гендернітеоріїлідерства, п'ятьнапрямків: 

1) теорії, щорозробляються в рамках традиційнихтеоретичних 

парадигм (когнитивизма, біхевіоризму, фрейдизму); 

2) теорії, 

яківважаютьвідмінностіміжлідерамирізноїстатіпроявомзагальнихгендернихві

дмінностей; 

3) класичнілідерськіконцепції (з урахуванням гендеру); 

4) власнегендернітеоріїлідерства; 

5) до п'ятогонапрямкуможнавіднеститіроботи, які не 

маютьчіткоїтеоретичноїоснови і вбачають причини 

гендерноїдиспропорціїлідерства в статевійдискримінації. 

Всітеоріїзазначенихнапрямківможназгрупувати в три категорії: 

1) першівважаютьголовнимгендернийчинник; 



2) другівіддаютьперевагулідерськоїпозиції; 

3) третірозглядаютьобидвачинники як рівноцінні. 

Тут буде доречноінодізвертатися до матеріалівглави 3, де 

викладенісучасніконцепціїлідерства: однігендернітеоріїрозробляються в 

руслікласичнихлідерськихконцепцій, інші є самобутніми. Знадобляться і 

емпіричнідані з цьогорозділу. Однакіноді ми наводимо 

новіекспериментальніфакти - для ілюстраціїдеякихтеоретичнихположень. 

Традиційнітеоретичніпідходи 

До таких підходіввідносятьсябіхевіоризм, психоаналіз і когнитивизм. 

Саме в їх рамках і народилисявідповіднілідерськітеорії. Ми 

будеморозглядатиїхнс в хронологічному (інодіцедужеважкозробити - 

дізнатисяточну дату виникненняконцепції), а в довільному порядку, по 

можливості з огляду на рівеньприсутностіпевнихтеоретичнихпоглядів. 

1. Концепція «інформаційноїобробкилюдини» (humaninformation- 

processing) Д. Гамільтона і пов'язана з нею «теоріясхеми» (schematheory) С. 

Тейлора і Дж. Крокера (Bern SL, 1987) розробляються в рамках 

когнітивногопідходу. Суть цихконцепційможнаописати таким чином. 

Людина сприймаєнавколишнійсвіт і стикається з 

величезноюкількістюінформації. Щобякосьполегшитицесприйняття і 

впорядкуватисвоїзнання про світ, вінвдається до спрощення - в 

цьомуйомудопомагаютьстереотипи, шаблониабосхеми. 

Коли мовайде про обробкусоціальноїінформації, 

зазвичайвикористовуються три типи схем: 

1) особистісні; 

2) ситуаційні; 

3) рольові. 

Останніможуть бути пов'язані з підлогою (гендерна роль) або з 

посадою, позицією в групі (наприклад, лідерська роль). 

Щодає схема? Вона дозволяєшвидковпізнатисоціальний стимул і 

передбачитийогоповедінку. Так народжуютьсястереотипи в 

сприйняттіоточуючих: 

про те, як повинніповодитисячоловіки і жінки (гендерний стереотип); 



про те, яким повинен бути лідер, менеджер (лідерський стереотип). 

Як можнабулобачити в ційглаві, за результатами дослідженьлідери не 

завждивідповідали стереотипу - абогендерної, аболідерського (Powell GN, 

1990). 

Такетрапляється і в житті: людинабачить перед собою лідера, 

віночікуєвіднього стереотипного поведінки, але той поводиться інакше. 

Виникаєнеузгодженістьміжочікуваним і реальнимповедінкою. 

Неузгодженістьзавждинеприємно (по крайней мере, так 

вважаютькогнитивісти). Що ж робити? 

Щобусунутиценеузгодженість, індивідвдається до наступнихприйомів: 

 1) каузальноїатрибуції (наприклад, 
досягненняуспіхулідеромвінприписуєудачі, а не здібностямлідера); 

 2) ігноруваннянеузгодженості (його просто не помічають); 
 3) рольовоговирівнюванню (поведінкуіндивідапідганяють до 

рольового стереотипу) - одні й ті ж вчинкиможнаінтерпретуватипо-різному; 
 4) навішуваннядевіантноїярлика (дужепоширений приклад: 

жінку, щоробитькар'єру, називають «синімпанчохою», «безплідною» ( 
«libber») - хто ж з жінокзахоче бути володаркою такого прізвиська?); 

 5) витіснення з групи (жінкам-менеджерам, наприклад, 
даютьменшеінформаціїабозанадтокороткітерміни для виконаннязавдання). 

КетрінБертол і Д. Мартінпояснюютьсуперечливістьемпіричнихданих, 

отриманих в лабараторних і польовихдослідженнях, за 

допомогоюзазначеноїтеорії. У лабораторнихумовахпроявляється гендерна 

схема: жінкавважаєтьсянепридатною на роль лідера і сама 

відмовляєтьсявідцієїролі в присутностічоловіків; в організаціях ж по 

відношенню до жінки-лідерадієшвидшерольова (лідерська), ніж гендерна, 

схема і навколишніоцінюютьїї так само, як чоловіка (Bartol К. М., Martin D. 

С., 1986; Bern SL, 1987). 

2. Однією з 

найбільшпоширенихзарубіжнихтеорійлідерствазалишаєтьсябихевиористская

динамічна модель обміну в діаді «лідер - послідовник» {leader-

memberexchange - LMX) Г. грай з співавторами, про яку говорилося в главі 3. 

Останнім часом вивчаєтьсявплив гендеру на LMX (Fairhurst G. Т., 1993; 

Wayne SJ etal., 1994). 

При цьому для поясненьрезультатівзалучається і концепціяподобія- 

атракції Д. Берна (Byrne D. etal., 1968,1969): якщо два індивідасхожіміж 

собою, то цезбільшуєїхвзаємнусимпатію і, отже, позитивно впливає на 

їхвзаємодію і поведінка. 



Виходячи з цьогоприпущеннявзаєминивисокого LMX будуть з 

більшоюлегкістюформуватися в одностатевих диадах (а часом жінка-

менеджер працює з чоловіками-іачальнікамі), і тому дружин щі нам-

лідерамважчеформуватитаківідносини, оскількиїх начальниками і 

ранішезалишаютьсячоловіки (Struther NJ, 1995; Wayne SJ etal., 1994). 

Хоча ряд емпіричнихфактівукладаються в цю схему, але є і 

зворотніфакти: жінки-лідериможутьформувати з чоловіками-

підлеглимивідносини як низького, так і високого LMX, наприклад, в 

дослідженні Г. Фейрхур- ста (Fairhurst GT, 1993). 

3. Сучаснийпсихоаналіз, намагаючисьнівелюватиантіженскіе настрою 

йоготворця (викликаютьгнів у феміністок), йод впливомзмін, щовідбулися в 

суспільстві, в деякіймірінамагаєтьсяпом'якшитисвої погляди на 

жіночелідерство (Chodorow N .. 1987). Наприклад, ранішепрагненняжінок до 

досягнень, влади і лідерстваприхильники 3. Фрейда традиційноназивали 

«фалічним» прагненням. Тепер же хирлявіШехрарі (Chehrari S., 1987) 

пропонуєвикористовуватитерміни «інтелектуальне» або «конкурентна» 

прагнення. 

Особистіснийпотенціаллідераформується, на думку 

прихильниківпсихоаналізу, в ранньомудитинстві, при спілкуванні з матір'ю 

(Lorenzen Z., 1996), а також з батьком (Jorstad J., 1996). 

Важливимвважається і фактор порядку народженнядітей у родині: 

типовим прикладом служить дослідження Дж. Ньюмена з колегами, де 

буловстановлено, що мерами невеликих американськихмістстаютьжінки, 

народжені першими, - «старшісестри», «проходять курс навчаннялідерству», 

командуючимолодшимибратами (Newman J. etal., 1995). 

У цьому ж ключірозглядаються і дослідження, 

щозв'язуютьздоровугендернуідентичністьлідерів з впливомчоловіківбатьків 

(для обох статей) і чоловіків (для жінок (Jorstad J., 1996)). 

З позиційпсихоаналізурозглядаєпрояв феномена нарцисизму у 

чоловіків і жіноклідерівнорвезький психотерапевт Я. Джорстад (Jorstad J., 

1996). Вінрозділяєявища нормального нарцисизму, 

щовідображаєуніверсальну потребу людини в любові та підтримки (Maccoby 

Е. Е., Jacklin С. N., 1978), і патологічного. Ознакамиостаннього є явно 

виражені: 

 егоцентризм; 
 тривога (найменшафрустрационнаяситуаціявикликаєгнів); 



проективнатенденція (нездатністьвизнаватисвоїслабкості і помилки); 

 недолікемпатії; 
 наявністьфантазіїграндіозності (щовиявляється у 

формізарозумілості, домінантності і знеціненніінших людей). 
За даними Я. Джорстада, 

багатолідеріворганізаційдемонструвалиознакинарцісстіческойтривоги. 

При цьомучоловікибулибільшсхильні до нарцісстіческойграндіозності. 

Причини цього автор бачить як в їханатомії, більш «помітною» в порівнянні 

з жінками, так і в 

прагненнінадмірноперебільшуватисвійдостіженческіхімідж, поощряемом 

західною культурою. 

А жінки-лідери (незважаючи на те, щоволоділипоручякостей, 

безумовнокорисних для лідерства), абовідмовлялисявідцієїролі (до 

призначенняабо через деякий час післянього), абонамагалися «зменшити» 

свою жіночність, наслідуючичоловікам-лідерам (Jorstad J., 1996). 

Розуміючипід «нарцисизмом» захоплення собою, ЕлеонорМеккобі і 

КеролЖаклінстверджують, щообидвістатіоднаковонарцісстічни, але 

дівчинкизахоплюютьсясвоїмзовнішнімвиглядом, а хлопчики - своїмим'язами 

і своїм статусом. Зазвичай хлопчики з найбільшвисоким статусом і владою 

(т. Е. Лідери) цікавлятьсянайпривабливішимидівчатками. І 

дівчаткавитрачаютьбагато часу на одяг і зачіску, щобсподобатися таким 

хлопчикам (Maccoby Е. Е., Jacklin С. N., 1978). 

3. Гендерний підхід. Токенізм. Андрогінність.  
Токені́зм (англ. tokenism) — концепція, 

запропонована РозабетКентер, постулює, що на групову динаміку впливає 

пропорція людей з різних культурних категорій в групі (зокрема, 

з гендерної та расової приналежності). 

В асиметричнійгрупіїїучасники та учасниці, якіскладаютьбільшість за 

якимисьіззазначенихознак, булиназвані домінантами, а ті, 

хтокількіснолишесимволічнопредставлені в групі, — токенами (символами). 

Як останні, наприклад, виступають 2-3 афроамериканських дітей у школі 

для білих. 

Токени через свою малу чисельністьбільшпомітні, 

більш стереотипно сприймаються, їх характеристики перебільшуються в 

порівнянні з домінантами. Жінки в чоловічомуділовомусвітівиступають в 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D1%82_%D0%9A%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D1%81%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%B0_%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BF
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0


ролітокенів. Звідси різнесприйняття чоловіків і жінок в організаціях 

(гендерністереотипи). 

РозабетКентер виявила 4 неформальних роліжінок-токенів: 

1. «мати» — віднеїчекаютьемоційноїпідтримки, а не 
діловоїактивності; 

2. «спокусниця» (seductress) — тут 
жінкавиступаєлише сексуальнимоб'єктом; лишечоловіки з 
високим посадовим статусом в організації викликаютьобурення у колег-
чоловіків; 

3. «іграшка, талісман» (pet, mascot) — мила, але не діловажінка, що 
приносить удачу; 

4. «залізналеді» (ironmaiden) — цим токеном 
приписуєтьсянежіноча жорсткість діловихжінок, і вони особливо 
ізольованівідгрупи. 

Всіціролізаважаютьжінкамзайнятиположеннярівнихдомінант в групі, 

знижуютьможливостіїхслужбовогозростання, 

тобтостабілізують гендернунерівність та дискримінаціюжінок, і 

змінитицюситуаціюможезбільшення числа жінок в організаціях, гендерна 

політика квотування (Bartol, Martin, 1986). 

У багатьохвипадкахвідмінностіміж статями 

пояснюютьсяпоєднаннямбіологічних і соціальнихфакторів. 

Андрогінність ( лат. andro - чоловік та gyn – жінка) це поєднання 

високого розвитку фемінності та маскулінності в одній людині ( незалежно 

від статі). 

Згідно з одним із міфів, у далекому минулому люди були 

двостатевими, чотирирукими та чотириногими істотами. Завдяки поєднанню 

полярних властивостей ці андрогінні істоти виявляли таку мудрість і 

гнучкість поведінки, що викликали заздрість і розгнівали богів. «Як може 

бути, - обурювалися боги, - щоб люди були сильнішими за нас». Вони 

вирішили покарати людей. Зевс розділив їх навпіл, попросивши Апполона 

зробити сліди втручання непомітними зовні. З тих часів він та вона як 

половинки цілого шукають одне одного і коли знаходять , то подвоюють 

життєздатність, відновлюють свою цілісність і могутність. Саме тому, 

мабуть, чоловіки і жінки, як і ці міфологічні істоти, мандрують по світу 

ущербними, маючи чимало недоліків, бо не вистачає їм якостей протилежної 

статі, мріють знайти таку людину, з якою знову стануть цілісною 

натурою.Саме через пошук невистачаючої частини люди одружуючись 

приходять в сім`ю за щастям, а не зі щастям. Якщо ж  особистість має в 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96_%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BF%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%83%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%27%D1%94%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%81_%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%94%D1%96%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%82%D0%BA%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5_%D0%BA%D0%B2%D0%BE%D1%82%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F&action=edit&redlink=1


своєму характері андрогінність то вона приходить зі щастям будь 

куди. Андрогінність  покращує взаємовідносини, а як результат формує 

всебічно розвинену, цілісну особистість, яка може досягти успіху у будь якій 

сфері життя і навпаки, нав`язані стереотипи заважають цьому. 

Поняття андрогінії започаткувала С. Бем у 70-х роках 20 століття, що 

розкриває риси людей, котрі поєднують у собі як чоловічі, так і жіночі якості. 

Останні не протистоять і взаємно не виключаютьодні одних. Тому 

кожналюдинаможеволодітиодночасно і чоловічими і жіночими рисами. 

Більше того, авторкапідкреслює, щобажано бути андрогінним, тобтоувібрати 

в себе краще з обохстатевихрольовихнаборів. До того ж 

виявленийзв`язокандрогініїзіздатністю бути людиною з 

високоюсамоповагою, мотивацією до досягнень, 

зразковимвиконаннямбатьківськоїролі, 

суб`єктивнимвідчуттямблагополуччя.  

 

4. Політика рівних можливостей.  
Рівніможливості — це стан справедливості, при якому до людей 

ставлятьсяподібно, без перешкод через штучнібар'єри, 

упередженнячипереваги, за виняткомвипадків, коли 

окремівідмінностіможуть бути чітковиправдані. Суть полягає в тому, 

щоважливу роботу в організаціїповиннідоручати людям, 

якімаютьнайвищукваліфікацію, особам, 

якінайімовірнішевиконуютьзавдання — а не особам з причин 

довільнихабонесуттєвих, як-от обставининародження, виховання, релігія, 

стать, етнічнаприналежність, каста абомимовільніособистіатрибути, такі як 

інвалідність, вік, гендерна ідентичність.  

Програмарівнихможливостей та прав жінок в Україні (ПРМПЖ) 

спільнофінансуєтьсяЄвропейським Союзом та Програмоюрозвитку ООН і є 

трирічним проектом, якийстартував 15 вересня 2008 року. Загальна мета 

Програмиґрунтується на напрацюваннях та результатах, досягнутих у рамках 

Програмирівнихможливостей «Україна: на шляху до рівності», 

реалізованоюПрограмоюрозвитку ООН в Україні за підтримкиШведського 

агентства з питаньміжнародноїспівпраці та розвитку (SIDA) у 2003-2010 

роках. Цяініціативазробилазначнийвнесок у 

розвитокукраїнськогозаконодавства та 

загальноїполітикищодозапровадженняґендерноїрівності. Загальною метою 

Програми є підтримка Уряду України та громадянськогосуспільства у 

їхзусиллях, спрямованих на утвердженняґендерноїрівності в Україні, у 



відповідності до міжнародних, конституційних і 

внутрішніхправовихзобов’язаньУкраїни, а також в рамках 

діючихурядовимипрограм та планівдій. Програманадає Уряду 

Українипідтримку у розробціефективнихрішеньщодовизначенняґендерних 

проблем шляхом розвитку та 

інституціоналізаціїналежнихдержавнихмеханізмів, а 

такожпосиленнякомпетенціїорганівдержавноївлади, відповідальних за 

запровадження та забезпеченняґендерноїрівності в країні. Кожен з 

цихтрьохкомпонентів – впровадженняґендернихпідходів у державнуполітику 

та управління, просуванняґендерноїрівності через систему освіти та 

попередження та протидіянасильству в сім’ї – мавподвійний акцент на : - 

підвищенніпотенціалу на рівніприйняттярішень, а також на - 

рівнібезпосередньоговиконання (регіональний та місцевий). 

Вибудовуючиактивнийдіалог та співпрацюіз НУО, щопрацюють у 

трьохвищезазначених сферах, і роблячиособливий акцент на 

роботіізмолоддю, Проект активно 

намагавсяпідвищитиобізнаністьгромадянськогосуспільстващодоґендерноїрів

ності, а такожстворити потребу до змін. 

5. Гендерний стереотип в управлінні. 
У спеціалістівнемаєєдиної думки щодоособливостейчоловічо-го та 

жіночого менеджменту. Відомідвіосновніпозиціїстосовно того, чимає 

менеджмент статевуспецифіку. Однідослідникипе-реконані, 

щоіснуєособливий, притаманнийтількижінкам, спосібприйняттярішень в 

економіці та політиці, інші — заперечуютьтакуспецифіку. 

Деякідослідникизазначають, щожінка-управлінець повинна вимагати до себе 

такого ж серйозногоставлення, як і до чоловіка-управлінця. Тому вона 

маєвідмовитисявід «в основному жіночих» прийомів у спілкуванні — 

терплячості, співчутливості. Більше то-го, 

значнакількістьжінок-управлінцівналаштована на зміну тих 

виявівсвоєїповедінки, які, на їхнійпогляд, надтожіночі і тому ста-ють на 

завадіефективнійпрофесійнійдіяльності. Вони 

воліютьбільшедистанціюватисявід персоналу, звестивідносини на 

роботітільки до функціональних. Традиційнажіночаповедінка шкодить, як їм 

часто здається, справі. Такіжінкибагатоувагиприділяютьса-моосвіті, 

перебувають у постійномувнутрішньомупошуку і з часом 

досягаютьпевнихособистихзмін. Протетакізмінизовсім не роб-лятьїх 

«чоловікоподібними», а навпаки, дозволяютьцілісніше й 

пов-нішесаморозкритися, в тому числі й у власнежіночому вимірі2 . 

Прибічникиіснуваннягендернихвідмінностей в 



управлінніхарактеризуютьжіночий стиль керівництва як більшгнучкий, 

орієнтовний на соціальнуситуацію, що часто змінюється. Як зазна-чає Дж. 

Роузнер, жінкипрокладаютьсобі шлях у вищийменедж- мент не за допомогою 

стилю та навичок, щовизнаніуспішнимичоловіками, а шляхом 

впровадженнянавичок та відносинізособис- того досвіду. Вони 

досягаютьуспіхусаме тому, 

щодеякіхаракте-ристикиприйнятовважатижіночими та не сприймаються як 

лі-дерські. Дж. Роузнер назвала такий стиль «перетворюючим» і до 

йогоголовних характеристик віднеслаактивнувзаємодію з підлег-лими, 

залученняїх до прийняттярішень, підтримку в співробітни-кахсамоповаги, 

заохоченняособистих форм зв’язку.  

Теоріясоціальних ролей Е. Ігліпояснюєбагатоемпіричнихданих, 

яківиявляютьсхожість та відмінністьлідеріврізноїстаті за ефективністю, 

стилем, мовноюповедінкою в діловійситуації, враховують і стереотипи в 

поведінцічоловіків та жінок. Такожцятеоріяпояснюєрізницю в 

поведінцілідерів. Гендерна роль потребує, щоблюдинаповодиласявідповідно 

до гендерних стере-отипів. Отже, виходячизістереотипів, ця роль є 

маскулінною, тому жінки-лідеривідчуватимутьконфліктміж гендерною 

роллю та лідерською. Упередженняпротижінок-лідерівможутьвиклика-ти в 

них зниженнясамооцінки, непевність у собі та, відповідно, 

погіршенняефективностіроботи. 

Традиційнийпогляд на жіночий стиль керівництваскладається з того, 

щожінкиобираютькерівництво, зорієнтоване на відносиникерівництва, бо 

вони за природою емоційнішезорієнтовані, а чоло-вікиобираютькерівництво, 

зорієнтоване на завданнякерівництва, боїмпритаманнінаполегливість і 

цілеспрямованість. 

Лідерськіякостімаютьспільну природу і безпосередньо не зале- жать 

відстатевихвідмінностей. 

Найгострішоюсоціально-психологічною проблемою 

сучасно-гоукраїнськогосуспільства є існуваннягендернихстереотипів. Під 

ними розуміютьнабірзагальноприйнятних норм і суджень, 

якістосуютьсяіснуючого становища чоловіків та жінок, норм 

їхньоїповедінки, мотивів, потреб і впливають на прагнення та самооцін- ку 

жінок і чоловіків, зумовлюютьупередженуоцінкуїхніхдій та здібностей. 

Гендерністереотипивпливають на прагнення та самооцінкужінок і 

зумовлюютьупередженуоцінкуїхніхдій та можливостей, 

тимобмежуючиреалізаціюїхньогопотенціалу. Такапсихологія є 



могутнімбар’єром, щоперешкоджаєдоступовіжінок до відпові- дальних 

керівних посад. Чоловікиприписуютьсвійуспіхособис-тимякостям, тимчасом 

як жінки — удачі та зусиллям. 

Жінкичастішеприписуютьсвійуспіхвпливузовнішніхджерел. 

Навітьякщожінкадомогласявисокої посади, негативні стерео- типи 

діютьщеактивніше, аджежінки-керівникизазвичай є об’єк- том 

особливоїсуспільноїуваги.  

Недостатнявпевненість — один з головнихвнутрішніхбар’є-рів на 

шляху до кар’єри. Невпевненаповедінкаобмежуєжінок у вираженні та 

демонстраціїсвоїхздібностей. Жінкамдуже часто бракує позитивного 

ставлення до себе. 

Засобимасовоїінформаціївідіграютьдужеважливу роль у 

фор-муваннігендернихстандартів та гендернихстереотипів і утвер-дженні в 

суспільствігендерноїкультури. 

Дієвим способом підвищитичасткужінок у законодавчійвла-ді є 

реалізація принципу запровадженнядобровільних гендер- них квот, 

щовідповідаєєвропейськійпрактиці та ефективнови-користовувався в тих 

країнах, де рівеньучастіжінокбуввкрайнедостатнім. 

  



 

Тема 6. Домашнє господарство як об’єкт дослідження ґендерної 

економіки. 

1. Неокласичний підхід. Г. Беккер.  

2. Концепціялюдськогокапіталу 
3. Марксистський підхід. 
4. Концепція трудового процесу.  
5. Теорія інституціоналізму. Т. Веблен.  

6. Нова економікадомогосподарств. 
 

 

1. Неокласичний підхід. Г. Беккер.  
На рубежіXIX і XX ст. сформувалася неокласична економічна теорія, 

складова підставу сучасної економічної науки. Вона використовує загальний 

підхід, методи та інструменти маржиналистской економічної теорії XIX 

століття і разом з тим спирається на методологічні та теоретичні основи, 

закладені такими класиками, як Д. Рікардо і Дж. Мілль. 

Неокласикирозширили область застосуванняпідходуlaissez-faire 

("дозвольте-робити"), включивши в розгляд не тільки свободу виробництва 

та накопичення, а й свободу вибору при споживанні. Модель 

досконалоїконкуренції представила додатковітеоретичнісвідоцтва того, 

щовільнаконкуренція і 

необмеженупроявспоживчихперевагмаксимізуютьекономічнийдобробутсуспі

льства. Неокласичнатеоріяпродовжилатрадиціїекономічноголібералізму і 

"чистої" економічноїтеорії, позбавленоїідеологічнихустремлінь. 

У розробцітеоріївартості на 

відмінувідкласиківекономістинеокласичноїшколизосередили свою увагу не 

на внутрішнійцінності, а на факторах, щовизначаютьринковуціну. Вони 

звернулися до корисності товару, спираючись на граничнийаналіз. 

Істотнавідмінністьнеокласичноїтеоріївідкласичноїполітичноїекономіїполягає 

і в тому, що вона мала мікроекономічнуспрямованість; в цейперіодбула 

створена мікроекономічнатеорія, в їїформування внесли вклад 

багатоекономістів, щопредставляютьнеокласичнийнапрямок. 

Австрійська школа об'єдналаекономістів, якіотрималиосвіту в 

основному у Відні. Їїнайбільшвідомимипредставниками є Євген Бем-Баверк 

(1851-1914), Карл Менгер (1840-1921), Фрідріх фон Візер (1851-1926). 



Карл Менгер, засновникавстрійськоїекономічноїшколи, був одним з 

творцівтеоріїцінності на основіграничноїкорисності. 

Вінпобудувавтакожтеоріюрозподілу (тобтодоходівфакторіввиробництва) на 

основіконцепціїпоставлення, сутністьякоїполягала в тому, щоцінність і 

ціназасобіввиробництвавизначаютьсяроллю, яку вони відіграють у 

виробництвіспоживчих благ. 

Австрійськийекономіст і політичнийдіячФрідріх фон 

Візерздійснивподальшурозробкуконцепціїграничноїкорисності, 

введеноїМенгером, але 

головнимйогодосягненнямбулаподальшарозробкатеоріїпоставлення. 

Відповідно до поглядамиавстрійськоїшколи, споживчі блага 

оцінюютьсябезпосередньо по їхграничноїкорисності; а засобивиробництва не 

маютьцінностідоти, поки вона не буде "вменена" ім; теоріяВизераявляє 

собою аналіз такого процесу "поставлення". 

Іншийавстрійськийекономіст Бем-Баверк у своїйголовнійпраці 

"Капітал і відсоток" розробиввсеосяжну модель економічногопроцесу, за 

щобув названий сучасниками "буржуазним Марксом". 

Найбільшуувагу Бем-Баверкприділяєкапіталу і відсотку. 

Йогооригінальнатрактуваннякапіталупояснює ставку відсотка через 

взаємодіюміжтимчасовимперевагою і фізичноїпродуктивністюінвестицій. 

Перевагусправжньогощодомайбутньоговінпояснюєтим, що люди 

очікуютьполіпшеннясвогодобробуту в майбутньому і недооцінюютьмайбутні 

потреби. І те, й іншезнижуєграничнукорисністьмайбутніх благ. 

Фізичнупродуктивністькапіталу Бем-Баверкпояснює з точки 

зоруперевагобхіднихметодіввиробництва, 

щодозволяютьпокращуватитехнологіювиробництва і 

підвищуватийогоефективність. Наприклад, рибуможналовити руками 

безпосередньо і дуженеефективно, якщо ж рибалкавитратитьдеякий час на 

виготовленнявудки, віндосягнебільшогоуспіху в лову рибизавдяки 

Окольного процесувиробництва. 

Засновникомкембріджськоїшколи є британськийекономіст, математик 

за освітою, Альфред Маршалл (1842-1924), 

більшучастинусвогонауковогожиттяколишнійпрофесоромекономікиКембрид

жськогоуніверситету. Великий внесок у формуваннянеокласичноїтеорії 

внесли й іншібританськіекономісти, зокрема Артур СесілПігу (1877-1959) і 

ФренсісІсідроЕджуорт (1845-1926). 



Будучи одним з родоначальників граничного аналізу, Маршалл 

ніколиповністю не заперечувавсвійзв'язок з 

англійськоюкласичноюекономічною школою. На відмінувідДжевонса і 

представниківавстрійськоїшколивінзасновував свою теоріюцінності товару 

одночасно на витратахвиробництва і йогокорисності для споживача. 

Розробляючи модель частковоїрівноваги, Маршал висунувідею про те, 

щоринковацінавизначаєтьсявзаємодієюпопиту і пропозиції. Це дозволило 

йому навести мости міжкласичною і маржиналистской теоріями. 

Маршалл вивів закон негативного нахилукривоїпопиту, а 

такожввівпоняттяеластичностіпопиту для описучутливостівеличинипопиту 

на товар до змінціни. 

Геометричнаінтерпретаціямеханізмуринковоїрівноваги, розроблена 

Маршалом, отрималаназву "Хрест Маршалла". 

На рубежі XIX і XX ст. граничнийаналізнабувпоширення не тільки в 

Європі, але і в США. Американську школу 

неокласичногонапрямупредставляють Джон Бейтс Кларк (1847-1938) і 

ІрвінгФішер (1867-1947). 

Кларк претендував на незалежневідкриття принципу граничного 

аналізу; вінвважається родоначальником теоріїграничноїпродуктивності. 

Вінпішовдалі, ніжпершімаржиналісти і розповсюдивграничнийаналіз 

на проблему розподілудоходів, стверджуючи, щорозподілвідповідно до 

"законом" граничноїпродуктивності є "справедливим". 

Фішер, почавши свою науковудіяльність як математик, 

потімпереключився на економічнутеорію. Вінвнісзначнийвнесок в 

дослідження в галузітеоріїкапіталу, відсотка і грошей. 

Фішераналізуваввзаємозв'язокцих понять і пояснив вартістькапіталу з точки 

зорупоточноївартостіочікуваногомайбутнього доходу. 

Вінудосконаливкількіснутеорію грошей, ввівши в широкий 

науковийобігвідомерівнянняобміну, відоме як рівнянняФішера, MV = PQ, де 

M - грошовамаса в обігу, V - швидкістьобігу грошей, Q - обсягвиробництва, 

P Ц рівеньцін. 

В останнійтретині XIX в. - Першоїтретини XX в. ідеїмаржиналізму і 

неокласичноїтеоріїпоступовозавоювалипанівніпозиції в більшостікраїн. У 

цейперіодбулирозробленіаналітичніінструменти, необхідні для 

вирішеннябагатьохтеоретичних проблем економічної науки, 

щосприялоподальшоїпрофесіоналізаціїцієїгалузінауковогознання і 



відокремленняособливоїпрофесійноїгрупи людей, 

щозаймаютьсяекономічнимидослідженнями. 

Протедослідженнянеокласиківмаливузькопрофесійний характер; за межами 

неокласичноїтеоріїзалишилисябагатоважливісоціально-економічніпроблеми. 

2. Концепція людського капіталу.  
Поняття «людськийкапітал» ввійшло в науку на початку 60-х років ХХ 

століття в західнійекономічнійлітературі. Можнавиділитидвіосновні причини 

виникненняінтересу до даногопоняття. По-перше, 

цезагальназакономірністьрозвиткусучасної науки в цілому, яка виявляється в 

концентраціїувагивчених на дослідженні проблем людини. По-друге, 

цевизнання того факту, щоактивізаціятворчихпотенційлюдини, 

розвитоквисококваліфікованоїробочоїсили є найефективнішим способом 

досягненняекономічногозростання. Людськийкапіталвизнанийнайціннішим 

ресурсом, набагатоважливішим, 

ніжприродніресурсиабонакопиченебагатство. Самелюдськийкапітал, а не 

матеріальнізасобивиробництва, є 

визначальнимчинникомконкурентоспроможності, економічногозростання та 

ефективності. 

Використовуючитеоріюлюдськогокапіталу, можналогічнопояснити і 

глибшедослідититакікардинальніпроблеми, як людськийрозвиток, 

економічнезростання, розподілдоходів, роль та значенняосвіти і 

професійноїпідготовки у суспільномувідтворенні, віковадинаміказаробітків, 

мотиваціятощо. Зокремацятеоріядозволяєвизначитидоцільністьвитрат, 

наприклад, на навчанняабо на змінумісцяроботизалежновідрозмірумайбут-

нього приросту доходів і тривалостіїходержання, щомає не лишенавчальне та 

виховне, а й мотиваційнезначення для економістів. Цятеорія стала 

ідеологієюзначнихінвестицій в освіту та розвиток людей на всіхрівнях, 

оскільки вони розглядаються як ефективнеджерелоекономічногозростання. 

Теоріялюдськогокапіталудосліджуєзалежністьдоходівпрацівника, 

підприємства, суспільствавідзнань, навичок і природнихздібностей людей. 

Принциповіідеїтакоїзалежностібуливисловленіще Адамом Смітом. 

Передвісникомцієїтеорії стали науковіпрацівидатногорадянськоговченого-

економіста, академіка С. Г. Струміліна, який теоретично 

обґрунтувавзначення для народного господарстварозвиткуосвіти та одним із 

перших спробувавдатикількіснуоцінкувпливуосвіти на ефективністьпраці і 

виробництва[1]. Бурхливогорозвиткутеоріялюдськогокапіталунабула в 

другійполовині ХХ століттязавдякипрацямамериканськихдослідниківГаррі С. 

Бекера, Якоба Мінсера, Теодора Шульца та ін. Офіційною датою 
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народженняцієїтеоріїтрадиційновважаєтьсяжовтень 1962 року, коли 

булаопублікованасерія статей, 

присвяченихвиключнопроблемілюдськогокапіталу. За недовгий час нова 

теоріяздобулазагальненауковевизнання. Підтвердженнямцього стало 

присудження в 1992 роціНобелівськоїпремії в 

галузіекономікипрофесоруЧиказькогоуніверситету (США) Гаррі С. Бекеру за 

значнийвнесок у розробку та популяризаціюідейтеоріїлюдськогокапіталу. В 

наш час цятеоріяпосілачільнемісце у структуріекономічнихзнань, 

їйприсвячуєтьсябагатонауково-дослідницькихробіт, вона є обов’язковим 

предметом вивчення на економічних факультетах коледжів та 

університетіврізнихкраїн. 

З позиційтеоріїлюдськогокапіталу доходи людей є 

закономірнимпідсумкомранішеприйнятихрішень. Тобтолюдина, приймаючи 

те чиіншерішення, можебезпосередньовпливати на 

розмірсвоїхмайбутніхдоходів. Можназначнозбільшитимайбутні доходи, 

вкладаючикошти у свою освіту і професійнупідготовку, здоров’я, культуру, 

збільшуючитим самим власний (приватний) людськийкапітал. 

Теоріялюдськогокапіталувиникла на 

основіпопередньогорозвиткуекономічної науки. Передусім вона пов’язана з 

розвиткомконцепціїкапіталу. Ще за часівзародженнякапіталістичнихвідносин 

у працяхкласиківполітичноїекономіїпід час визначеннязміступоняття 

«капітал» зустрічаютьсяспробивіднести до нього саму людинуабоїїздібності. 

В. Петті першим висловивідею про те, що люди з 

їхвиробничимиздібностямиявляють собою багатство. На йогопогляд, 

«Вбачаєтьсярозумним те, що ми звемобагатством, майномчи запасом країни і 

що є результатом попередньоїчиминулоїпраці, не 

вважатичимосьвідміннимвідживихдіючих сил, а оцінюватиоднаково». А. 

Сміт, визначаючи суть основного капіталусуспільства, писав, щовін на 

рівнихскладається не лише з машин, споруд і землі, але також 

«ізнабутихкориснихздібностейусіхгромадянчичленівсуспільства». 

Для західноїекономічної науки ХІХ — початку ХХ 

століттявжедоситьхарактернимистаютьспробивченихтрактуватилюдинуабоїїз

нання і здібності до праці як капітал. У цей час виділились два 

основніпідходи до визначеннязв’язкулюдини, їїзнань і здібностей з 

капіталом. Прихильникитеоріїтрьохфакторіввиробництва (В. Бейджхот, 

Ф. Ліст, А. Маршалл, Дж. Мілль, В. Рошер, Г. Сіджуїк) 

беззаперечновідкидаютьідеювключеннясамоїлюдини з 

їїприроднимиякостями до категоріїкапіталу. Але при цьому вони 



схильнірозглядати як складовучастинукапіталучибагатствалюдськізнання і 

здібності до праці. За словами Дж. Мілля, «Сама людська особа... не є 

капіталом. Людина є метою, зарадиякоїіснуєбагатство. Але їїнабутіздібності, 

щовиступаютьлише як засіб і реалізуютьсялише через працю, на 

всіхпідставахможнавіднести до категоріїкапіталу». На основі такого підходу 

до проблемивзаємозв’язкулюдини, їїздібностей до праці і 

капіталувиниклитрадиційнівизначенняпоняття «людськийкапітал», 

середяких і визначення Г. Бекера. Іншийнапрямок в 

економічнійнауціскладаютьпрацідослідників, яківідносять саму людину з 

їїприроднимиякостями до капіталу (Л. Вальрас, Дж. Маккулох, Г. Маклеод, 

І. Фішер та ін.). Вони оцінювалилюдину як елементкапіталу, і як 

розвитокїхтрактуваньвиникли так 

званіальтернативніаборозширюючітеоріїлюдськогокапіталу. Означення 

«розширюючі» доречніше в цьомувипадку, оскільки у своїйбільшостіцітеорії 

не заперечуютьтрадиційних, але й не обмежуютьсялише ними, 

розширюючитим самим змістпоняття «людськийкапітал». 

3. Марксистський підхід. 
Вчення К. Маркса. Її ключові положення історичність форм 

суспільного виробництва, суспільні суперечності, класова боротьба, класові 

інтереси, криза, класична і "вульгарна" політекономія несуть на собі відбиток 

основних ідей економічного вчення К. Маркса. 

Сутність Марксової концепції така: "Розвиток політичної економії і 

породженої нею самою антитези іде в ногу з реальним розвитком властивих 

капіталістичному виробництву суспільних суперечностей і класової 

боротьби". 

Характерною ознакою буржуазної політичної економії, за К. Марксом, 

є її позаісторизм та метафізика; розгляд підприємницького ладу, можливості 

розвитку якого в соціальне орієнтованому напрямі він не розрізняв, не як 

історично минущого ступеня розвитку, а, навпаки, як абсолютної, кінцевої 

форми суспільного виробництва. Безпосередньозвідсивченийробиввисновок, 

що "вона можелишатисянауковоюлише до того часу, 

покикласоваборотьбаперебуває в прихованомустаніабовиявляєтьсялише в 

одиничнихпроявах". 

Отже, науковийаналізекономічнихявищ та процесів у межах 

буржуазного, тобтопідприємницького, кругозору ставився в 

нерозривнийзв'язокіззагостреннямкласовоїборотьби, зміною становища в 

системіпідприємництварізнихкласів та соціальнихгруп. Конкретним 

моментом кризинаукової (класичної) політекономії К. Маркс вважав 1830 р., 



пов'язуючийогоіззавоюваннямбуржуазією у Франції і 

Великобританіїполітичноївлади. 

Починаючи з цього моменту, класоваборотьба, практична і теоретична, 

набирає все більшяскравовиражених і загрозливих форм. Водночас, на думку 

К. Маркса, настала смертна година для 

науковоїбуржуазноїполітичноїекономії. Йшлося уже не про те, правильна чи 

неправильна та чиінша теорема, а про те, корисна вона для 

капіталучишкідлива, зручначи не зручна. 

Неупередженедослідженняпоступаєтьсямісцем перед сутичкаминайманих 

писак, безстороннінауковідослідизамінюютьсяупередженою, догідливою 

апологетикою. Отже, класичну школу замінила вульгарна буржуазна 

політекономія. Одночасноформується антитеза 

останнійпролетарськаполітичнаекономія. 

4. Концепція трудового процесу.  
Усі види виробничих процесів на підприємстві можуть здійснюватися 

лише внаслідок праці робітників. Праця являє собою доцільнудіяльність 

людей, яка спрямована на видозміну і пристосуванняпредметівприроди до їх 

потреб. 

Кожнийвиробничийпроцесможнарозглядати з двохбоків: як 

сукупністьзмін, щоїхзазнаютьпредметипраці, — цетехнологічнийпроцес, та 

як сукупністьдійробітниківіз затратами нервово-м’язовоїенергії, 

щоспрямовані на доцільнузміну предмета праці, — трудовийпроцес. Отже, 

існуєбезпосереднійзв’язокміжтехнологічним, трудовим і 

виробничимпроцесами. 

Трудовий процесс — це сукупністьдій, методів і засобівдоцільного за 

технологічнимпроцесомвпливу на предмет праці за допомогоюзнарядьпраці. 

Трудовіпроцесирозрізняються за такими основними ознаками: 

За характером предмета праці та продукту праці: 

 речово-енергетичні, якіхарактерні для робітників і в яких 
предметом та продуктом праці є речовина (сировина, матеріали, 
деталі, машини) абоенергія (електрична, теплова, 
гідравлічнатощо); 

 інформаційні, щопритаманніслужбовцям і предметом та 
продуктом праціяких є інформація (економічна, конструкторська, 
технологічна і т. д.); 

 віртуальні, щопов’язані з 
інформаційнимобслуговуваннямробітників та службовців за 



допомогоюкомп’ютерних систем та мереж. 
За функціями, щовиконуються, трудовіпроцесиподіляються на: 

 основні, якіздійснюютьсяробітникамиосновнихцехів 
(виробництв) під час випускупродукції; 

 допоміжні, якіспрямовані на випускпродукції (надання 
послуг) для забезпеченнянормальноїроботиосновнихцехів 
(виробництв); 

 обслуговуючі, притаманніробітникам, щостворюютьумови 
нормального функціонуванняустаткування та робочихмісць в 
основних та допоміжних цехах (виробництвах). 

За ступенемучастілюдини у впливах на предмет 

праці трудовіпроцесиподіляються на: 

 ручні, під час якихробітникивпливають на предмет праці без 
застосуваннядодатковихджереленергіїабо за допомогою ручного 
інструмента, який приводиться в рух додатковимджереломенергії ; 

 машинно-ручні, за якихтехнологічнийвплив на предмет праціздійснюється за 
допомогоюмеханізмів, машин, але переміщенняінструментавідносно 
предмета праціздійснюєтьсяробітником; 

 машинні, коли змінаформи, розмірів та інших характеристик предмета 
праціздійснюється машиною без фізичнихзусильробітника; 

 автоматизовані процесихарактеризуютьсятим, щотехнологічнийвплив на 
предмет праці, йогоустановлення та зняттявиконується без участіробітника. 
Залежновідступеняавтоматизаціїфункціїробітникаполягають у контролі за 
роботоюмашини, усуненнівідмов, налагодженні. 

Основнимелементом трудового процесу є операція. У 

складі операції прийнятовирізняти трудовіприйоми, дії та рухи. 

Трудовий рух — цеоднократнепереміщенняробочого органу виконавця 

(руки, ноги, тулуба, очей і т. д.) у процесіпраці. 

Трудовадія — логічно завершена 

сукупністькількохцільовихтрудовихрухів, яківиконуються без перерви одним 

абокількомаробочими органами виконавця за незміннихпредметів та 

засобівпраці. 

Трудовийприйом — цесукупністьтрудовихдій, щовиконуються за 

незміннихпредметів та засобівпраці і 

якіскладаютьтехнологічнозавершенучастинуоперації. Наприклад, 

«установити заготовку в пристрій». Трудовіприйомиможуть бути основними 

і допоміжними. 



Зміст трудового процесувизначаєтьсятехнологічнимпроцесом і 

включає не тількибезпосереднійвпливвиконавця на предмет праці (або за 

допомогоюустаткування та інструменту), а й спостереження за 

роботоюустаткування, управління і контроль за ходом 

технологічногопроцесу. 

Процеспраціреалізується в 

певнійпослідовностілогічнопов’язанихраціональнихприйомів, дій та рухів, 

якіпоєднуються в такі загальніетапи : 

- аналізситуації (проблеми, плану робіт, програми, технології тощо); 

- уявлення про технологіювиконанняроботи, 
можливівпливичинниківзовнішньогосередовища, 
прогнозуваннярезультатівпроцесу; 

- підготовкаробочогомісця та забезпеченняйоговсімнеобхідним 
(матеріально-енергетичними ресурсами, робочою силою, інформацією і т. 
д.); 

- виконанняроботи — безпосереднійтрудовийпроцес; 

- оформленнярезультатівроботи; 

- здавання і впровадження (реалізація) роботи; 

- стимулюваннярезультатівналежновиконаноїроботи. 
Підзмістомпрацірозуміютьнайменуванняконкретнихзавдань та 

описпроцесіввиконанняконкретнихоперацій. На змістпраціістотновпливають: 

продукціяабопослуги; засобипраці; технологія; організаціявиробництва; 

кваліфікаціяпрацівників. 

5. Теорія інституціоналізму. Т. Веблен.  
Заслуга інституціоналістів, починаючи з Т. Веблена, у тім, що вони 

вводять в аналіз соціальні, правові, політичні процеси і їх інститути у 

взаємодії з економічними. Для Веблена і йогопослідовників теза про 

«економічнулюдину» як суспільнуодиницюнеприйнятна. Як і інші, 

Веблендосліджуєповедінку і мисленнясоціальнихгруп, 

обумовленихїхособистимисоціальними й етичнимиумовами. 

Ціумовипідвпливом такого фактора, як технологія, змінилися. За Вебленом, 

технологія — єдністьзнань, кваліфікації й технічноїбазисуспільства на даний 

період. За технологією — єдинийклас. Цевсі, хтозайнятий у промисловості. 

Індустріальнатехнологіявдосконалюєпромисловість. Неминучапоява 

великих і надвеликихпідприємств, 

щомаютьможливістьудосконалюватитехнічну базу. 

Завдякиїхнійдіяльностівідбуваєтьсятрансформаціякапіталізмуринкового, 

вільноїринковоїконкуренції в «колективістськийкапіталізм», в 



якомуформуютьсяколективістські потреби. З’являєтьсяусвідомленняфор-

мування й розвиткусоціальних потреб. Ціположеннястановлять одну з засад 

інституціональногоаналізу, що є немаловажною його заслугою. До появи 

«соціальноїринковоїекономіки» залишаєтьсязробити не так уже багатокроків. 

Змінюється як структура потреб, так і умовиїхньоїреалізації. Вони можуть 

бути реалізовані і колективно. Наприклад, народна освіта, охороназдоров’я, 

створення умов повноцінногодозвілля, турбота про людей, 

щовтратилипрацездатність, розвитоксферипослуг, екологія. Вони 

маютьсоціальний характер. Очевиднийвисновок — невтручаннюдержави в 

економіку на певномуісторичномуетапіпоставленіоб’єктивнімежі. Держава 

неодмінностаєосновним регулятором реалізаціїцих потреб. 

Проблема соціальних потреб потребує й нового підходу до 

особливостейїхформування. Потреби диференціюються і за 

класовимпоходженням. Т. Веблен у «теоріїбездіяльногокласу» досліджуєце. 

Так, вінстверджує, щовиникненнябездіяльногокласузбігається з 

зародженнямвласності. Найбільшранньою формою власності є власність на 

жінок з боку здоровихчоловіківгромади. 

Споживання, за Вебленом, поділяється на «демонстраційне» і 

«імітаційне». У бездіяльногокласу «демонстраційне» 

матеріальнеспоживаннявиступаєпоказникомгрошовоїсили. У цьому зам-

кнутому коліцінностейбракує понять граничноїважкостіпраці, 

граничноїкорисності блага. Навпаки, демонстративно 

затверджуєтьсявідмежуваннявідтеоретичнихпошуківкласичного і 

неокласичногонапрямів, відавстрійськоїконцепціїграничноїкорисності, 

системицінностей як основиціноутворення. 

«Канонивитратзначноюміроювизначаютьрівеньжиття в будь-

якомусуспільстві й у будь-якомукласі. Життєвийрівеньмає природу 

звички»[4]. Але звичкибездіяльногокласувпливають на «звички» 

середньогокласу. І якщосереднійклас становить 60—70 % населення, то 

концепціїціноутвореннябагатьохшкіл не маютьпід собою теоретичних засад, 

тому що в бездіяльнихкласів — цінипозамежні. Роль держави в 

регулюванніцихпроцесів — насампередвпливати на ціни на 

предметирозкошів. 

У колективістськомукапіталізмі, за Вебленом, 

змінюютьсявідносинивласності і праці, вони набувають характеру 

контрактнихвідносин. Неокласикибачать у них новий тип соціального 

партнерства, урахуванняіндивідуальності, якостіпослуг. Але очевидно, 

щовідносинивласності і праціпройшлиісторичні кроки щододійдержави: 

https://buklib.net/books/26287/


установленнямінімальної оплати годинипраці, тривалості часу робочого дня, 

тижня, регулювання часу трудовихвідпусток, податковоїполітики, 

законівщодозахистуспоживачів, грошово-кредитноїполітики, 

соціальнихфондів. 

 

6 Нова економікадомогосподарств. 

У 

ринковійсистемінадзвичайноважливемісцепосідаєдомашнегосподарство. 

Воно є власникомбільшоїчастиниресурсів і відіграєпомітну роль в 

організаціївсьогосуспільноговиробництва. 

Домашнєгосподарство (домогосподарство) — економічнийсуб’єкт, у 

складіякоговиділяють одного абобільшукількістьіндивідів, 

щоспільноздійснюютьгосподарськудіяльність і маютьспільний бюджет. 

Характерними рисами домогосподарства є: 

• приватна власність на економічніресурси (трудові, грошові й 

деяківидиземельнихресурсів); 

• здатністьсамостійноприйматирішення; 

• прагнення максимального задоволеннясвоїх потреб. 

Домашнігосподарствавикористовують доходи, отриманівід продажу 

своїхресурсів, для придбаннятоварів і послуг, виробленихпідприємствами. 

В економіцікраїнидомогосподарствовиконуєчотириосновніфункції: 

1) постачальникаресурсів; 

2) споживачатоварів і послуг; 

3) заощадникадоходів; 

4) інвесторадоходів. 

Важливоюфункцієюдомогосподарств є споживання. На 

рівеньспоживання та 

процесприйняттярішеннящодоспоживчоговиборувпливаєповедінкаспоживач

а. 

Коженспоживачпрагнеотримативідспоживаннямаксимальну 

(найбільшу) корисність. Корисність — цеоцінкаспоживачемздатності речей 

та послугзадовольнятийого потреби. Споживачоцінюєречі та 



послугисуб’єктивно. У демократичному суспільствівизнають і поважають 

право кожноїлюдинимати свою оцінкукорисності. Наприклад, 

цілкомприродно, що одна людинавіддаєперевагу 

(тобтовизнаєвищукорисність) новому кінофільму, друга — заняттям у 

спортзалі. Так само природною є і змінавподобань людей протягомжиття. 

Важливо, щоб, задовольняючивласні потреби та 

досягаючимаксимальноїкорисності для себе, людина не шкодила іншим, не 

обмежувалаїхнє право на задоволення потреб. 

Раціональнимможнавважатилише того споживача, 

якийздатнийусвідомитивласні потреби та визначитикорисність речей і 

послуг, якимивінці потреби задовольняє; зорієнтований на 

досягненнянайбільшоїкорисностівідусіхспоживаних речей та послуг. 

  



 

Тема 7. Шляхи до гендерної рівності: світовий досвід. 

1. Гендерна політика Європейського Союзу: загальні принципи 
та найкращі практики. 

2. Рівні права і можливості для жінок і чоловіків у договорах 
ЄС.  

3. Подвійний підхід у гендерній політиці ЄС (гендерна 
пріоритетизація і спеціальні заходи). 

 

 

1. Гендерна політика Європейського Союзу: загальні принципи 
та найкращі практики. 

Демократичнісуспільстваповиннінадаватичоловікам і 

жінкамможливістьоднаковоюміроюбрати участь у всіх сферах життя, в тому 

числі й у сферіполітики, зокрема на найвищихрівняхприйняттясуспільно-

важливихрішень. 

Останніп’ятдесятроківдіяльністьміжнародноїспільнотиспрямована на 

приверненняуваги до питаннягендерноїрівності. На рівні ООН 

прийнятоКонвенцію про політичні права жінок (1952), Декларацію про 

ліквідаціюдискримінаціїщодожінок (1967), Конвенцію про ліквідаціювсіх 

форм дискримінаціїщодожінок (1979) тощо. На 

четвертійВсесвітнійконференціїзі становища жінок у Пекіні в 1995 

роцібулоприйнятоПекінськудекларацію і Платформу дій. У документах 

зазначалося, щорівна участь жінок і чоловіків у політичномужиттівідіграє 

роль механізму, без якогонеможливеврахуванняідеїрівності при 

формуваннідержавноїполітики. Рівноправна участь жінок і чоловіків у 

політичномужиттівпливає на становище жінок у соціумі. Вона 

вважаєтьсянеобхідноюумовоюврахуванняінтересівжінок, тобто гендерна 

рівністьвизнаєтьсяміжнародноюспільнотою як цінність, 

якоїсліддосягнутизадлясправедливості та суспільногорозвитку. 

Європейськаспільнотатакож на рівні залучена до 

відповідногоміжнародногопроцесу. Права людини, демократія та 

верховенство права заявлено як основніцінності для Європейського Союзу. 

Хоча ЄС досягнув позитивнихрезультатівіззахисту прав людини, робота в 

цьомунапрямкупродовжується. Як зазначено у інформації про права 

людиниПредставництва ЄС в Україні, у 

Євросоюзіпостійноведетьсяборотьбапроти расизму, ксенофобії та 



іншихвидівдискримінації за релігійноюналежністю, статтю, віком, 

неповносправністю. 

Ідея та цінністьгендерноїрівностівтілюється, передусім, на державному 

рівні. Політикадержави, яка спрямована на забезпеченнярівнихправ і 

можливостейжінок і чоловіків, визначається як гендерна політика, 

аджевтіленняцінностігендерноїрівностіпотребуєрегулювання. 

Такерегулюванняназиваютьмеханізмомзабезпеченнягендерної рівності2 – 

впорядкованою системою міжнародних, регіональних і 

національнихорганізаційних структур державного і громадського характеру, 

діяльністьякихспрямована на утвердженняцінностігендерноїрівності в усіх 

сферах соціальногожиття, гарантуванняздійсненнявироблених ним 

гендернихстратегій і відповідної до них гендерноїполітики. Важливими у 

формуваннімеханізмузабезпеченнягендерноїрівності є як «діязверху» (на 

рівнігендерноїполітики), так і «діязнизу» (участь громадськості, зокрема, 

жіночого руху). Розглянемодетальнішегендернуполітику на рівні ЄС. 

Зобов’язання ЄС, як і міжнародноїспільнотизагалом, 

стосовновпровадженнягендерноїрівностімаютьдовготривалуісторію. У 

даномувипадкуувагузосередженосаме на питаннізалученняжінок до 

політики. Очевидно, щодержави-члени ЄС 

відрізняютьсярівнемзалученостіжінок до рівняприйняттярішень. 

Такожпропонуєморізноманітніприкладикращих практик на рівні ЄС чи 

держав-членів ЄС стосовнозабезпеченнягендерноїрівності, зокрема, у 

сферіполітики.  

 

2. Рівні права і можливості для жінок і чоловіків у договорах 
ЄС.  

Впершеідеярівних прав і можливостей для жінок і 

чоловіківбулазафіксована у Римських договорах (1957). Зокрема, у статті 119 

йдеться про те, що «чоловіки і жінкиповинніотримуватирівну оплату праці за 

рівноцінну роботу», «рівна оплата праці без дискримінації на основі статі»4 . 

У Маастрихтськомудоговорі (1992), у статті 2 йдеться про цінності, 

якіхарактеризуються «плюралізмом, недискримінацією, терпимістю, 

справедливістю, солідарністю та рівністюжінок і чоловіків»5 . У статті 3 

зазначено, що ЄС «боретьсяізсоціальноюмаргіналізацією і з дискримінацією, 

сприяєсоціальнійсправедливості та соціальномузахисту, рівностіжінок і 

чоловіків, солідарностіпоколінь та охороні прав дітей». В 

Амстердамськомудоговорі (1997) прописуютьсяідеї «рівностіміжчоловіками 

і жінкамищодоможливостей на ринку праці та стосовноставлення на роботі» 



(стаття 118), «рівногоставлення до чоловіків і 

жінокстосовнопрацевлаштування і зайнятості, включаючи принцип рівної 

оплати праці за однакову роботу», 

«забезпеченняповноїрівностіміжчоловіками і жінками у робочомужитті» 

(стаття 119) 

У Консолідованихверсіях Договору про Європейський Союз та 

Договору про функціонуванняЄвропейського Союзу (2010) у статті 2 знову ж 

таки зазначено: «Союз засновано на цінностяхповаги до людськоїгідності, 

свободи, демократії, рівності, верховенства права та поваги до прав людини, 

зокремаосіб, що належать до меншин. Ціцінності є спільними для всіх 

держав-членів у суспільстві, де пануєплюралізм, недискримінація, 

толерантність, правосуддя, солідарність та рівністьжінок і чоловіків» 

Стосовногендернихпитань у публічнійсферізазначенотакож про 

«рівністьжінок та чоловіківщодоїхніхможливостей на ринку праці та 

ставлення на роботі» (стаття 153). Європейський Парламент (ЄП) та Рада, 

діючизгіднозізвичайноюзаконодавчою процедурою та 

післяпроведенняконсультацій з Економічно-соціальнимкомітетом, 

ухвалюють заходи з метою забезпеченнязастосування принципу 

рівнихможливостей та рівногоставлення до жінок та чоловіків у 

питанняхпрацевлаштування та зайнятості, включаючи принцип рівної оплати 

за однакову роботу або за роботу, щомаєоднаковувартість (стаття 157). В 

окремійстатті 21 підназвою «Недискримінація» зазначається: «Заборонено 

будь-яку дискримінацію за будь-якоюознакою, такою, як стать, раса, 

коліршкіри, етнічнечисоціальнепоходження, генетичніриси, мова, 

релігіяабопереконання, політичніабо будь-якіінші погляди, належність до 

національноїменшини, власність, походження, 

фізичнааборозумованедієздатність, вікабо сексуальна орієнтація». Окрім 

того, низка резолюційЄвропейського Парламенту та директив і резолюцій 

Ради ЄС містятьінформацію про потреби гендернихперетворень і 

визначаютьнормистосовноїхзабезпечення 

3. Подвійний підхід у гендерній політиці ЄС (гендерна 
пріоритетизація і спеціальні заходи). 

У політиці забезпечення гендерної рівності Європейська Комісія 

застосовує так званий подвійний підхід (dualapproach)11: втілення політики 

«гендерної пріоритетизації»12 (gendermainstreaming) та ініціювання 

спеціальних заходів (specificmeasures). «Гендерна пріоритетизація» (або 

гендерний мейнстрімінг), яка була записана у Пекінській Платформі дій і 

затверджена офіційно на Четвертій Всесвітній конференції із становища 



жінок у Пекіні в 1995 році – це визнана на глобальному рівні стратегія 

втілення політики гендерної рівності. Гендерна пріоритетизація передбачає 

(ре)організацію, вдосконалення, формування та оцінку політичних процесів у 

такий спосіб, щоб учасники та учасниці процесу прийняття політичних 

рішень використовували гендерний підхід в усіх галузях політики і на всіх 

етапах. Існуючі відмінності між чоловіками та жінками враховуються для 

визначення негативних наслідків, а не підтримки нерівностей чи ієрархій, які 

склалися у суспільстві.  

У Рамковій стратегії Європейської спільноти гендерної рівності (2001- 

2005) уже зазначається про «пропагування рівної участі та представництва 

жінок»15. Зокрема, піднімаєтьсяпитанняполіпшення гендерного балансу в 

процесіприйняттяполітичнихрішень; говориться про заходи, орієнтовані на 

оцінкивпливувиборчих систем, законодавства, квот та 

іншихзаходівщодозабезпечення гендерного балансу у виборнихполітичних 

органах; впровадженняінформаційно-просвітницькихзаходів для громадян 

про необхідність гендерного балансу у виборнихполітичних органах і 

всередині структур політичнихпартій. Надалі у 

Дорожнійкартііззабезпеченнягендерноїрівності 2006-201016 серед шести 

основнихпріоритетіввизначенотакож і «забезпеченнярівного доступу 

чоловіків і жінок до участі у прийняттірішень».  

Рівність у прийняттірішеньбула названа у 2010 році президентом 

ЄвропейськоїКомісії Жозе Мануелем Баррозу у «Жіночій Хартії»17 од ним з 

ключовихпринципівполітикигендерноїрівності на рівні ЄС. У 

Стратегіїзабезпеченнярівностіміжжінками та чоловіками (2010-2015) 

зазначено, що «жінкинедостатньопредставлені в процесіприйняттярішень ‒ 

як в парламентах, так і в національних урядах»18. Тому Європейськакомісія 

(ЄК) пропонуєцільовіініціативи для покращенняситуації, пропагуєбільшу 

участь жінок у виборах до ЄП тощо. Щороку ЄК 

звітуєстосовновиконанняцілейзабезпеченнярівностіміжчоловіками і жінками 

в ЄС відповідно до низки індикаторів, середяких ‒ і рівеньзалученняжінок до 

прийняттярішень. Зокрема, у Звіті за 2013 рікзазначено, щожінкистановлять 

37% членівновообраногоЄвропейського Парламенту, 9 із 28 новихКомісарів і 

7 із 28 суддівЄвропейського Суду. 

  



Тема 8. Гендерна культура суспільства. Соціально-
економічніпрактикиукраінцівпідчасвійни. 

 

1. Культура як система.  
2. Функції культури.  
3. Гендерна культура як результат гендерного виховання.  

4. Гендерна грамотність 
5. Гендерна компетентність.  
6. Соціально-економічні практики украінців під час війни. 

 

 

1. Культура як система.  
Культура — сукупністьматеріальних та духовнихцінностей, 

створених людствомпротягомйого історії; історичнонабутийнабір правил 

всередині соціуму для йогозбереження та гармонізації. Культура в 

різнихїїпроявах є об'єктом і предметом вивченнябезлічіконкретних наук. 

Цеархеологія, етнографія, історія та соціологія. Людина почала 

відокремлювати себе відоточуючогосередовищавже на початку 

свогоіснування. Першими свідченнямицьогопроцесу є примітивнімалюнки 

на стінахпечер. 

Походження: 

 ТрудоватеоріяпоходженнякультуриПередбачається, 
щопоходженнясоціального й культурного 
безпосередньопов'язанезістановленнямлюдськоїпраці, яка й 
зробиламавпулюдиною, гурт - суспільством, а природу – 
культурнимсередовищем. Людина – творецькультури, розумна, уміла й 
суспільнаістота. 

 СимволічнаконцепціяпоходженнякультуриЦяверсіяпоходженняк
ультуриналежитьавстрійськомуфілософуЕрнстуКассіреру (1874-1945)1. 
Вінвиводивконцепціюкультури з факту 
недосконалостібіологічноїприродилюдини. На думку філософа, 
людськебуттяпротікає в символічних формах. Е. Кассірервідзначав, 
щокоженбіологічний вид живе у своєму особливому світі, недоступному для 
іншихвидів. Людина також є біологічниморганізмом, але в неї є одна 
особливість, якоїнемає в іншихживихорганізмів, - соціально-культурно 
спрямованадіяльність.Соціальність, 
культурністандартидиктуютьлюдиніінші, ніжбіологічнапрограма, 
образиповедінки. Інстинкти в людиниослаблені, витісненісутолюдськими 
потребами; іншими словами, - "окультурені". Завждивважалося, щосаме 
культура послабила інстинктилюдини. 



 Екзистенціальнатеорія  
Екзистенціальнатеоріяпоходженнякультурирозроблена К. Ясперсом у праці 
"Зміст і призначенняісторії". Вінвважав, що, культуру 
можнадатуватиосьовим часом. Вона у формімистецтва, філософії, релігії 
стала для людини способом подоланнятрагізмубуття, якийвідкрився для 
неївперше. Духовнийзмісткультуривиникає й існуєтільки в 
діалозіміжособистостями як нескінченний рух до трансцендентного. 
Культура діалогічна. 

 Психоаналітичнатеоріяпоходженнякультури На думку 
розробникапсихоаналітичноїтеоріїпоходженнякультуриЗігмунда Фрейда, 
культура - це вся сукупністьдосягнень і інститутів, покликанихзахищати 
людей відворожогонавколишньогосередовища й регулювативідношення 
один з одним. Культура - одночасно і продукт приборканняпотягів, і 
джерелоподібногоприборкання. Усіїїінститути й установлення, норми та 
заповіді, ідеї та теоріїспрямовані на примус людей до громадсько-
корисноїдіяльності. Культура використовуєрізнізасоби примусу: і 
пряменасильство, і різніпринади (мистецтво, релігія), 
щопримирюютьіндивідів з неминучими обмеженнямиїхжиттєдіяльності. 

 

2. Функції культури.  
Функції: Культура – цебагатофункціональна система. Головна 

функціякультури - людинотворча, абовиховна, оскільки за 

допомогоюкультуривідбуваєтьсяформуваннялюдини. Усііншіфункції так 

чиінакшепов'язані з нею й навітьбазуються на ній. 

 Інформативнафункціяпередбачає передачу соціальноїспадщини, 
пізнавальнудіяльністьлюдини, освоєння культур іншихнародів. 

 Комунікативнафункція – 
розвитокпевноїкультуризумовленийїївзаємозв'язками з іншими культурами. 

 Культура виконуєтакожнормативнуфункцію: вона реалізуєнорми, 
сформовані в її межах, а такожпоширюєїхнійвплив на 
всісферижиттєдіяльностілюдини. 

 Регулятивнафункція: культура обслуговує систему 
соціальнихвідносин, готує до зміни, а такожстворюєсоціальнімеханізми, 
щозабезпечуютьрегуляціюповедінкилюдини. 
Регулятивнафункціякультуриґрунтується на таких нормативних системах, як 
мораль і право. 

 Семіотична, абознакова, функціяпередбачаєзнання, 
опануванняпевноїзнаковоїсистемикультури. Без 
вивченнявідповіднихзнакових систем 
неможливоопануватидосягненнякультури. Найважливішимзасобом тут є 
мова. 

 Аксіологічнафункціявідображаєнайважливішийякісний стан 
культури. Культура як система цінностейформує в 
людиницілкомвизначеніціннісні потреби й орієнтації. За їхнімрівнем і якістю 



люди найчастішеоцінюютьступінькультурностітієїчиіншоїлюдини. 
Критеріємстаєморальний та інтелектуальнийзміст. 

 Адаптаційнафункція: культура забезпечуєадаптаціюсуспільства 
до змін і взаємодію з іншимицивілізаціями. 

 Основніфункціїкультуриповинні у 
своїйосновізалишатисянезмінними, інакшесуспільство б загинуло. 

3. Гендерна культура як результат гендерного виховання.  
Гендерневихованняконструюється на основіаналізу моделей 

гендернихвзаємовідносин, щорозвиваються та трансформуються в 

суспільстві. Гендерневихованнявиходить з того, щолюдина – не абстрактна 

нейтральна цілісність, а жінка та чоловік, у їхнійрівноправності, 

самовираженості й самоствердженості, що є 

найважливішимізсоціальнихорієнтирів у всіх сферах життя демократичного 

суспільства. Гендерневихованняособистостіздійснюєтьсяпідвпливомродини, 

освіти, засобівмасовоїінформації, релігії, мистецтва, мови, правової та 

державноїполітики. Застосування гендерного підходу у 

формуваннігармонійнорозвиненоїособистостіпропонуєновийспосібпізнанняд

ійсності, в якомувідсутнянерівність та ієрархія «чоловічого» й 

«жіночого». На 

сучасномуетапірозвиткуосвітистаєнагальнимформуваннягендерноїкультурио

собистості як невід’ємноїчастинигендерноїсоціалізаціїшколярів. 

Реалізаціяцьогозавданняпотребує великих зусиль, оскільки школа та 

вчителізалишаютьсяглобальниминосіямитрадиційнихпатріархальнихуявлень 

про роль і місцечоловіків і жінок у суспільстві. Школа через підручники, 

педагогічнеспілкування та традиційну систему вихованнявідтворює та 

породжуєгендерністереотипи, що не 

відповідаютьсучаснимоб’єктивнимреаліямсвіту і стаютьперешкодою для 

ефективногорозвиткусуспільства. Упровадженнягендернихпідходів у 

процеспідготовкимайбутніхучителів – основа для 

вдосконаленняїхньогопрофесіоналізму та всебічногоособистісногорозвитку 

як активнихсуб’єктівсоціальногожиття. Застосування форм і 

методівгендерноїосвіти та вихованнясприяєформуванню в юнаків і 

дівчатповедінкових норм, щовключаютьумінняаналізувати, 

ставитизапитання, давативідповіді, критично та всебічнорозглядати 

проблему, роботивисновки, адаптуватись до новихсоціальних умов, 

захищатисвоїінтереси, поважатиінтереси та права 

інших. Цінностямигендерноїкультури (знання, уміння, навичкивихованців) є: 

 гендерна грамотність як система отриманнянеобхіднихзнань у 
сферігендернихдосліджень; 

 сформована мотивація до рівноправноїучастічоловіків і жінок у 
суспільномужитті та реалізаціїсвоїхгендерних прав і свобод; 



 гендерна самоосвіта як набуттявласногодосвіду з 
гендерноїзбалансованості; 

 гендерна чуйність, як здатністьособистостіусвідомлювати та 
моделювативпливсоціальногосередовища; 

 повага до особливостей та 
індивідуальнихпроявівособистостінезалежновідїїстаті. 

4. Гендерна грамотність.  
Заходи з гендерноїграмотностіпроводяться в рамках 

проголошеногоЄвропейським парламентом і Радою Європи Року 

рівнихможливостей для всіх та Року гендерноїрівності в Україні. 

Заходи гендерноїграмотностіспрямовані на 

подальшудемократизаціюнавчально-виховногопроцесу, забезпеченнярівних 

прав та можливостейжінок і чоловіків у демократичному 

українськомусуспільстві. 

Гендерна грамотність як система отриманнянеобхіднихзнань у 

сферігендернихдосліджень. 

Теми з проблем гендерноїграмотності: «Абеткарівності», «Ми – різні, 
ми – рівні », «Толерантністьврятуєсвіт», «Я – хлопчик, я – дівчинка», «Права 
та обов’язки кожного з нас», «Небезпечнігендерністереотипи», «Я захищаю 
себе відгендерноїдискримінації», «Гендерна роль у 
засобахмасовоїінформації», «Дерево рівності», «Права людини і 
дискримінація», «Я вибираюсвоє право на…», «Я відстоюю свою позицію», 
«Що нас об’єднує і в чому ми – індивідуальності», «У колігендерних ролей», 
«Жінка і чоловік – дві половинки людства», «Я + Ти + Ми», «Школа 
рівнихможливостей», «Він і Вона», «Гендер і влада». 

 Гендерна педагогіка – цепедагогічна система, яка 
враховуєволевиявленнядвохсоціальних статей – жінок і чоловіків – у 
громадянськомусуспільстві як рівних у можливостях і правах з 
урахуваннямїхгендернихінтересів і потреб (Л. Смоляр); 

 Гендерна педагогіка – цесукупністьпідходів, спрямованих на те, 
щобдопомогтидітямпочувати себе у школі комфортно і впоратисяіз 
проблемами соціалізації, важливоюскладовоюяких є 
самоідентифікаціядитини як хлопчика чидівчинки. 

Мета гендерноїпедагогіки – корекціявпливугендернихстереотипів на 

користьпрояву та 

розвиткуособистихсхильностейіндивіда. Розробкатеоріїгендерноїосвіти та 

вихованнямаєтакі напрямки: 

 дослідженняпедагогічнихаспектівпроцесугендерноїсоціалізаціїдів
чат і хлопчиків як суб’єктівшкільноговиховання, визначеннявпливубатьків, 
однолітків, педагогів, навчальноїлітератури на 
формуваннягендерноїідентичностііндивідівобох статей; 



 виявленнязакономірностейпедагогічноговпливувчителів на 
гендернуідентичністьучнів для 
створеннявідповідногосередовищащодосамореалізаціїіндивідуальнихможлив
остейучнів. 

5. Гендерна компетентність.  
Ґендернукомпетентністьможнавизначити як характеристику, яка 

дозволяєособистості не бути суб'єктом і 

об'єктомситуаційгендерноїнерівності. Іншими словами, гендерна 

компетентність - цездатністьчоловіків і 

жінокпомічатиситуаціїгендерноїнерівності у навколишньомуїхньомужитті; 

протистоятисексистським, дискримінаційнимдіям і впливам; самим не 

створюватиситуаціїгендерноїнерівності. 

 Окрімцьогоґендернукомпетентністьможнарозуміти, як 

динамічнеутворенняособистості студента, яке включає в себе уявлення про 

призначеннячоловіка і жінки у суспільстві, 

особливостяхособистоїжіночоїчичоловічоїіндивідуальності, образі «Я-

концепціїї», знань про ґендерніособливостісуб'єктівсуспільноївзаємодії; 

цінностяхвідносин до уявленьобох статей, їхвзаємовідносинах. 

 Аналізсучасноїпсихологічноїлітературигендерноїспрямованостідозвол

яєзробитивисновок, що гендерно-компетентнимможнавважатитакулюдину, 

якійпритаманніегалітарнийгендерніподання; у якого не 

вираженігендерністереотипи; у якоговідсутнігендерніупередження 

(забобони); для якого характерна партнерська модель відносин в поведінці і 

взаємодії з людьми свого та іншогостаті. 

Компетентністьдемонструєреальнийрівеньдосягненьособистості, 

їїпривласненийдосвід, якийпостійнозмінюється з розвиткомособистості. Н.П. 

Павлик, аналізуючи структуру компетентності, зазначає, 

щоїїскладаютьзнання, уміння, навички, ставлення, емоції, цінності, мотиви, 

потреби, цілі, поведінка. І.С. Мунтянрозглядаєгендернукомпетентність як 

новий, але найважливіший аспект 

гностичноїскладовоїпрофесіоналізмудіяльності й особистостісучасного 

студента та студентки, покликаногосприятидосягненнюгендерноїрівності й 

демократіїчленівсуспільства шляхом формуванняїхгендерноїкультури. 

 Можнасказати про те, що у процесінавчально-виховногопроцесу в 

ЗВО формуваннягендерноїкомпетентностімає два аспекти: перший - у 

контекстіпідготовки до професійноїдіяльності, де 

тіснопереплітаютьсяпрофесійна і гендерна компетентності; другий - 

підготовлені кадри формуватимуть у 



вихованцівтакожгендернукомпетентність, яку 

радшенеобхіднорозглядатикрізь призму життєвоїкомпетентності. 

 Ґендерноїкомпетентності, як і кожна наука несе по собіпевну 

структуру необхіднихкомпонентів, формуванняяких і складатимецілісну 

картину розуміння понять «ґендера» і «ґендерноїрівності». 

 «Невід'ємноюскладовоюґендерноїкомпетентності є сукупність: 

1. Знань: законодавчихактів, 
якірегулюютьпитанняґендерноїрівності, положень та 
сутностіґендерногопідходу, сучаснихтенденцій та проблем 
ґендерногорозвиткусуспільства, знання форм і методівґендерноговиховання, 
особливостейґендерноїсоціалізації, механізмівдіїґендернихстереотипів. 

2. Умінь: розпізнаватиґендерніаспекти, проблеми, 
здійснюватиґендернийаналіз (збірякісноїінформації у 
сферіґендернихвідносин, щоґрунтується на розумінніґендернихтенденцій у 
суспільстві й використанніцихзнань для розкриттянаявних та 
потенційнихсоціальних проблем і пошукурішеньїх оптимального 
розв'язання, поширюватиґендернізнання шляхом 
використанняадекватнихметодів, засобівтощо. 

3. Навичок: здійсненняґендерногоаналізу, організаціїзаходів на 
гендерну тематику тощо. Надзвичайноважливийструктурний компонент – 
поведінка, діяльність, спрямована на утвердженняідеїґендерноїрівності. За 
умови, коли людина буде суб'єктомактивноїдії, вона 
матимезмогусамореалізуватися, бути вільноювідстереотипнихпоглядів, 
здатною до самостійногоприйняттярішень». 

 Як інтегральна характеристика, 

ґендернакомпетентністьвизначаєтьсяєдністюїїструктурнихкомпонентів, 

щовключає в себе мотиваційно-ціннісний, когнітивний і операційно-

технологічнийкомпоненти. 

1. Мотиваційно-ціннісний компонент включаєособистісне, 
змістотворнихставлення до ґендерноїзнання, до таких понять, як ґендерна 
роль, ґендернаідентичність, ґендерністереотипи самого соціального педагога 
як носіявсіхатрибутів. Мотиваційно-цінніснаскладовапередбачаєуспішність у 
виконанніґендерних ролей; засібсаморозвитку; реалізаціюздібностей. 

2. Когнітивний компонент включаєґендернезнання, володіння 
процедурами йогодобування і проведення з ним інтелектуальнихоперацій. 

3. Когнітивнаскладоваприпускає, що у 
студентівбудутьсформованінауковіуявлення про ґендер. В 
науковийописпоняттяґендер введено для того, щоб провести межу 
міжпоняттямбіологічна стать і соціальними і культурнимиімплікації, 
щовкладаються в концептичоловіче - жіноче: поділ ролей, культурнітрадиції, 
відносинивлади у зв'язкузістаттю людей. 



4. Операційно-технологічний компонент 
включаєздатністьзастосовуватикомпетенції у професійнійдіяльності при 
вирішенні проблем, щоможутьвиникнути у процесівзаємодіїжінок та 
чоловіків і призводитимуть до конфліктнихситуацій. 

5. Формування всіх цих якостей, знань і умінь у студентів є 
важливим напрямом для процесу побудови нових сучасних поглядів та 
взаємодії усіх її членів суспільства, яке вже розвинуто у багатьох країнах 
Європи, на які рівняється наша держава. Але побудова правильного і 
цілісного навчально-виховного процесу для розвитку цих компонентів 
ґендерної компетентності не можлива в цілому до поки викладачі і педагог 
також не сформують та не розвинуть у собі необхідні складові нових 
поглядів на статус жінки і чоловіка у суспільстві. 

6.  Розуміння ґендерної компетентності педагога несе в собі 
наступний зміст: ґендерна компетенція передбачає сформованість у педагога 
- викладача, вчителя, вихователя – розуміння призначення чоловіків і жінок в 
суспільстві, їх статусу, функцій і взаємин. Важливою для педагога є здатність 
критичного аналізу своєї професійної діяльності як представника певного 
ґендера. 

7.  Під ґендерної компетентністю в літературі розуміється 
інформованість педагога щодо того, що поняття «ґендер» охоплює коло 
психосоціальних і соціокультурних характеристик, що асоціюються з 
чоловічим або жіночим підлогою в рамках певної культури. Як підкреслює Г. 
А. Ольховик, ґендерно-орієнтований педагог повинен усвідомлювати власну 
ґендерну ідентичність, вплив своїх ґендерних установок на формування 
ґендерних уявлень і цінностей у вихованців, бачити можливості ґендерної 
педагогіки для поліпшення якості освітнього процесу. 

8.  Ґендерна компетентність педагога включає оволодіння ним 
організаційними, психолого-педагогічними і дидактичними аспектами 
керівництва навчальною і виховною діяльністю з урахуванням ґендерних 
особливостей. В літературі в якості основних представлені змістовним, 
рефлексивним та організаційним компоненти ґендерної компетентності 
педагога. 

9.  Змістовний компонент включає знання різних питань ґендерної 
педагогіки і психології (знання про ґендерні особливості суб'єктів освітнього 
процесу, подання про становище чоловіків і жінок в суспільстві; технологій 
ґендерного аналізу підручників). 

10.  Рефлексивний компонент передбачає особистісне ставлення до 
різних ґендерних проблем, наявність власної позиції з цих питань, прагнення 
до постійного самовдосконалення. 

11.  Організаційний компонент представлений вміннями управляти 
процесом ґендерної соціалізації, не тільки усвідомлювати різні ґендерні 
аспекти освіти, а й впливати на них, створювати відповідні організаційно-
педагогічні умови. Організаційний компонент включає також уміння 
організовувати навчальний процес на основі ідей ґендерної рівності, 
використовувати гендерний підхід у викладанні різних предметів. 

 



6 Соціально-економічні практики украінцівпід час війни. 

 

Соціологічні дослідження соціальних практик завжди носили 

актуальний характер для отримання об’єктивної інформації щодо сфери 

управління соціальними процесами, з метою проведення якісних суспільних 

перетворень. 

Теоретико-методологічні основи дослідження соціальних практик були 

закладені у роботах: Є. Дюркгейм, Г. Хайдегер, М. Фуко, М. Мосс, Н. Єліас, 

П. Бурдьо, Ж. Делеза, Г. Гарфінкель, А. Шюць, І. Гофман, Б. Латура та 

інших.  

Дослідження соціальних практик в українській соціології̈ проводили: 

В. Тарасенко (дослідження практики споживання), О. Ручка  (дослідження 

соціокультурної динаміки практик), О. Личковська (дослідження 

комунікативних практик), Л. Скокова (дослідження культурних практик), Н. 

Коваліско (дослідження практики як маркеру стилю споживання), М. 

Наумова (дослідження соціального механізму практик).  Особливе місце 

щодо типології соціальних практик, аналізу наявних типологій і їх основних 

критеріїв займають роботи К. Настоящої (Настояща, 2017).  

З початком повномасштабного вторгнення в Україну спостерігається 

нова хвиля досліджень проблем українських біженців та переселенців. 

Доктор соціологічних наук Ігор Рущенко був одним з перших, хто 

звернувся до проблембіженців та переселенців 2022 року.  Соціологічний 

аналіз дозволів йому визначити явище швидкого вимушеного переселення 

українців як Великий Вихід Українського Народу, що зірвав з місць 

постійного перебування близько 14 млн. осіб (Рущенко, 2022).  

Активно досліджують проблемибіженців та внутрішньо переміщених 

осіб соціологи кафедри соціології і публічного управління Національного 

технічного університету «Харківський̆ політехнічний̆ інститут». Так, у 2022 

році, після чергового дослідження, була надрукована стаття яка присвячена 

аналітичному опису соціальних характеристик й практик, що здійснювали 

біженці й внутрішньо переміщені особи російсько-української війни 2022 

року (Бірюкова, Рущенко, Ляшенко & Григор’єва, 2022). 

 Одними з найбільш уразливих і найменш захищених у війні є жінки.  

Сьогодні саме вони несуть важкий тягар, намагаючись упоратись з втратами, 

біллю, борючись за виживання, тому особливо актуальною проблемою є 

гендерний аналіз проблемибіженців та внутрішньо переміщених осіб. 



Аналіз результатів дослідження дозволив нам описати соціальний 

портрет жінок, які були вимушені залишити власну домівку з початку 

активних бойових дій.  

За результатами дослідження  третина тих жінок, що виїхали за кордон 

(32%), не мали дітей. Серед біженок на момент червня-липня 2022 року 4% 

були багатодітні матусі, ще 14% мали двох дітей й 37% шукали тимчасового 

прихистку від війни за кордоном з однією дитиною (рис. 1). Вимушені 

переселенці, також евакуювалися з дітьми, причому багатодітних було 

близько 4 %.  

 

Рисунок 1 – Розподіл жінок, учасниць дослідження, за місцем прихистку на момент 

опитування та кількістю дітей 

 

Саме таким жінкам, поза межами рідного дому необхідно вирішувати 

безліч проблем, шукати ресурси для існування на новому місці життя, а потім 

поєднувати роботу та догляд дітьми або утриманцями. Вони вимушені 

одночасно вирішувати житлову проблему, налагоджувати побут, шукати 

освітній заклад для дітей тощо та подолати особистісні внутрішні 

переживання.  Не слід забувати те, що під час війни збільшується вразливість 

жінок до насильства. Ґендерно зумовлене насильство посилюється під час 

війни завдяки послабленню захисту з боку державних інституцій, місцевих 

громад та родини, появі значних обмежень в можливості постраждалих 

звернутись по допомогу чи повідомити про випадок насильства.   

Як показали результати емпіричного дослідження українкам під час 
евакуації допомагалипередусім знайомі, друзі, які запропонували підтримку, 
та близькі родичі, які запропонували притулок (рис. 2). В особистісних 
коментарях біженки й ВПО вказують, що часто допомагали незнайомі люди, 
які зустрічалися під час евакуації, колеги по роботі, одновірці. Були випадки 
коли жінки могли розраховувати тільки на себе. 
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Рисунок 2 – Особи – люди, які надали допомогу українським жінкам на шляху їх евакуації 

 

Між тим за результатами дослідження жінки (біженки й ВПО) чекають 

й потребують від органів державної влади, в першу чергу, матеріальної 

допомоги (грошові виплати), медичної допомоги, допомогу у пошуках 

житла, безкоштовне житло, безкоштовне отримання ліків (рис. 3). В 

особистих коментарях у відповідях на питання стосовно запитів на додаткову 

допомогу від держави, жінки зі статусом біженця акцентують велику 

вдячність державним установам західних країн-партнерів, особливо 

Німеччини, за надану матеріальну й гуманітарну допомогу. 

 

 

Рисунок 3 – Відомості про необхідну допомогу, яку б хотіли отримували українки (біженки й 
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ВПО) від органів державної влади в першу чергу 

 

Соціальні практики виникають як спосіб взаємодії людини з 

соціальним оточенням. Люди обирають соціальні практики під впливом 

різних факторів (демографічних, соціальних, психологічних тощо), які 

впливають на мотивацію. Для повного дослідження соціальних практик 

окремих індивідів і груп необхідно здійснити  умовний розподіл соціальних 

практик  за обраним критерієм, тобто провести класифікацію. У нашому 

дослідженні, доцільно обрати критерії, що вказують яким чином кожний 

респондент включається в даний момент і в даному контексті у нове 

соціальне середовище, зважаючи на безперервні зміни в економічній, 

технологічній, культурній та політичній сферах в умовах війни. 

По-перше. У нашому дослідженні беруть участь українці, які віддають 

перевагу активному характеру соціальних практик – усі вони прийняли 

складне рішення про обрання стратегії активної поведінки, наявність якої 

свідчить про реальну зміну всього способу життя особистості в умовах 

ризику й невизначеності. Вони прийняли рішення, коли швидко змінюються 

умови існування, немає  можливості отримання повної інформації про 

перебіг подій, коли існує велика ймовірність виникнення збитків, втрат,  коли 

існує реальна загроза, яка забирає людські життя. 

По-друге. Кожний громадянин має потребу та право на достатній 

життєвий рівень для себе і своєї сім'ї, що включає харчування, одяг, житло, 

що обов’язкове передбачає наявність джерел існування. В ситуації в якої 

опинилися респонденти нашого дослідження, їм необхідно вирішувати 

питання пошуку передбачених законодавством доходів, як джерела 

існування. Вони можуть обрати один з можливих способів 

отримання законних джерел для існування: заробітна плата, прибуток від 

підприємницької діяльності або отримувати пенсію, стипендію, аліменти, 

інші соціальні виплати, розраховувати на власні фінансові заощадження або 

фінансову допомогу від членів сім’ї. 

Відповідно до обраних критеріїв, соціальні практики вимушених 

переселенців можуть поділятися на наступні групи: 

1 група:  інноваційна активність – соціальні практики вимушених 

переселенців, які залишили місце постійного проживання внаслідок початку 

активних бойових дій та обрали спосіб отримання законних джерел 

для існування шляхом відкриття власного бізнесу. 



2 група: традиційна активність – соціальні практики вимушених 

переселенців, які залишили місце постійного проживання внаслідок початку 

активних бойових дій та обрали спосіб отримання законних джерел 

для існування шляхом найму за трудовим договором (контрактом) на 

підприємстві, в установі, організації незалежно від форм власності, виду 

діяльності та господарювання або у фізичної особи. 

3 група: патерналістська активність – соціальні практики 

вимушених переселенців, які залишили місце постійного проживання 

внаслідок початку активних бойових дій та мають законним джерелом 

існування державну соціальну допомогу, власні заощадження або іншу 

фінансову підтримку.  

Аналіз результатів дослідження надав можливість визначити кількість 

респондентів кожної групи. 

Результати нашого дослідження повністю підтверджують тезу про 

руйнування усталених міфів про соціальні практики біженців під час війни.  

За результатами аналізу, абсолютна більшість жінок обрали соціальні 

практики, що належать до 1 групи (інноваційна активність) та 2 групи  

(традиційна активність). Вони обрали спосіб отримання законних джерел 

для існування шляхом відкриття власного бізнесу або шляхом найму за 

трудовим договором (контрактом) на підприємстві, в установі, організації 

незалежно від форм власності, виду діяльності та господарювання або у 

фізичної особи (рис. 4). 

 

 

Рисунок 4 – Основне джерело доходу жінок-респондентів дослідження (обиралися всі 

актуальні варіанти) 
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Швидка адаптація українців вже приносить певну вигоду 

європейському ринку праці. Статистика це підтверджує. За різними даними, 

в Нідерландах з 55 тисяч біженців працездатного віку вже працевлаштовані 

83% (статистика UWV), 40% українців працевлаштувались у Великій 

Британії (Бюро національної статистики країни), у Польщі працевлаштовані 

вже майже 400 тисяч («Голос Америки»). За деякими джерелами, українці у 

Польщі сплатили податків на 2 млрд євро – це утричі більше ніж країна 

витрачає на біженців. Досвід 10 місяців війни показав, що економіка ЄС 

залишається «у виграші», навіть враховуючи виплати на допомогу 

українцям, оскільки мігранти долучилися до ринку праці, закривають 

дефіцитні вакансії, сплачують податки, привносять нові ідеї та моделі роботи 

у європейський бізнес. Також у багатьох країнах застосовується практика 

грошової компенсації особам (хостам), які розміщують у себе вдома 

біженців. 
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Тема 1. Ґендер як соціальний феномен. 
1. Методологія гендерних досліджень. 
2. Сучасна критика та викликі існуючих методів гендерних 

досліджень. 
3. Етичні аспекти гендерних досліджень та їх вплив на результати. 
4. Новітні підходи та тенденцій у гендерних дослідженнях. 
5. Гендерна методологія у міждисциплінарному контексті. 
6.   Актуальні питання та виклики, які стоять перед гендерною 

методологією сьогодні. 
Література: 1-4, 5-8, 13-17 
 
Тема 2. Методологія гендерного  аналізуекономічнійдіяльності. 
1. Womenstudies.  
2. Міждисциплінарніметоди.  
3. Вивченнямсоціальних та культурнихконструктів гендеру.  
4. Домінуваннячоловіків над жінками.  
5. Парадигма науковоїупередженості. 
Література: 1-4, 8-13 
 
Тема 3. Гендер і ринокпраці. 
1. Рекомендовані фільми для перегляду: Фільм про боротьбу жінок 

за трудові права, зокрема, у профспілках «Зроблено у Дагенхаймі» (2010), 
фільм про боротьбу жінок за умови праці та проти сексуальних домагань у 
США «Північна країна» (2005) 

2. Творчі завдання: як Ви ставитеся до списку заборонених 
професій в Україні? На Ваш погляд, які роботи дійсно можуть виконувати 
лише чоловіки або лише жінки? 

3. Провести опитування серед працівників різних сфер щодо 
гендерних аспектів ринку праці. 

4. Вивчити структуру організацій та розподіл гендерів на керівних 
посадах. 

5. Аналізувати різницю в оплаті праці між чоловіками та жінками у 
конкретній галузі. 

Література: 1-4, 13-17 
 
Тема 4. Гендерна сегрегація. 
1. Аналіз ринку праці: 
   Проведіть аналіз ринку праці з огляду на гендерну сегрегацію. 

Зіберіть дані про розподіл чоловіків і жінок у різних сферах та рівнях 
зайнятості. 

2. Спостереження за кар'єрними траєкторіями 
Проведіть інтерв'ю з представниками різних професій та рівнів 

управління для дослідження гендерної сегрегації у кар'єрних траєкторіях. 
3. Аналіз рекламних матеріалів 

http://www.imdb.com/title/tt1371155/
http://www.imdb.com/title/tt0395972/


Вивчіть рекламні матеріали різних компаній з погляду гендерної 
репрезентації та сегрегації. Розгляньте, як реклама впливає на уявлення про 
ролі чоловіків та жінок у суспільстві. 

4. Розробка програми рівності 
Розробіть програму рівності для певної організації, враховуючи 

аспекти гендерної сегрегації. Запропонуйте конкретні заходи для зменшення 
гендерних нерівностей. 

5. Гендерне освітнє відео: 
  Створення відеоматеріалу:Розробіть короткий відеоролик, який 

підсвічує проблему гендерної сегрегації у різних сферах суспільства та 
пропонує шляхи вирішення. 

Література: 1-4, 11-17 
 
Тема 5. Управлінська діяльність:  ґендерні особливості. 
Написати есе за темою:  
1. Жіноче лідерство.  
2. Гендерний підхід.  
3. Токенізм.  
4. Андрогінність.  
5. Інграціація.  
6. Політика рівних можливостей.  
7. Політика розмаїття.  
8. Методи підтримання різноманіття. 
Література: 1-4, 17-25 
 
Тема 6.Домашнєгосподарство як 

об’єктдослідженняґендерноїекономіки. 
Напишіть есе за темою: 
1. Економіка родини.  
2. Неопла́чуванаробо́та.  
3. Форми «неринкової» праці.  
4. Хатня робота. 
5. Вплив війни на розподіл обов'язків у домашньому господарстві 

та економічну самостійність ґендерів. 
6. Домашнє господарство в умовах війни: виклики та можливості. 
7. Література: 1-4, 19-24 
 
Тема7: Шляхи до гендерноїрівності: світовийдосвід. 
Напишіть есе за темою: Приклади кращих міжнародних практик 

поєднання публічної та приватної сфер життя: Бельгія. Данія. Ірландія. 
Нідерланди. США. Франція. Швеції. 

Література: 1-4, 26-29 
 
Тема 8.Гендернакультуратаекономіка. Соціально-

економічніпрактикиукраінцівпідчасвійни. 



1. Дослідження гендерного поділу праці: Проведіть анкетування 
серед різних груп населення щодо розподілу домашніх обов'язків та виглядів 
на ролі чоловіків і жінок у сім'ї. Аналізуйте отримані дані. 

2. Гендерні аспекти підприємництва: Дослідить сферу 
підприємництва, оцінюючи рівень участі жінок, їхні можливості для 
отримання фінансування та розвитку бізнесу. Порівняйте ці дані з 
чоловіками. 

3. Економічні аспекти сімейних відносин: Дослідить 
взаємозв'язок розподілу фінансових обов'язків у сім'ї з економічною 
незалежністю і статусом чоловіків та жінок. 

Соціально-економічні практики украінців 
Література: 1-4, 27-30 

Базова література 

1.  Марценюк Т. Гендер для всіх. Виклик стереотипам. К.: Основи, 2017. - 

256 c.https://ekmair.ukma.edu.ua/items/3403d092-6584-4358-b230-

d68b3eaafbc1 

2.  Гендерні медійні практики: Навчальний посібник із гендерної рівності 

та недескримінації для студентів вищих навчальних закладів / Колектив 

авторів. – Київ, 2014. – 206 

с.https://www.osce.org/files/f/documents/c/3/284966.pdf 

3.   Гендер // Словник українськоїмови : у 20 т. — К. : Наукова думка, 

2010—2020. 

4.  Гендер для медій. Маєрчик М., Плахотнік О., Ярманова Г. (ред.) Гендер. 

К.: Критика, 2013. – 220 с. 

 

 
Допоміжна література 

5.  

Електронна бібліотека Української асоціації жіночої історії 

http://www.womenhistory.org.ua/index.php/elektronni-resursi/16-elektronna-

biblioteka 

6.  

Калагін, Ю., &Шанідзе, О. (2023). Гендернийаналізсоціальних практик 

українськихбіженців 2022 року. Науково-теоретичний альманах 

Грані, 26(3), 62-68. https://doi.org/10.15421/172349 

7.  Ґендерний аналіз українського суспільства. – Київ: ПРООН, 1999. 

8.  
Від гендерних ідеологій до дискусій про сучасну сім’ю. Монографія. 

[Текст] / Наук. ред. Пшінька О.М., Власової Т.І. – Дн-ськ: Видавництво ПФ 

https://services.ulif.org.ua/expl/entry/search/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8_%D1%83_20_%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B4%D1%83%D0%BC%D0%BA%D0%B0


«Стандарт-Сервіс», 2015. –160 с. 

9.  

Гендер і географія в Україні : Монографія / Наталія Мезенцева, Ольга 

Кривець. – К. : Ніка-Центр, 2013. – 194 с. URL: 

http://www.geokyiv.org/pdf/Gender&Geography.pdf 

10.  

Стрельник Е. А. Робочі місця, дружні та недружні до працівниць із 

сімейними обов'язками: за результатами соціологічного дослідження // 

Український соціум. — 2015. — № 4(55). — С. 75-84. 

11.  
Стрельник О. «Турбота як робота: материнство у фокусі соціології»  / 

О.СтрельникК.:«Критика», 2017 р. – 288 с. 

12.  

Марценюк Т. О. Роль чоловіків у боротьбі із гендерним насильством : (на 

прикладі США) [електронний ресурс] / Тамара Марценюк // Я: гендерний 

журнал. — 2016. — № 2. — С. 29-31 

13.  

Марценюк Т. О. Чинники залучення батьків гомосексуальних дітей до 

ЛГБТ-руху в Україні / Марценюк Т. О., Колеснік В. С. // Наукові записки 

НаУКМА. Соціологічні науки. — 2016. — Т. 187. — С. 67-75. 

14.  

Єфанова І. Гендерна нерівність на ринку праці України у сфері 

інформаційних технологій / І. Єфанова, Т. Марценюк // Вісник Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка. — 2017. — № 1 (8). — 

С. 10-16. 

15.  

Марценюк Т. О. Чинники подолання «скляної стелі» в бізнесі в Україні / 

Марценюк Т. О., Адамська К. В. // Наукові записки НаУКМА. Соціологічні 

науки. — 2017. — Т. 196. — С. 52-65.. 

16.  

Стандарт рівності: посібник пресової практики з гендерної перспективи / 

Ю. Гончар, Т. Кузнєцова, О. Погорелов, С. Штурхецький; за ред. 

С.В. Штурхецького.— Рівне: О. Зень, 2015.— 200 с. 

17.  

Гендерна абетка для українських медіа: посібник / Софія Котова-Олійник, 

Богдана Стельмах, Оксана Ярош.— Луцьк: Волинська мистецька агенція 

«Терен», 2013.— 50 с. 3 

18.  
Ґендерні стереотипи та ставлення громадськості до гендерних проблем в 

українському суспільстві. – К.: Інститут соціології НАНУ, 2007. – 143 с.   

19.  
Ґендерний паритет в умовах розвитку сучасного українського суспільства. 

– Київ, 2003. – С. 50-79.  

20.  Марценюк Т. Гендерна рівність і недискримінація: посібник для експертів 

https://scholar.google.com.ua/citations?user=2JaVPe8AAAAJ&hl=uk
https://scholar.google.com.ua/citations?user=2JaVPe8AAAAJ&hl=uk
https://genderindetail.org.ua/library/authors/olena-strelnik.html
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/9596/Martseniuk_Rol_cholovikiv.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/9596/Martseniuk_Rol_cholovikiv.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/10884/Martseniuk_Kolesnik_Chynnyky_zaluchennia_batkiv.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/10884/Martseniuk_Kolesnik_Chynnyky_zaluchennia_batkiv.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/12067/Yefanova_Henderna_nerivnist_na_rynku_pratsi_Ukrainy_u_sferi_informatsiinykh_tekhnolohii .pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/12067/Yefanova_Henderna_nerivnist_na_rynku_pratsi_Ukrainy_u_sferi_informatsiinykh_tekhnolohii .pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/12218/Martseniuk_Adamska_Chynnyky_podolannia.pdf?sequence=1&isAllowed=y


і експертом аналітичних центрів / Т. Марценюк.— К., 2014.— 65 c. 

21.  
Дюркгейм Э.О разделенииобщественного труда. Метод в социологии. – М.: 

Наука, 191 с. 

22.  
Запобігання домашньому насильству і торгівлі жінками. – К.: Україна, 

2001. – 256 с. 

23.  
Закон України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в 

Україні» від 06.09.2012 № 5207-VI;  

24.  
Закон України від 08.09.2005 № 2866-IV «Про забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків». 

25.  

Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок // Наші 

людські права: Посібник з жіночих людських прав / Пер. з англ.. – К.: 

Карпати, 1996. 

26.  

Лавриненко Н. Гендерний розподіл домашньої праці // Українське 

суспільство 1992 – 2008. Соціологічний моніторинг / За ред.. д.е.н. 

В.Ворони, д.соц.н. М.Шульги. – К.: Інститут соціології НАН України, 2008. 

– С. 86 – 93. 

27.  Павличко С. Фемінізм. – К., 2002. 

28.  

Марценюк Т. О. Украинскиеженщины на войне : от ЖенскойСотни до 

"Невидимого батальона" : [ доклад в рамках VI 

МеждународногоКонгрессаисследователейБеларуси в Каунасе ...]: 

[електронний ресурс] / Тамара Марценюк // Гендерный маршрут. — 2016.  

29.  
Таран Л. Ґендерні проблеми і засоби масової інформації // Ґендер і 

культура / Упор. В.Агеєва, О.Оксамитна. – К.: Факт, 2001. – С 151-160. 

30.  
Христова Г.О. Основи гендерно-правового аналізу законодавства України. 

– Харків: Райдер, 2008. – 108 с. 

ІНФОРМАЦІЙНІ РЕСУРСИ В ІНТЕРНЕТІ 

1. Електронна бібліотека Української асоціації жіночої 

історії http://www.womenhistory.org.ua/index.php/elektronni-resursi/16-

elektronna-biblioteka 

2. Инициативная группа «За феминизм» http://www.zafeminizm.ru 

3. Музей історіїжіноцтва, жіночого і гендерного руху // http://gender.at.ua 

http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/9595/Martseniuk_Ukraynskye_zhenshchyn%D1%8B.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/9595/Martseniuk_Ukraynskye_zhenshchyn%D1%8B.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/9595/Martseniuk_Ukraynskye_zhenshchyn%D1%8B.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/9595/Martseniuk_Ukraynskye_zhenshchyn%D1%8B.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://www.womenhistory.org.ua/index.php/elektronni-resursi/16-elektronna-biblioteka
http://www.womenhistory.org.ua/index.php/elektronni-resursi/16-elektronna-biblioteka
http://www.zafeminizm.ru/
http://gender.at.ua/


4. Бібліотека Гендерного центру «Крона» 

// http://www.krona.org.ua/nash.html 

5. Бібліотека ГО “Крона” // http://www.krona.org.ua/uk/library 

6. Видання Фонду Г. Бьойля // http://www.ua.boell.org/web/35.html 

7. Гендерный маршрут - интерактивное путешествие // http://gender-

route.org 

8. Жінки у політиці: вибори 2012 http://vybory2012.wcu-network.org.ua/ 

9. ҐендернамапаУкраїни http://gendermap.org.ua 

10. Повага: сайт кампаніїпроти сексизму у політиці та 

ЗМІ: http://povaha.org.ua/ 

11. Публікації проекту «Рівністьжінок і чоловіків у 

світіпраці» http://gender.ilo.org.ua/Pages/publications_ukr_new.aspx 

12. ПублікаціїМіжнародногоблагодійного фонду «Українськийжіночий 

фонд» http://www.uwf.kiev.ua/publications 

13. WorldBankDatabaseofGenderStatistics http://genderstats.worldbank.org 

  

http://www.krona.org.ua/nash.html
http://www.krona.org.ua/uk/library
http://www.ua.boell.org/web/35.html
http://gender-route.org/
http://gender-route.org/
http://vybory2012.wcu-network.org.ua/
http://gendermap.org.ua/
http://povaha.org.ua/
http://gender.ilo.org.ua/Pages/publications_ukr_new.aspx
http://www.uwf.kiev.ua/publications
http://genderstats.worldbank.org/


 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
«ХАРКІВСЬКИЙПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ» 

 
Кафедра _   соціології і публічногоуправління______ 

(назва) 
 
 
 

ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Гендернівідносини в економічнійдіяльності 
( названавчальноїдисципліни) 

 
рівеньвищоїосвіти  другий (магістерський)      

перший (бакалаврський) / другий (магістерський) 
 
галузь знань__________05 Соціальні та поведінкові науки_______________ 

(шифр і назва) 
 
спеціальність                     054 Соціологія       

(((шифр і назва ) 
 
освітняпрограма Соціологічнезабезпеченняекономічноїдіяльності  

(назвиосвітніхпрограмспеціальностей ) 

 
вид дисципліни  професійнапідготовка (вибіркова)    

(загальнапідготовка (обов’язкова/вибіркова) / професійнапідготовка 
(обов’язкова/вибіркова)) 

форма навчання     денна      
 
 
 
 

Харків – 2024рік 
  



 
 

Тема 1. Ґендер як соціальний феномен. 
1. Розгляньте основні методологічні підходи в гендерних дослідженнях 

(фемінізм, соціокультурний, структурний). 
2. Проаналізуйте, як вибір методології впливає на стратегію в 

гендерному дослідженні. 
3. Розкрийте, чому важливо враховувати гендерну перспективу при 

обранні методології в науковому дослідженні. 
4. Проаналізуйте взаємозв'язок між методологією та етичними 

аспектами в гендерних дослідженнях. 
5. Порівняйте та проаналізуйте переваги та недоліки різних 

методологічних підходів у вивченні гендерних питань. 
Література: 1-4,5-8,13-17 
 
Тема 2 Методологія гендерного  аналізу економічній діяльності. 
1. Ґендерні дослідження.  
2. Соціальний конструктивізм.  
3. Біологічний детермінізм.  
Комплексний ґендерний підхід (ґендерний мейнстримінг). 
Література: 1-4,8-13 

 
Тема 3. Гендер і ринок праці. 
6. Рекомендовані фільми для перегляду: Фільм про боротьбу жінок 

за трудові права, зокрема, у профспілках «Зроблено у Дагенхаймі» (2010), 
фільм про боротьбу жінок за умови праці та проти сексуальних домагань у 
США «Північна країна» (2005) 

7. Творчі завдання: як Ви ставитеся до списку заборонених 
професій в Україні? На Ваш погляд, які роботи дійсно можуть виконувати 
лише чоловіки або лише жінки? 

8. Провести опитування серед працівників різних сфер щодо 
гендерних аспектів ринку праці. 

9. Вивчити структуру організацій та розподіл гендерів на керівних 
посадах. 

10. Аналізувати різницю в оплаті праці між чоловіками та жінками у 
конкретній галузі. 

Література:1-4,13-17 
 
Тема 4. Гендерна сегрегація. 
1.Аналіз ринку праці: 
Проведіть аналіз ринку праці з огляду на гендерну сегрегацію. Зіберіть 

дані про розподіл чоловіків і жінок у різних сферах та рівнях зайнятості. 
2. Спостереження за кар'єрними траєкторіями 
Проведіть інтерв'ю з представниками різних професій та рівнів 

управління для дослідження гендерної сегрегації у кар'єрних траєкторіях. 
3.Аналіз рекламних матеріалів 

http://www.imdb.com/title/tt1371155/
http://www.imdb.com/title/tt0395972/


Вивчіть рекламні матеріали різних компаній з погляду гендерної 
репрезентації та сегрегації. Розгляньте, як реклама впливає на уявлення про 
ролі чоловіків та жінок у суспільстві. 

4.Розробка програми рівності 
Розробіть програму рівності для певної організації, враховуючи 

аспекти гендерної сегрегації. Запропонуйте конкретні заходи для зменшення 
гендерних нерівностей. 

5.Гендерне освітнє відео: 
Створення відеоматеріалу:Розробіть короткий відеоролик, який 

підсвічує проблему гендерної сегрегації у різних сферах суспільства та 
пропонує шляхи вирішення. 

Література: 1-4,11-17 

 
Тема 5. Управлінська діяльність:  ґендерні особливості. 
1. Аналіз кадрової структури: Огляньте кадрову структуру обраної 

компанії та проаналізуйте гендерний розподіл на різних рівнях управління. 
Визначте, чи існують гендерні нерівності у представництві. 

2. Розробка гендерної стратегії: Розробіть гендерну стратегію для 
управління організацією. Врахуйте питання гендерної рівності, розвитку 
лідерських якостей та створення гендерної дружби в команді. 

3. Гендерна атмосфера: Провести опитування серед студентів щодо 
гендерної атмосфери в колективі.  

Гендерна політика в часи війни: Проаналізуйте законодавство та 
політику, що стосується гендерної рівності в армії. Визначте, наскільки вони 
відповідають принципам рівності та справедливості. 

Література: 1-4,17-25 

 
Тема 6. Домашнє господарство як об’єкт дослідження ґендерної 

економіки. 
1. Розподіл обов'язків в домашньому господарстві: 
Проведіть опитування серед сімей з питань щодо розподілу обов'язків в 

домашньому господарстві. Проаналізуйте результати та визначте гендерні 
відмінності в цьому розподілі. 

2. Оцінка вартості неоплачуваної праці 
Здійсніть соціально-економічний аналіз вартості неоплачуваної праці в 

домашньому господарстві. Розгляньте внесок кожного гендеру у цій сфері та 
його економічну цінність. 

3. Вплив домашньої праці на кар'єру: 
 Здійсніть соціологічне дослідження, спрямоване на вивчення впливу 

домашньої праці на кар'єрний розвиток. Дослідіть, які виклики та можливості 
виникають для чоловіків та жінок. 

4. Гендерний аспект споживання: Проведіть анкетування та фокус-
групи серед студентів для вивчення гендерних аспектів у сфері споживання 
та його вплив на економіку домашнього господарства. 

Література:1-4,19-24, 
 



Тема 7. Шляхи до гендерної рівності: світовий досвід. 
1. Аналіз програм та ініціатив: Дослідіть та порівняйте різноманітні 

світові програми та ініціативи, спрямовані на підтримку гендерної рівності. 
Оцініть їхні досягнення та визначте основні тенденції. 

2. Кейси країн: Оберіть кілька країн і дослідіть їхні досвіди у 
досягненні гендерної рівності. Визначте ключові етапи, виклики та успіхи, а 
також роль громадянського суспільства та уряду у цьому процесі. 

3. Статистичний аналіз: Використовуючи статистичні дані, 
проаналізуйте стан гендерної рівності у різних країнах світу. Зосередьтеся на 
економічних, соціальних та політичних показниках. 

4. Пропозиції для України: На основі вивченого світового досвіду 
розробіть конкретні пропозиції та рекомендації для поліпшення гендерної 
рівності в Україні. 

Література: 1-4,26-29 
 
Тема 8.Гендернакультуратаекономіка. Соціально-

економічніпрактикиукраінцівпідчасвійни. 
1. Аналіз рекламних кампаній: Оберіть кілька рекламних кампаній і 

проаналізуйте, як вони відтворюють гендерні стереотипи та впливають на 
споживчу поведінку. 

2. Дослідження ринку праці: Проведіть аналіз ринку праці, 
звертаючи увагу на статевий розподіл професій, рівень зарплат і можливості 
кар'єрного росту для чоловіків і жінок. 

3. Економічна активність жінок у підприємництві: Вивчіть умови 
для жінок у сфері підприємництва, аналізуючи їхню участь, можливості та 
виклики. 

4. Соціально-економічний вплив ролей в сім'ї: Розгляньте, як 
розподіл фінансових обов'язків в сім'ї може впливати на економічну 
незалежність та рівність статей. 

5. Вивчення впливу гендерної культури на споживчі вибори: 
Проаналізуйте споживчі тенденції, зокрема у виборі продуктів та послуг, та 
визначте, як гендерні стереотипи впливають на ці вибори. 

6. Проаналізуйте соціально-економічні практики українців під час 
війни. 

Література: 1-4,27-30 
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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
«ХАРКІВСЬКИЙПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ» 

 
Кафедра _   соціології і публічногоуправління______ 

(назва) 
 
 
 

НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ ДЛЯ ПОТОЧНОГО, 

ПРОМІЖНОГО Й ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ. 

 
З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Гендернівідносини в економічнійдіяльності 

( названавчальноїдисципліни) 
 
рівеньвищоїосвіти  другий (магістерський)      

перший (бакалаврський) / другий (магістерський) 
 
галузь знань__________05 Соціальні та поведінкові науки_______________ 

(шифр і назва) 
 
спеціальність                     054 Соціологія       

(((шифр і назва ) 
 
освітняпрограма Соціологічнезабезпеченняекономічноїдіяльності  

(назвиосвітніхпрограмспеціальностей ) 
 
вид дисципліни  професійнапідготовка (вибіркова)    

(загальнапідготовка (обов’язкова/вибіркова) / професійнапідготовка 
(обов’язкова/вибіркова)) 

форма навчання    денна       
 
 
 

Харків – 2024рік 
  



 
 

КОНТРОЛЬНА РОБОТА 
1. Біологічна і соціальна стать: 
   - Проаналізуйте відмінності між біологічною та соціальною статтю та їх 
вплив на формування гендерних ролей. 
 
2. Гендерні ролі та гендерна рівність: 
   - Розгляньте поняття гендерних ролей та важливість гендерної рівності у 
сучасному суспільстві. 
 
3.Історичний контекст розвитку гендерних студій: 
   - Опишіть історичний шлях розвитку гендерних студій та зазначте ключові 
моменти боротьби за гендерну рівність. 
 
4. Методологія гендерних досліджень: 
   - Розгляньте основні методологічні підходи у гендерних дослідженнях та їх 
вплив на розуміння соціальних явищ. 
 
5. Ґендерні дослідження та гендерний мейнстрімінг: 
   - Проаналізуйте сучасні підходи до гендерних досліджень та важливість 
ґендерного мейнстрімінгу в аналізі економічної діяльності. 
 
6. Гендерний вимір економіки: 
   - Розгляньте, як гендерний вимір економіки впливає на оцінку економічних 
показників та гендерну зайнятість. 
 
7. Гендерний аналіз зайнятості в сучасній Україні: 
   - Проаналізуйте гендерну структуру зайнятості в Україні та виявіть 
можливі проблеми дискримінації на ринку праці. 
 
8. Гендерна сегрегація: 
   - Розгляньте види гендерної сегрегації та їх вплив на розподіл праці в 
суспільстві. 
 
9. Лідерська ефективність та гендерні теорії лідерства: 
   - Проаналізуйте взаємозв'язок між гендерними теоріями лідерства та 
лідерською ефективністю. 
 
10. Гендерна культура як результат гендерного виховання: 
    - Розгляньте вплив гендерної культури на формування гендерних ролей та 
їх розподіл у суспільстві. 
 
11. Гендерна політика Європейського Союзу: 
    - Проаналізуйте основні принципи та найкращі практики гендерної 



політики Європейського Союзу. 
 
12. Гендерна культура та економіка в умовах війни: 
    - Розгляньте взаємозв'язок між гендерною культурою та економічними 
практиками вимушених мігрантів під час війни. 

 

Контрольні питання з курсу до заліку. 

1. Ґендер: сутність і прояви. 
2. Біологічна стать. Соматичні, психофізіологічні та психологічні 

особливості чоловічої та жіночої статі. 
3. Індивідуальний рівень ґендеру. 
4. Соціетальний рівень ґендеру. 
5. Фемінність, маскулінність та андрогінність. 
6. Гендерні стереотипи: поняття, типи, вплив на соціальні відносини. 
7. Гендерні ролі: поняття, типи, еволюція 
8. Теорія соціального конструювання ґендеру. 
9. Функціоналістська та конфліктна теорія ґендеру. 
10. Фемінізм: жіночий рух і теоретична система. 
11. Ґенеза феміністської ідеї, три хвилі фемінізму. 
12. Ліберальний фемінізм: сутність і джерела. 
13. Радикальний фемінізм.  
14. Марксистський і соціалістичний фемінізм (К Маркс, Ф. Енгельс, А. 

Бабель). 
15. Психоаналітичний фемінізм. 
16. Друга стать у концептуалізації Симони де Бовуар. 
17. Криза маскулінності і чоловічий рух. 
18. Сутність і парадигми маскулінності. 
19. Константи і глобальні зсуви маскулінності. 
20. Сутність і механізми ґендерної соціалізації. 
21. Агенти ґендерної соціалізації. 
22. Теорії ґендерної соціалізації. 
23. Ґендерні дисгармонії. 
24. Теоретичні підходи до ґендеру і взаємодій. 
25. Принципи Політики рівних можливостей та про неприпустимість 

дискримінації на робочому місці.  
26. Забезпечення позитивного робочого середовища, гідності на робочому 

місці. 
27. Особливості комунікативної поведінки чоловіків і жінок. 
28. Розподіл ґендерних ролей у індустріальному суспільстві. 
29. Розподіл ґендерних ролей у постіндустріальному суспільстві. 
30. Ґендерна сегрегація праці: поняття і види. 
31. Ґендерні розбіжності в оплаті праці. 
32. Пояснення існування ґендерних розбіжностей в оплаті праці. 
33. Поняття, основні характеристики та види безробіття. 
34. Ґендерні особливості безробіття. 



35. Ґендерні стратегії безробітних. 
36. Особливості безробіття у світі і в Україні. 
37. Фактори та проблемижіночоїзайнятості. 
38.  Ґендерні особливості розвитку підприємництва в Україні. 
39. Ф. Енгельс “Виникнення сім’ї, приватної власності і держави”. 
40. «Скляна стеля», «скляні стіни»: феномен, джерела і пояснення. 
41. «Ліпка підлога» та перешкоди в кар’єрному просуванні жінок. 
42. Економіка родини. 
43. Фемінна і маскулінна моделі керівництва. 
44. Жінка-керівник у приватному житті. 
45. Класифікація статевої сегрегації: обов'язкова, адміністративна, 

дозволена чи добровільна.  
46. Теоретичні підходи для аналізу причин та наслідків сегрегації статей. 
47. Гендерні особливості споживчої поведінки 
48. Гендерна дискримінація: поняття, форми,  
49. Сфери прояву гендерної дискримінації 
50. Вимірювання ґендерної нерівності у глобальному масштабі. 
51. Декларація тисячоліття ООН про ґендерну рівність. 
52. Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 

чоловіків». 
53. Зсуви в громадської думці стосовно гендерних ролей в останні 100 

років. 
54. Гендерна політика Європейського Союзу: загальні принципи та 

найкращі практики.  
55. Рівні права і можливості для жінок і чоловіків у договорах ЄС. 
56. Ґендерна компетентність особистості.  
57. Патріархальна ґендерна культура. 
58. Теорії єдиних гендерних відмінностей. 
59. Політика рівних можливостей.  
60. Політика розмаїття. 
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